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BEVEZETÉS

1. Christus vivit, ’Krisztus él’. Ô a mi reményünk, és e világ leg-

szebb fiatalsága. Minden, amihez csak hozzáér, megfiatalodik,

megújul, betelik élettel. Ezért az elsô szavak, melyeket egyenként

minden keresztény fiatalhoz intézni szeretnék, ezek: Ô él, és él-

tetni akar téged! 

2. Ô benned van, veled van és nem hagy el soha. Ezért te eltávo-

lodhatsz, a Föltámadott azonban melletted marad, hív téged, 

és várja újrakezdésedet. Amikor a szomorúság, a düh, a félelmek,

a kétségek vagy a csalódások miatt öregnek érzed magad, Ô ott

lesz, hogy visszaadja neked az erôt és a reményt.

3. Minden keresztény fiatalnak szeretettel írom ezt az apostoli

buzdítást, azaz egy levelet, mely felidézi hitünk néhány alapvetô

igazságát, és ugyanakkor biztat az életszentségben és a saját hivatás

iránti elkötelezettségben való növekedésre. Mivel azonban mér-

földkôrôl van szó egy szinodális folyamat környezetében, ugyan-

akkor Isten egész népéhez, a pásztorokhoz és a hívekhez is fordu-

lok, mert a fiatalokról és a fiatalok érdekében történô reflexió

valamennyiünket megszólít és ösztökél. Ezért néhány bekezdés-

ben közvetlenül a fiatalokhoz, másutt tágabb körhöz fogok szólni

az Egyház ügyeinek megértése érdekében. 

4. Ráhagyatkoztam az elmúlt év Szinódusa reflexióinak és párbe-

szédeinek gazdagságára. Itt nem tudom felsorolni az összes ered-

ményt, melyekrôl a Záródokumentumban olvashattok, hanem
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csak azokat a javaslatokat foglaltam e levélbe, melyeket fontosabb-

nak látok. Így az én szavam az egész világ hívei ezreinek hangjával

gazdagodott, akik eljuttatták véleményüket a Szinódushoz. Még

nem hívô fiatalok is, akik reflexióikkal részt akartak venni a Szinó-

dus munkájában, fölvetettek olyan problémákat, melyek bennem

új kérdéseket szültek. 

6
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ELSÔ FEJEZET

MIT MOND ISTEN SZAVA
A FIATALOKRÓL?

Fiatalok a Bibliában 

5. Induljunk el és gyûjtsünk össze néhány értékes helyet a Szent-

írásból, melyekben a fiatalokról van szó, és arról, hogy az Úr ho-

gyan találkozik velük.

Az Ószövetségben

József, Jákob fia

6. Abban a korban, amikor a fiatalok keveset számítottak, néhány

szentírási hely azt mutatja, hogy Isten más szemmel néz. Látjuk

például, hogy József a legkisebb volt a családban (vö. Ter 37,2–3),

ennek ellenére Isten álomban nagy dolgokat közöl vele, és ô ösz-

szes testvérét felülmúlta nagyon fontos hivatalokban, pedig még

csak a huszadik éve körül járt (vö. Ter 37–47. f.).

Gedeon

7. Gedeonban fölismerjük a fiatalok ôszinteségét, akik még nem

szoktak hozzá a tények szépítgetéséhez. Amikor azt mondták ne-

ki, hogy vele van az Úr, ezt válaszolta: „Ha velünk van az Úr, miért

történt velünk mindez?” (Bír 6,13.) Isten azonban nem vette zo-

kon ezt az ellenvetést, és megismételte a neki szánt szerepet:

„Menj, s ennek a te erôdnek a birtokában szabadítsd ki Izraelt Mi-

dián kezébôl” (Bír 6,14).

7
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Sámuel

8. Sámuel határozatlan gyermek volt, de az Úr kommunikált vele.

Egy felnôtt tanácsát követve kitárta a szívét, hogy meghallja Isten

hívását: „Szólj, Uram, mert hallja a te szolgád” (1Sám 3,9–10). Ez-

által lett nagy próféta, aki nagyon fontos pillanatokban avatkozott

be hazája érdekében. Saul király is ifjú volt, amikor az Úr meghív-

ta és küldetést adott neki (vö. 1Sám 9,2).

Dávid

9. Dávid királyt gyermekkorában választották ki. Amikor Sámuel

próféta kereste Izrael leendô királyát, egy ember nagyobb és ta-

pasztaltabb fiait mutatta be neki. A próféta azonban azt mondta,

hogy a fiatal Dávid a választott, aki a juhokat legeltette (vö. 1Sám

16,6–13), mert „az ember a külsôt nézi, az Úr azonban a szívet”

(7. v). A fiatalság dicsôsége inkább a szívben, mint a testi erôben

vagy a másokban keltett benyomásban rejlik.

Salamon

10. Salamon, amikor atyja helyére kellett lépnie, elveszettnek

érezte magát, ezt mondta Istennek: „Fiatal ember vagyok, nem tu-

dom, miként kell uralkodni” (1Kir 3,7). Ennek ellenére a fiatalság

vakmerôsége arra késztette, hogy a bölcsességet kérje Istentôl, és

elvállalta küldetését. Valami hasonló történt Jeremiás prófétával,

aki arra kapott meghívást nagyon fiatalon, hogy ébressze a népét.

Félelmében így szólt: „Jaj, Uram Isten! Nézd, nem tudok én be-

szélni, hiszen még ifjú vagyok” (Jer 1,6), de az Úr arra kérte, hogy

ne beszéljen így (vö. Jer 1,7), és hozzáfûzte: „Ne félj tôlük, mert

veled vagyok és megoltalmazlak” (Jer 1,8). Jeremiás küldetése

iránti odaadása mutalja, hogy mi válik lehetôvé, ha a fiatalság fris-

sessége és Isten ereje egyesül. 

A szíriai Námán szolgálója 

11. Egy héber kislány, aki az idegen katona, Námán szolgálója volt,

hittel lépett közbe, hogy segítsen rajta, és meggyógyuljon beteg-

ségébôl (vö. 2Kir 5,2–6). A fiatal Rut a nagylelkûség példája lett

8
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azzal, hogy kegyvesztett anyósa mellett maradt (vö. Rut 1,1–18),

és megmutatta, milyen bátorság van benne az élet folytatásához

(Rut 4,1–17).

Az Újszövetségben

A tékozló fiú 

12. Jézus egyik példabeszéde (vö. Lk 15,11–35) elmondja, hogy 

a „fiatalabb” fiú az atyai házból el akart menni egy távoli országba

(vö. 12–13. v.), de önállóságról szóló álmai kicsapongássá és zül-

löttséggé változtak (vö. 13. v.), és megtapasztalta az elhagyatottság

és a szegénység kegyetlenségét (vö. 14–16. v.). Azonban képes

volt meggondolni magát az újrakezdésre (vö. 17–19. v.), és úgy

döntött, hogy útra kel (vö. 20 v.). A fiatal szívre jellemzô, hogy

hajlandó a változásra, képes fölkelni a földrôl, és okulni az élet-

bôl. Miért ne követhetnénk a fiút ezen új vállalkozásában? Az idô-

sebb testvérnek azonban már megöregedett a szíve, és hagyta,

hogy a kapzsiság, az önzés és az irigység hatalmában tartsa (vö.

28–30. v.). Jézus inkább a tékozló fiatalt dicséri, aki elindult a jó

úton, mint azt, aki hûségesnek gondolja magát, de nem szeretô 

és irgalmas lélekkel él. 

Szent Pál tanítása 

13. Az örökké ifjú Jézus olyan szívet akar nekünk ajándékozni,

mely mindig fiatal. Isten Szava ezt kéri tôlünk: „El a régi kovásszal,

hogy új tésztává legyetek” (1Kor 5,7). Ugyanakkor felszólít, hogy

vessük le magunkról a „régi embert”, és öltsük magunkra az „újat”

(Kol 3,9–10).1 És amikor elmagyarázza, mit jelent magunkra ölte-

ni azt a fiatalságot, mely „megújul” (10. v.), azt mondja, hogy ez

azt jelenti, hogy „öltsétek magatokra az irgalmasságot, a jóságot,

az alázatot, a szelídséget és a türelmet. Viseljétek el egymást és

bocsássatok meg egymásnak, ha valakinek panasza van a másik el-

len” (Kol 3,12–13). Ezt azt jelenti, hogy az igazi fiatalság abban

9
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áll, hogy szeretni képes a szívünk. Ezzel szemben a lélek öregsége

mindaz, ami elválasztja a többiektôl. Ezért jut erre a következte-

tésre: „Legfôként pedig szeressétek egymást, mert ez a tökéletes-

ség köteléke” (Kol 3,14).

Jézus számára az életkor nem jelentett kiváltságokat 

14. Megjegyzendô, hogy Jézusnak nem tetszett, ha a felnôttek

megvetéssel néztek a fiatalokra, vagy zsarnoki módon szolgájuk-

nak tekintették ôket. Épp ellenkezôleg azt parancsolta: „A legna-

gyobb legyen olyan, mintha a legkisebb volna” (Lk 22,26). Jézus

számára az életkor nem jelentett kiváltságokat, és ha valaki fiata-

labb volt, az nem jelentette azt, hogy kevesebbet ér, vagy keve-

sebb a méltósága. 

A fiatalokat úgy kell kezelni, mint „testvéreket” 

15. Isten Szava azt mondja, hogy a fiatalokat úgy kell kezelni,

mint „testvéreket” (1Tim 5,1). És a szülôknek azt ajánlja: „Ne kese-

rítsétek gyermekeiteket, nehogy kedvüket veszítsék” (Kol 3,21).

Egy fiatal nem lehet bátortalan, sajátossága, hogy nagy dolgokról

álmodik, tágas horizontokat keres, többre merészkedik, meg akar-

ja hódítani a világot, tud feladatokat vállalni, és önmagából a leg-

jobbat akarja adni, hogy a meglévônél valami jobbat alkosson.

Ezért buzdítom a fiatalokat, hogy ne engedjék elrabolni tôlük a re-

ményt, és mindegyiküknek megismétlem: „Senki ne becsüljön le

ifjú korod miatt” (1Tim 4,12).

A fiatalok okosak legyenek 

16. Ugyanakkor azonban [Isten Szava] azt ajánlja a fiataloknak:

„engedelmeskedjetek az elöljáróknak” (1Pt 5,5). [A Pápa szöve-

gében: „vessétek alá magatokat az öregeknek” – a ford. megj.] 

A Biblia mindig mély tiszteletre buzdít az öregek iránt, mert ôk 

a tapasztalat örökségének birtokosai, megtapasztalták a sikereket

és a kudarcokat, az élet örömeit és nagy fájdalmait, a reményeket

és a csalódásokat, és a szívük csendjében sok történetet ôriznek,

melyekkel segíteni tudnak abban, hogy ugyanazt el ne hibázzuk,

10
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és hamis délibábok meg ne csaljanak minket. Egy bölcs öreg szava

arra int, hogy tartsunk tiszteletben bizonyos határokat, és a kellô

pillanatban tudjunk uralkodni magunkon: „Buzdítsd az ifjakat 

is, hogy mindenben fegyelmezetten éljenek” (Tit 2,6). [A pápa

szövegében: „Buzdítsd a fiatalabbakat is, hogy okosak legyenek”

– a ford. megj.] Nem jó bálványozniuk a fiatalságukat, vagy annak

a magatartásnak a hibájába esni, amely megvet másokat életkoruk

vagy idôsebb voltuk miatt. Jézus azt mondta, hogy a bölcs ember

tud a kincstárából új és régi dolgokat elôhozni (vö. Mt 13,52). 

A bölcs fiatal nyitott a jövô felé, de mindig képes megbecsülni

mások tapasztalatát.

A gazdag ifjú Márknál

17. Márk evangéliumában feltûnik valaki, aki amikor Jézus a pa-

rancsolatokra emlékezteti, ezt mondja: „Mindezeket megtartot-

tam ifjúkoromtól fogva” (10,20).

Ezt már a zsoltár is mondta: „Mert te vagy, Istenem, bizodal-

mam, Uram, te vagy reményem ifjúságom óta […] Istenem, te ta-

nítottál ifjúkorom óta, még ma is csodáidról emlékezem” (Zsolt

71,5.17). Nem kell bánkódni amiatt, hogy valaki az ifjúságát arra

pazarolta, hogy jó volt, azáltal, hogy kitárta a szívét az Úr felé, 

és erkölcsösen élt. Ez semmitôl nem fosztja meg a fiatalságot, ha-

nem megerôsíti és megújítja: „Mint a sas, megújítja ifjúságodat”

(Zsolt 103,5). Ezért panaszkodott Szent Ágoston: „Késôn szeret-

telek meg téged, oly régi és oly új szépség! Késôn szerettelek meg

téged!”2 És mégis az a gazdag ember, aki ifjúságában hûséges volt

Istenhez, hagyta, hogy az évek megfosszák álmaitól, és inkább a

vagyonához kötôdött (vö. Mk 10,22). 

A gazdag ifjú Máténál

18. Ezzel szemben Máté evangéliumában egy fiatal jelenik meg

(vö. 19,20.22), aki azért közeledik Jézushoz, hogy valami többet

kérjen (vö. 20. v.) a fiatalokra jellemzô nyitott lélekkel, mely új

11
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horizontokat és nagy kihívásokat keres. Valójában a lelke nem

volt annyira fiatal, mert már kötôdött a gazdasághoz és a kénye-

lemhez. Az ajka azt állította, hogy valami többre vágyik, de ami-

kor Jézus azt kérte tôle, hogy legyen nagylelkû és ossza szét a ja-

vait, kiderült, hogy nem képes elszakadni attól, amit birtokolt.

végül „hallván ezt a szót, az ifjú szomorúan elment” (22. v.). Le-

mondott a fiatalságáról. 

Az öt okos és öt balga szûz

19. Az evangélium beszél néhány okos leányról is, akik készsége-

sek és figyelmesek, mások viszont szórakozottak és aluszékonyak

voltak (vö. Mt 25,1–13). Ugyanis az ifjúságot el lehet tölteni szóra-

kozással, elrepülve az élet felszíne fölött, aluszékonyan, mély kap-

csolatok ápolására képtelenül, anélkül hogy behatolnánk az élet

szívébe. Így azonban egy szegényes, alaptalan jövôt készítünk

elô. De el lehet tölteni az ifjúságot úgy is, hogy szép és nagy dol-

gokkal foglalkozunk, és így élettel és belsô gazdagsággal teli jövôt

készítünk.

A feltámasztott naimi ifjú 

20. Ha eltékozoltad a belsô erôt, az álmokat, a lelkesedést, a re-

ményt és a nagylelkûséget, Jézus úgy jelenik meg elôtted, mint az

özvegy asszony halott fia elôtt, és a Föltámadott minden erejével

szól hozzád az Úr: „Ifjú, mondom neked, kelj föl!” (Lk 7,14). 

21. A Szentírásnak még sok más részlete is van, melyek rávilágíta-

nak erre az életszakaszra. Közülük néhányat a következô fejeze-

tekben fogunk elemezni. 

12
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MÁSODIK FEJEZET

JÉZUS KRISZTUS MINDIG FIATAL

Jézus fiatal ember a fiatalok között 

22. Jézus „fiatal ember fiatalok között, hogy a fiatalok példája le-

gyen, és az Úrnak szentelje ôket”.3 Ezért a Szinódus azt mondja,

hogy „a fiatalság az életnek sajátos és pezsdítô szakasza, amelyet

maga Jézus is átélt és megszentelte”.4 Mit is mond az evangélium

Jézus fiatalságáról?

Jézus fiatalsága

Jézus fiatalon halt meg

23. Amikor az Úr a kereszten „kilehelte a lelkét” (Mt 27,50), ke-

véssel volt több 30 évnél idôsebb (vö. Lk 3,23). Fontos tudatosíta-

nunk, hogy Jézus fiatal ember volt. Abban az életszakaszban adta

oda az életét, amit ma fiatal felnôttnek nevezünk. Ifjúsága teljé-

ben kezdte meg nyilvános mûködését. Ekkor „támadt” a világos-

ság (vö. Mt 16), fôként amikor teljesen odaadta az életét. Életének

vége nem improvizáció volt, hanem az ellenkezôje, mert egész 

ifjúsága minden mozzanatában értékes felkészülés volt, hiszen

„Jézus életében minden az ô misztériumának a jele”,5 és „Krisztus

egész élete a megváltás misztériuma”.6

13

3 Szent Ireneusz: Adversus haereses II,22,4: PG 7,784.
4 A XV. Rendes Püspöki Szinódus Záródokumentuma, 60. (A továbbiakban: ZD.)
5 A Katolius Egyház Katekizmusa, 515.
6 Uo. 517.
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Jézus gyermekkora 

24. Az evangélium Jézus gyermekkoráról nem beszél, de serdülô-

és ifjúkorából néhány eseményt elmond. Máté az Úr fiatalságának

periódusát két esemény közé ágyazza be: családja Názáretbe való

visszatérése az Egyiptomban való menekülés után és a Jordánban

való keresztelkedése közé, amikor megkezdte nyilvános külde-

tését. A Gyermek Jézus utolsó képei az Egyiptomba menekült 

(Mt 2,14–15), majd a Názáretbe visszaköltözött Kisdedet mutat-

ják (vö. Mt 2,19–23). A fiatal felnôtt Jézus elsô képei a Jordán fo-

lyó mellett a tömegben mutatják Ôt, aki azért ment oda, hogy az

unokabátyjánál, Keresztelô Jánosnál népének egyikeként megke-

resztelkedjék (vö. Mt 3,13–17).

Jézus fiatalon kezdett tanítani

25. Jézus keresztsége nem olyan, mint a miénk, mely bevezet

minket a kegyelmi életbe, hanem felszentelés élete nagy küldeté-

sének megkezdése elôtt. Az evangélium azt mondja, hogy az ô ke-

resztsége az Atya örömének és tetszésének oka: „Te vagy az én

szeretett Fiam” (Lk 3,22). Jézus úgy jelent meg, mint akit betöl-

tött a Szentlélek, aki a pusztába vezette ôt. Így készült fel arra,

hogy prédikálni és csodákat mûvelni, szabadítani és gyógyítani

menjen (vö. Lk 1–14. f.).

Minden fiatal, aki úgy érzi valami küldetés végrehajtására hiva-

tott ezen a földön, bensôjében fölismerheti, hogy az Atyaisten

ugyanazokat a szavakat intézi hozzá: „Te vagy az én szeretett 

Fiam”.

Jézus rejtett élete Názáretben

26. Az evangéliumi elbeszélések között van egy, mely Jézust ser-

dülôkora végén mutatja, akkor, amikor visszatért szüleivel Ná-

záretbe, miután elveszítették ôt, és megtalálták a templomban

(vö. Lk 2,41–51). Az evangelista azt mondja: „engedelmeskedett

nekik” (vö. Lk 2,51), mert nem tagadta meg a családját. Ezután 

Lukács hozzáfûzi, hogy Jézus „növekedett bölcsességben, korban

és kegyelemben Isten és az emberek elôtt” (Lk 2,52). Ez azt jelen-

14
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ti, hogy készült, és ebben az idôszakban elmélyítette kapcsolatát

az Atyával és a többi emberrel. Szent II. János Pál ezt úgy magya-

rázta, hogy nemcsak testileg növekedett, hanem „Jézusban lelki

növekedés is történt”. Mert „a kegyelem teljessége Jézusban az

életkorától fügött: mindig teljes volt, de az életkorral együtt növe-

kedô teljesség”.7

Jézus serdülô- és ifjúkora készület volt a nagy küldetésre

27. Ezen evangéliumi adatok alapján állíthatjuk, hogy Jézus fiatal-

korában „alakult”, készült az Atya tervének megvalósítására. Ser-

dülô- és ifjúkora e magasztos küldetés felé irányította Ôt. 

Jézus názáreti élete

28. Serdülô- és ifjúkorában Jézus Atyával való kapcsolata a szere-

tett Fiúé volt; az Atyához vonzódva növekedett és foglalkozott az

Atya dolgaival: „Nem tudtátok, hogy nekem Atyám dolgaiban kell

lennem?” (Lk 2,49) De nem kell azt gondolnunk, hogy Jézus egy

magányos, csak önmagára gondoló fiatal volt. Az emberekkel való

kapcsolata egy olyan fiatalé volt, aki egy falusi közösségbe jól be-

illeszkedô család életét élte. Megtanulta az apa mesterségét, majd

ácsként a helyébe lépett. Ezért az evangéliumban egy alkalommal

„az ács fiának” (Mt 13,55), máskor egyszerûen „az ácsnak” (Mk 6,3)

nevezik. Ez a részlet azt mutatja, hogy olyan falusi gyermek volt,

mint a többiek, és teljesen normális kapcsolatai voltak. Senki nem

tekintette rendkívüli vagy a többiektôl elkülönülô fiatalnak. Ezért

amikor Jézus szólásra emelkedett a zsinagógában, az emberek

nem tudták elképzelni, honnan vette a bölcsességet: „Hát nem Jó-

zsef fia ez?” (Lk 4,22).

A 12 éves Jézus elveszésének tanulságai

29. Tény, hogy „Jézus sem zárt és kizárólagos kapcsolatban nôtt

fel, csak Máriával és Józseffel, hanem szívesen mozgott a nagyobb

15

7 Katekézis (1990. június 27.), 2–3: Insegnamenti 13,1 (1990), 1680–1681.
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családban, melyben rokonok és barátok éltek.”8 Így érthetô, hogy

a jeruzsálemi zarándoklatról hazatérôben a szülôk nyugodtak vol-

tak, pedig egy teljes napon át nem látták, mert azt gondolták,

hogy a tizenkét éves gyermek (vö. Lk 2,42) a többiek között van:

„Abban a hitben, hogy az úti társaságban van, mentek egy napig”

(Lk 2,44). Azt gondolták, Jézus minden bizonnyal ott van, együtt

megy a többiekkel, tréfálkozik a kortársaival, hallgatja a felnôttek

elbeszéléseit, és részt vesz a karaván örömeiben és a szomorúságai-

ban. A szünodía szó, melyet Lukács a zarándokkaraván jelölésére

használ, pontosan ezt az „úti társaságot” jelenti, melynek a Szent

Család is része. Szülei bizalmának köszönhetôen Jézus szabadon

mozog, és tanul együtt menni a többiekkel. 

Jézus ifjúsága megvilágosít

Jézus fiatalsága minden fiatal modellje 

30. Jézus életének ezen részletei indításokat adhatnak minden 

fiatalnak, aki növekedik és készül küldetése teljesítésére. Ezzel

együtt jár az Atyával való kapcsolat érlelôdése abban a tudatban,

hogy tagja a családnak és a közösségnek, és nyitottan arra, hogy

beteljen a Szentlélekkel, aki vezeti sajátos hivatása, az Istentôl rá-

bízott küldetés teljesítésére. 

Mindezt nem szabad figyelmen kívül hagyni a fiatalok lelkipász-

tori gondozásában, hogy ne olyan projekteket alkossunk, melyek

elszigetelik a fiatalokat a családtól és a világtól, vagy amelyek egy

válogatott és minden fertôzô hatástól megóvott kisebbséget for-

mál belôlük. Sokkal inkább olyan projektekre van szükségünk,

melyek megerôsítik, kísérik és késztetik ôket a másokkal való ta-

lálkozásra, a nagylelkû szolgálatra, a küldetésre.

16

8 Amoris laetitia, szinódus utáni apostoli buzdítás (2016. március 19.), 182: AAS

108 (2016), 384.
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Jézusban minden fiatal megtalálhatja magát

31. Jézus nem messzirôl vagy kívülrôl világít meg benneteket, fiata-

lok, hanem a saját fiatalságából kiindulva, melyet megoszt vele-

tek. Nagyon fontos szemlélni a fiatal Jézust, akit az evangéliumok

mutatnak nekünk, mert Ô valóban egy lett közületek, és Ôbenne

a fiatal szívek sok jellemzô vonása fölfedezhetô. Ezt láthatjuk pél-

dául a következô jellemvonásokban: „Jézus feltétlenül bízott az

Atyában, baráti kapcsolata volt a tanítványaival, és a nagyon ne-

héz pillanatokban is hû maradt hozzájuk. Mély együttérzést tanú-

sított a leggyengébbek, fôleg a szegények, a betegek, a bûnösök

és a kirekesztettek iránt. Bátran szembeszállt kora vallási és politi-

kai vezetôivel, megtapasztalta, mit jelent a meg nem értés és a ki-

taszítás, átélte a szenvedéstôl való félelmet, megismerte a kín-

szenvedés törékenységét, belelátott a jövôbe, az Atya erôs kezére

és a Lélek erejére hagyatkozott. Jézusban minden fiatal megtalál-

hatja magát […]”9

Jézus fiatalsága az elöregedett világ igazi fiatalsága

32. Másrészt Jézus föltámadott és részesíteni akar minket föltáma-

dásának újdonságában. Ô az igazi fiatalsága egy elöregedett világ-

nak, és egy olyan univerzum fiatalsága is, mely a „vajúdás fájdal-

mával” (Róm 8,22) várja, hogy magára ölthesse az Ô világosságát

és életét. Az Ô közelében ihatunk abból az igazi forrásból, amely

életben tartja álmainkat, terveinket, nagy ideáljainkat, és arra

késztet, hogy hirdessük azt az életet, melyet érdemes élni. Márk

evangéliumának két különös részletében láthatjuk a meghívást a

föltámadottak igazi fiatalságára. Egyrészt az Úr szenvedéstörténe-

tében megjelenik egy félénk ifjú, aki próbálta követni Jézust, de

ruhátlanul elfutott (14,51–52), egy ifjú, akinek nem volt bátorsága

mindent kockáztatni az Úr követéséért. Másrészt az üres sírnál ott

látunk egy „fehér ruhába öltözött” (16,5) ifjút, aki a félelem legyô-

zésére szólított fel és hirdette a föltámadás örömét (vö. 16,6–7). 

17

9 ZD 63.
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Jézus fiatalsága a csillagunk

33. Az Úr arra hív minket, hogy csillagokat gyújtsunk a többi fiatal

éjszakájában; arra hív, hogy az igazi csillagokat figyeljük, azokat 

a különleges jeleket, melyeket Ô ad nekünk, hogy ne maradjunk

mozdulatlanok, hanem hasonlítsunk a megvetôhöz, aki a csilla-

gokból olvasta ki a vetés idejét. Isten csillagokat gyújt számunkra,

hogy folytathassuk az utat: „A csillagok vidáman ragyognak helyü-

kön, de ha Ô szólítja ôket, azt felelik: »Itt vagyunk!«.” [A pápa szö-

vegében: „A csillagok ragyogtak ôrhelyeiken és örvendeztek; Ô szó-

lította ôket, és válaszoltak” – a ford. megj.] De számunkra maga

Krisztus a reménység nagy világítója és a vezetô éjszakánkban,

mert Ô a „ragyogó hajnalcsillag” (Jel 22,16). 

Az Egyház fiatalsága

Az Egyháznak fiatalnak kell lennie 

34. Fiatalnak lenni több, mint életkor: a szív állapota. Ezért egy

olyan ôsi intézmény, mint az Egyház, megújulhat és visszatérhet

az ifjúsághoz nagyon hosszú történetének különbözô szakaszai-

ban. Valóban legtragikusabb pillanataiban érzi a hívást, hogy térjen

vissza az elsô szeretethez. Ezen igazság tudatában mondta a II. Va-

tikáni Zsinat: „Az Egyház a mindig benne élô hosszú múlttól gaz-

dagon, és az emberi tökéletesség, a történelem és az élet végsô

célja felé haladva az idôben a világ igazi fiatalsága.” Az Egyházban

mindig találkozni lehet Krisztussal, „a fiatalok társával és barátjá-

val”.10

18

10 Üzenet az emberiségnek: A fiataloknak. (1965. december 8.): AAS 58 (1966),

18.
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A megújítást elfogadó Egyház

Az Egyház fiatalságának feltételei 

35. Kérjük az Úrtól, hogy szabadítsa meg az Egyházat azoktól,

akik öregíteni akarják, a múlthoz akarják kötni, fékezni és mozdu-

latlanná akarják tenni. Kérjük azt is, hogy szabadítsa meg egy má-

sik kísértéstôl: azt higgye, hogy attól fiatal, hogy enged mindan-

nak, amit a világ kínál neki; azt higgye, hogy attól újul meg, hogy

elkendôzi a maga üzenetét, és másokat utánoz. Nem. Akkor fiatal,

ha azonos önmagával, ha fogadja Isten Szavának, az Eucharisztiá-

nak, Krisztus jelenlétének és az ô Lelkének mindig új erejét. Ak-

kor fiatal, ha képes állandóan visszatérni a maga forrásához. 

A tanúságtételhez bátornak kell lennünk

36. Igaz, hogy nekünk, az Egyház tagjainak nem kell extra embe-

reknek lennünk. Mindenki megérezheti, hogy testvéreik vagyunk

és közel vagyunk hozzájuk, mint az apostolok, akiket „az egész

nép szeretett” (ApCsel 2,47; vö. 4,21.33; 5,13). Ugyanakkor azon-

ban lennie kell bennünk a bátorságnak, hogy mások legyünk,

olyan álmokat mutassunk fel, amilyen ez a világ nem ismer, tanús-

kodjunk a szépségrôl, a nagylelkûségrôl, a szolgálatról, a tisztaság-

ról, a lelki erôsségrôl, a megbocsátásról, a hivatásunkhoz való 

hûségrôl, az imádságról, az igazságosságért és a közjóért való küz-

delemrôl, a szegények iránti szeretettôl, és a szociális érzékrôl. 

A fiatalok segíthetik az Egyházat

37. Krisztus Egyháza mindig beleeshet abba a kísértésbe, hogy el-

veszítse a lelkesedést, mert már nem hallja az Úr hívó szavát a hit

kockázatára, és hogy a veszedelmek mérlegelése nélkül adjon

oda mindent, és visszatérjen a hamis világi biztonságok keresésé-

hez. Épp a fiatalok segíthetik abban, hogy fiatalos maradjon, ne

korrumpálódjék, ne horgonyozzon le, ne gôgösködjön, ne váljon

szektává, szegényebb legyen és képes a tanúságtételre, az utolsók

és a kiselejtezettek mellett álljon, harcoljon az igazságosságért, és

alázattal engedje, hogy kérdéseket intézzenek hozzá. Ezek tudják

19
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megajándékozni az Egyházat a fiatalság szépségével, amikor föl-

ébresztik benne „a képességet, hogy tudjon örülni annak, ami

kezdôdik, hogy visszavonás nélkül tudja adni önmagát, tudjon

megújulni, és újra indulni új célok felé”.11

A felnôtteknek empátiával kell hallgatniuk a fiatalokat

38. Aki közöttünk már nem fiatal, annak alkalmakra van szüksége,

hogy közelrôl hallja a szavukat és késztetéseiket, és „a közelség

létrehozza azokat a feltételeket, melyek szükségesek ahhoz, hogy

az Egyház a dialógus tere és a megragadó testvériség tanúságtétele

lehessen”.12 Több teret kell biztosítanunk ahhoz, hogy a fiatalok

szava visszhangozhasson bennük: „A meghallgatás az empátia lég-

körében lehetôvé teszi az ajándékok cseréjét. […] Ugyanakkor

megteremti a föltételeket, hogy úgy hirdethessék az evangéliumot,

hogy az döntô és termékenyítô módon jusson el a szívekhez.”13

Az idôk jeleit figyelô Egyház

Az Egyháznak össze kell gyûjtenie a fiatalok nézeteit, 

sôt bírálatait is

39. „Bár sok fiatal számára Isten, a vallás és az Egyház üres szavak,

Jézus személyére mégis érzékenyek, ha vonzó és hatékony módon

mutatják be nekik.”14 Ezért az Egyháznak nem szabad túlságosan

önmagára koncentrálnia, hanem mindenekelôtt Jézus Krisztusra

kell reflektálnia. Ezzel együtt jár, hogy alázattal be kell ismernie,

hogy néhány konkrét dolgon változtatnia kell, és ennek érdeké-

ben szüksége van arra is, hogy összegyûjtse a fiatalok nézeteit, sôt

bírálatait is.

20

11 Üzenet az emberiségnek: A fiataloknak. (1965. december 8.): AAS 58 (1966),

18.
12 ZD 1.
13 ZD 8.
14 ZD 50.
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A fiatalok Egyháztól való elfordulásának komoly 

és figyelemre méltó okai vannak

40. A Szinóduson elismerték, hogy „a fiatalok jelentôs része, kü-

lönbözô okokból, semmit nem vár az Egyháztól, mert nem tartják

fontosnak egzisztenciájuk szempontjából. Sôt, egyesek kifejezet-

ten kérik, hogy az Egyház hagyja ôket békében, mert a jelenlétét

unalmasnak, vagy egyenesen ingerlônek találják. Ez a kérés gyak-

ran nem kritikátlan és indulatos megvetésbôl fakad, hanem ko-

moly és figyelemre méltó okai vannak: a szexuális és gazdasági

botrányok, a felszentelt szolgák felkészületlensége arra, hogy meg-

felelô módon találkozzanak a fiatalok érzékenységével, a homília

és a szentírás-magyarázat körüli felületesség, a közösségen belül a

fiatalokkal szembeni passzivitás, az Egyház lanyhasága hit és er-

kölcsi tanításának elôadásában a mai társadalom felé.”15

A fiatalok igényei az Egyházzal szemben

41. Ha vannak is fiatalok, akik örülnek, ha látják, hogy az Egyház

alázatosan biztos az értékeiben és képes az igazi és testvéri kriti-

kára is, mások egy olyan Egyházat keresnek, amelyik jobban oda-

hallgat, és nem állandóan elítéli a világot. Nem néma és félénk

Egyházat akarnak látni, de nem is olyat, amely megszállottan két

vagy három témáért háborúzik.

Ahhoz, hogy a fiatalok szemében az Egyház hihetô legyen, oly-

kor alázatosnak kell lennie, és egyszerûen meg kell hallgatnia, 

és abban, amit mások mondanak, föl kell ismernie a világosságot,

mely segítheti az evangélium mélyebb felfedezésében. A véde-

kezô Egyház, mely megfeledkezik az alázatról, elmulasztja a meg-

hallgatást, nem engedi, hogy vitassák, elveszíti a fiatalságot, és mú-

zeummá változik. Hogyan tudná így befogadni a fiatalok álmait?

Igaz, hogy az evangélium igazságának birtokában van, de nem azt

jelenti, hogy teljesen érti; sokkal inkább állandóan gyarapodnia

kell e kimeríthetetlen kincs megértésében.16

21

15 ZD 53.
16 Vö. II. Vatikáni Zsinat: Dei Verbum dogmatikus konstitúció, 8.
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A fiatal Egyház reagálása a kihívásokra

42. Például egy szélsôségesen félénk és megszervezett Egyház fo-

lyamatosan bírálhatja a nôk jogainak megvédésérôl szóló eszme-

futtatásokat, és fölhívhatja a figyelmet az ilyen követelmények ve-

szélyeire és lehetséges tévedéseire. Ezzel szemben az élô Egyház

tud úgy reagálni, hogy figyelmet szentel a nôk jogos követelmé-

nyeinek, akik nagyobb igazságosságot és egyenlôséget kérnek.

Fölidézhetjük a történelmet, és elismerhetjük a férfiak részérôl 

az öntörvényûség, a megalázás, a rabszolgaság, a visszaélések és a

férfias erôszak különbözô formáinak hosszú folyamatát. Az ilyen

látással képes lesz az Egyház magáévá tenni e jogok követeléseit,

és meggyôzôdéssel tud hozzájárulni a férfiak és nôk kölcsönös

kapcsolatához. Anélkül, hogy beleegyezését adná mindahhoz, amit

egyes feminista csoportok javasolnak. Ezen a téren a Szinódus

meg akarta újítani az Egyház elkötelezettségét „minden szexuális

erôszak és hátrányos megkülönböztetés ellen”.17 Ez a válasza egy

olyan Egyháznak, mely fiatalnak tartja magát, és engedi, hogy a fiata-

lok kérdéseket intézzenek hozzá, és ösztökéljék érzékenységükkel.

Mária, a názáreti leány

Szûz Mária a fiatal Egyház modellje

43. Az Egyház szívében fölragyog Mária. Ô a nagy modell a fiatal

Egyház számára, mely frissen és tanulékonyan akarja követni

Krisztust. Még nagyon fiatal volt, amikor kapta a hírt az angyaltól,

és nem mulasztotta el, hogy kérdéseket tegyen fel (vö. Lk 1,34).

De a lelke készséges volt és mondta: „Íme, az Úr szolgálóleánya”

(Lk 1,38). 

Szûz Mária „igen”-jének súlya

44. „Engem mindig megragad a fiatal Mária »igen«-jének ereje. An-

nak a »legyen nekem«-nek az ereje, amellyel az angyalnak válaszolt.

22

17 ZD 150.
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Nem passzív vagy rezignált elfogadás volt. Egész más volt, mint 

az az igen, ami ezt jelenti: »Rendben, próbáljuk meg, és lássuk, mi

lesz belôle.« Mária ezt a fenntartást, hogy »lássuk, mi lesz belôle«,

nem ismerte. Ô döntött, felfogta, mirôl van szó, és »igen«-t mon-

dott minden körülírás nélkül. Ahogy válaszol, egészen más, több.

»Igen«-je azé a léleké, aki vállalkozni és kockáztatni akar, mindent

kockára akar tenni, egyetlen biztosítéka a tudat, hogy egy ígéret

hordozója.

Valamennyiôtöket egyenként kérdezem: Érzitek-e, hogy ígéret

hordozói vagytok? Milyen ígéretet hordozok a szívemben, mit ôr-

zök a szívemben?

Kétségtelen, Máriának nehéz küldetése volt, de a nehézségek

nem késztették arra, hogy »nem«-et mondjon. Került bonyodalmak-

ba, de a bonyodalmak nem igazolnak bennünket, amikor a kislel-

kûség megbénít azzal, hogy nem látunk mindent elôre világosan

és biztonságosan. Mária nem kötött életbiztosítást! Mária vállalko-

zott, és ettôl erôs, ettôl influencer (’véleményvezér’)! »Igen«-je és

szolgálni akarása erôsebbek minden kétségnél és nehézségnél.”18

Szûz Mária fiatalságában az erôs asszony

45. Mária menekülés és képzelôdések nélkül „tudta követni Fiának

fájdalmát […], tudta támogatni a tekintetével és oltalmazni a szívé-

vel; a fájdalmat, amely meggyötörte, de meg nem törte. Az »igen«

erôs asszonya lett, aki kitart és elkísér, oltalmaz és átölel. Ô a re-

mény nagy ôrzôje. […] Tôle tanulunk »igen«-t mondani azok mér-

hetetlen türelmére és kreativitására, akik nem veszítik kedvüket

az újrakezdéshez olyan helyzetekben, amelyekben látszólag min-

den elveszett, és próbálnak családi teret és légkört, figyelmes köz-

pontot teremteni, és kitárt karok akarnak lenni a nehézségek-

ben.”19
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18 Beszéd a fiatalokkal való virrasztáson a XXXIV. Ifjúsági Világnapon, Pana-
mában (2019. január 26.): L’Osservatore Romano, 2019. január 28–29., 6.

19 Imádság a keresztút végén a XXXIV. Ifjúsági Világnapon, Panamában (2019.

január 25.): L’Osservatore Romano, 2019. január 27., 12.
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Szûz Mária a nagylelkû leány

46. Mária volt a nagylelkû leány, aki ujjongott az örömtôl (vö. 

Lk 1,47), ô volt a Szentlélektôl megvilágosított szemû szolgáló-

leány, aki hittel szemlélte az életet, és mindent megôrzött a szívé-

ben (vö. Lk 2,19.51). Készséges volt, kész volt útra kelni, amikor

megtudta, hogy nagynénjének szüksége van rá, és nem gondolt a

saját dolgaira, hanem „késlekedés nélkül” (Lk 1,39) elindult a he-

gyes vidékre. 

Szûz Mária jelenlétében született az Egyház

47. Amikor kisgyermekét menteni kellett, Józseffel együtt távoli

országba ment (vö. Mt 2,13–14), ott volt a tanítványok között,

akik a Szentlelket várva együtt imádkoztak (vö. ApCsel 1,14). Így

az ô jelenlétében született a fiatal Egyház, mely apostolaival el-

indult, hogy megszülessen egy új világ (vö. ApCsel 2,4–11). 

Szûz Mária az égben Anyánk

48. Ez a leány ma az Anya, aki virraszt gyermekei fölött, fölöttünk,

akik az életben gyakran fáradtan, segítségre szorulóan, de azzal a

vággyal járunk, hogy ki ne aludjon bennünk a remény. Ezt akarjuk:

ki ne aludjon bennünk a remény. Anyánk látja ezt a zarándokló

népet, a fiatalok népét, szereti ôket, és ôk keresik ôt, amikor

csendet teremtenek a szívükben, annak ellenére, hogy útközben

oly nagy a zaj, a fecsegés és a szétszóródás. De az Anya szemében

csak a remény nyugodt csendjének van helye. És így Mária újra

megvilágítja fiatalságunkat. 

Fiatal szentek

Az Egyház fiatal szentjei: a fiatal Krisztus drága tükrözôdései 

49. Az Egyház szíve telve van fiatal szentekkel is, akik életüket ad-

ták Krisztusért, sokan egészen a vértanúságig. A fiatal Krisztus

drága tükrözôdései ôk, akik felragyognak, hogy buzdítsanak és föl-

ébresszenek aluszékonyságunkból. A Szinódus hangsúlyozta, hogy

24
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„sok fiatal szent ragyogtatta fel teljes szépségében a fiatalkor jel-

legzetességeit, és koruk számára a változás valóságos prófétáivá

lettek, és példájuk megmutatja, mire képesek a fiatalok, ha ki-

tárulnak a Krisztussal való találkozásra”.20

A fiatal szentek arra késztetnek, hogy térjünk vissza 

elsô szeretetünkhöz

50. „A fiatalok életszentsége által az Egyház megújíthatja lelki

életét és apostoli buzgóságát. Az életszentség sok fiatal jó életébôl

fakadó balzsama meg tudja gyógyítani az Egyház és a világ sebeit

azzal, hogy elvisz a szeretet teljességére, amelyre mindig hivatot-

tak vagyunk: a fiatal szentek arra késztetnek, hogy térjünk vissza

elsô szeretetünkhöz” (vö. Jel 2,4).21 Vannak szentek, akik nem ér-

ték meg a felnôttkort, és ránk hagyták annak tanúságát, hogy más-

ként is meg lehet élni a fiatalságot. Legalább néhányukra emlékez-

zünk különbözô történelmi korokból, akik mind a maguk módján

lettek szentek.

Szent Sebestyén

51. A 3. században Szent Sebestyén a császári testôrség fiatal kapi-

tánya volt. Elmondják, hogy mindig csak Krisztusról beszélt, és

próbálta megtéríteni bajtársait, egészen addig, amikor ráparancsol-

tak, hogy tagadja meg a hitét. Mivel ezt nem tett meg, nyílzáport

zúdítottak rá, de túlélte, és továbbra is félelem nélkül hirdette

Krisztust. Végül halálra ostorozták.

Assisi Szent Ferenc

52. Assisi Szent Ferenc még nagyon fiatal volt, telve álmokkal,

amikor meghallotta Jézus hívását, hogy legyen szegény, mint ô,

és tanúságtételével állítsa helyre az Egyházat. Ferenc örömmel

mondott le mindenrôl, és lett az egyetemes testvériség szentje,

25

20 ZD 65.
21 ZD 167.
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mindenki testvére, és dicsérte az Urat teremtményeiért. 1226-ban

halt meg. 

Szent Johanna

53. Jeanne d’Arc, Szent Johanna 1412-ben született. Fiatal paraszt-

lány volt, és fiatalsága ellenére megvédte Franciaországot az ellen-

ségtôl. Felfogását és hívô életét nem értették, ezért máglyán halt

meg. 

A vietnámi Boldog Phu Yen András

54. Boldog Phu Yen András vietnámi ifjú volt a 17. században. 

Katekéta volt, és segítette a misszionáriusokat. Fogságba vetették,

s mivel nem tagadta meg a hitét, megölték. Utolsó szava ez volt:

„Jézus!” 

Az indián Tekakwita Szent Katheri

55. Ugyanabban a században élt Tekakwita Szent Katheri, észak-

amerikai indián leány. Üldözték a hitéért, és menekülôben három-

száz kilométert tett meg az erdôn át. Istennek szentelte magát, és

e szavakkal halt meg: „Jézusom, szeretlek!” 

Savio Szent Domonkos

56. Savio Szent Domonkos Máriának ajánlotta minden szenvedé-

sét. Amikor Bosco Szent János arra tanította, hogy az életszent-

séggel állandó öröm jár együtt, annyira kitárta a szívét az örömre,

hogy fertôzött vele. A legelesettebb és beteg társai mellett akart

lenni. 1854-ben halt meg, 14 évesen, e szavakkal: „Milyen csodá-

latos, amit látok!”

Lisieux-i Szent Teréz

57. A Gyermek Jézusról nevezett Szent Teréz 1873-ben született.

Sok nehézség leküzdése után 15 évesen beléphetett egy kármeli-

ta konventbe. A teljes hûség kis útját élte az Úr szerelmében, arra

szentelve magát, hogy imádságával az Egyházat mozgató szeretet

tüzét táplálja.

26
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Az argentin Boldog Namuncurá Ceferino

58. Boldog Namuncurá Ceferino, argentin fiatal volt. A bennszü-

lött népesség egy jelentôs törzsfônökének a fia. Szalézi kispap

lett, azzal a határozott vággyal, hogy majd visszatér a törzséhez,

és Krisztushoz vezeti ôket. 1905-ben halt meg.

A kongói Boldog Bakanja Izidor

59. Boldog Bakanja Izidor kongói laikus fiatal volt, aki megvallot-

ta a hitét. Hosszasan kínozták, mert más fiatalokat tanított a ke-

reszténységre. Hóhérainak megbocsátva halt meg 1909-ben. 

Az olasz Boldog Frassati Péter György

60. Az 1925-ben meghalt Boldog Frassati Péter György „magával

ragadó fiatal volt, akinek öröme életének nagy nehézségeit gyôz-

te le”.22 Azt mondta, hogy viszonozni szeretné a szentáldozásban

fogadott Jézus szeretetét azáltal, hogy látogatja és segíti a szegé-

nyeket. 

A francia Boldog Callo Marcell 

61. Boldog Callo Marcell francia fiatal 1945-ben halt meg. Auszt-

riában zárták koncentrációs táborba, ahol nagyon kemény munka

közben erôsítette fogolytársait a hitben. 

Boldog Badano Klára

62. Az 1990-ben fiatalon meghalt Boldog Badano Klára „megta-

pasztalta, hogy a szeretet mennyire át tudja alakítani a fájdalmat

[…], békéjének és örömének kulcsa az Úrba vetett teljes bizalom

volt, a betegség elfogadása, titokzatos kifejezôjeként annak, hogy

önmaga és mindenki üdvösségét akarja”.23

27

22 Szent II. János Pál pápa: Beszéd a fiatalokhoz Torinóban (1980. április 13.), 4:

Insegnamenti 3,1 (1980), 905.
23 XVI. Benedek pápa: Üzenet a XXVII. Ifjúsági Világnapra (2012. március 15.):

AAS 104 (2012), 359.
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A fiatal szentek járjanak közben a világ fiataljaiért

63. Legyenek ôk valamennyien az Egyház számára közbenjárók 

– azzal a sok fiatallal együtt, akik gyakran csendben és névtelenül

élték meg az evangélium teljességét –, hogy sok örömteli, bátor

és elkötelezett fiatal éljen benne, akik új tanúságot tesznek a világ

elôtt az életszentségrôl. 

28
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HARMADIK FEJEZET

TI VAGYTOK ISTEN JELEN IDEJE

A fiatalok nem csak a világ jövôje 

64. Miután képet alkottunk Isten Szaváról, nem szorítkozhatunk

arra, hogy azt állítsuk: a fiatalok a világ jövôje; nem, ôk a jelen idô,

szolgálataikkal a jelent gazdagítják. A fiatal ember többé nem

gyermek, az élet olyan szakaszában van, melyben kezd különféle

felelôsségeket vállalni, mert a felnôttekkel együtt részese a család,

a társadalom, az Egyház kibontakozásának. De változnak az idôk,

és visszatér a kérdés: hogyan érzik magukat a fiatalok ma, mi tör-

ténik ma a fiatalokkal? 

Pozitívumok

A fiatalok megajándékozzák hozományukkal a közösséget

65. A Szinódus elismerte, hogy az Egyház hívei nem mindig tanú-

sítják Jézus magatartását. Ahelyett, hogy készek lennének a figyel-

mes meghallgatásra, „olykor eluralkodik az elôregyártott válaszok

és kész receptek alkalmazása, anélkül hogy engedné elhangzani 

a fiatalos kérdéseket a maguk újdonságával, és elfogadná a provo-

kációt”.24 Másrészt amikor az Egyház elhagyja a merev sémákat, 

és kitárul a fiatalok készséges és figyelmes meghallgatására, ez az

empátia gazdagítja, mert „lehetôvé teszi, hogy a fiatalok megaján-

dékozzák hozományukkal a közösséget, és hozzásegítsék ahhoz,
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hogy érzékenyebb legyen, és eddig nem hallott kérdéseket te-

gyen fel magának”.25

A felnôtteket fenyegetô veszedelem

66. Bennünket, mai felnôtteket fenyeget a veszedelem, hogy lis-

tát készítsünk mai fiatalságunk hibáiról és bajairól. Egyesek talán

megtapsolnának érte, mert úgy vélnék, hogy szakértôk vagyunk a

negatív és veszedelmes tényezôk megnevezésében. De mi lenne

az eredménye, egy ilyen magatartásnak? Egyre nagyobb távolság,

egyre kisebb közelség, egyre kevesebb kölcsönös segítségnyújtás.

A fiatalokat szent földnek kell tekinteni

67. Aki arra hivatott, hogy a fiatalok atyja, pásztora és vezetôje le-

gyen, annak figyelmessége abban áll, hogy észreveszi a még pislá-

koló, kicsi lángot, a nádszálat, mely megroppant, de még nem

tört el (vö. Iz 42,3). Ez az a képesség, mely utakat vesz észre ott,

ahol mások csak falakat látnak, és lehetôségeket ismer fel ott,

ahol mások csak veszedelmeket látnak. Ilyen az Atyaisten tekinte-

te, aki értékelni és táplálni tudja a fiatalok szívébe elvetett jók csí-

ráit. Éppen ezért minden fiatalt „szent földnek” kell tekinteni,

mely az isteni élet magvait rejti magában, mely elôtt „le kell venni

a sarukat”, hogy megközelíthessük és mélyebben megismerhessük

a Misztériumot.

Sokféle fiatalság

Fiatalságokról kell beszélnünk

68. Megpróbálhatnánk leírni a mai fiatalok jellemzô vonásait, de

elôtte szeretném idézni a szinódusi Atyák egy észrevételét: „A Szi-

nódus összetételével önmagában is láthatóvá váltak a világ külön-

bözô régióinak jelenléte és értékei, nyilvánvalóvá téve az egyete-

mes Egyház szépségét. Az egyre erôsödô globalizáció ellenére a

szinódusi Atyák kérték, hogy egyértelmûek legyenek a környeze-
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tek és kultúrák különbségei, még egy országon belül is. A fiatalok

világa annyira sokféle, hogy bizonyos országokban többes számban

használják a szót: »fiatalságok«. Továbbá a 16–29 éves korosztály,

mellyel a jelen Szinódus foglalkozik, nem homogén közeg, hanem

különbözô szituációkat megélô csoportokból tevôdik össze.”26

A fiatalok nagyon különbözô környezetekben élnek

69. Egyes országokban – már pusztán demográfiai szempontból

is – sok fiatal van, míg másokban a születési arányszám nagyon

alacsony. Mindenesetre „egy másik különbség a történelembôl fa-

kad, mely szerint vannak régi, keresztény hagyományú országok

és kontinensek, melyek kultúrája megtartandó értékeket ôriz, míg

más vallási hagyományokkal rendelkezô kontinenseken és orszá-

gokban a kereszténység nemrég jelent meg és kisebbségben van.

Végül más területeken a keresztény közösségek, és azokon belül 

a fiatalok üldözésnek vannak kitéve.”27 Emellett különbséget kell

tennünk azon fiatalok között „akik egyre nagyobb mértékben

hozzáférnek a globalizáció által fölkínált lehetôségekhez, és azok

között, akik a társadalom peremén vagy falusi környezetben élnek,

és a kirekesztés és a selejtezés következményeitôl szenvednek”.28

70. Sok más különbség is van, melyeket bonyolult lenne itt rész-

letezni. Ezért nem látom helyesnek, hogy a fiatalság kimerítô

elemzésével foglalkozzunk, azzal, hogyan élnek a mai világban, és

mi minden történik velük. Ennek ellenére, mivel nem kerülhetem

ki a valóság megfigyelését, röviden jelzek néhány jellemvonást,

melyek egyrészt a Szinódus elôtt jutottak el hozzám, másrészt a

Szinódus alatt tudtam összegyûjteni.
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27 ZD 11.
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Néhány dolog, ami a fiatalokkal történik

Csak fiatalok léteznek 

71. A fiatalság nem tárgy, melyet elvont fogalmakkal lehetne 

analizálni. Igazában „a fiatalság” nem létezik, a fiatal létezik a maga

konkrét életével. A mai, fejlôdésekkel teli világban a fiatalok kö-

zül oly sokan vannak kitéve a szenvedésnek és a manipulációnak.

Egy válságban lévô világ fiataljai

Rendkívüli helyzetekben élô fiatalok

72. A szinódusi Atyák fájdalommal állapították meg, hogy „sok 

fiatal háborús környezetben él, és lesz számtalan formában erô-

szak – emberrablások, kínzások, szervezett bûnözés, emberkeres-

kedelem, rabszolgaság, szexuális kizsákmányolás és háborús cse-

lekmények stb. – áldozata. Más fiatalok a hitük miatt nem találják

helyüket a társadalomban, és lesznek különféle, olykor halálos 

üldözések áldozatai. Sok olyan fiatal van, akik kényszerbôl vagy

más lehetôségek híján bûnözôk lesznek, és erôszakot követnek el:

gyermekkatonák, fegyveres és bûnözô bandák, kábítószer-keres-

kedelem, terrorizmus stb. Ez az erôszak sok fiatal életet tesz tönk-

re. A visszaélések és függések éppúgy, mint az erôszak és a devian-

ciák, börtönbe juttatják a fiatalokat, különösen bizonyos etnikai

és társadalmi rétegekbôl.”29

A fiatalok védekeznek a negatív hatások ellen

73. Sok fiatalt ideologizálnak, eszközzé tesznek, halálba visznek,

vagy haderôként használják ôket mások elpuszítására, megfélem-

lítésére vagy nevetségessé tételére. És ami a legrosszabb, sokan

közülük önzôvé válnak, ellenségessé és bizalmatlanná mindenki

iránt; s ezáltal könnyen embertelenítô programok és politikai vagy
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gazdasági csoportok által kidolgozott romboló tervek prédájává

lesznek. 

A fiatalokat érô csapások

74. „Még több a világban az olyan fiatal, aki a társadalmi kirekesz-

tés és peremre sodródás különbözô formáit szenvedi el vallási,

etnikai vagy gazdasági okokból. Gondoljunk csak az árván maradt

serdülôkre és fiatalokra, az abortusz csapására, a HIV terjedésére,

a függés különbözô formáira (drogok, hazárdjátékok, pornográfia)

és az utcagyerekekre, kisfiúkra és kislányokra, kiknek nincs ottho-

na, családja és anyagi háttere.”30 És ha még a nôkre is gondolunk,

ezek a kirekesztéses helyzetek kétszeresen fájdalmassá és súlyos-

sá válnak

Az Egyház anya, aki siratja fiatal gyermekei dármáit

75. Nem lehetünk olyan Egyház, mely nem siratja fiatal gyerme-

keinek e drámáit. Soha nem szokhatunk hozzá, mert aki nem tud

sírni, az nem anya. Azért akartunk sírni, hogy a társadalom is egy-

re inkább anya legyen, gyilkolás helyett tanuljon meg vajúdni, az

élet letéteményese legyen. Sírunk, amikor megemlékezünk azok-

ról a fiatalokról, akik a nyomor és az erôszak miatt haltak meg, és

kérjük a társadalmat, tanuljon meg szolidáris anya lenni. E fájda-

lom nem múlik el, minden lépésnél kísér bennünket, mert a való-

ságot nem lehet elrejteni. A legrosszabb, amit tehetnénk, hogy a

világ lelkének receptjét alkalmazzuk, ami abban áll, hogy más in-

formációkkal, szórakozásokkal és banális dolgokkal elkábítja a fiata-

lokat.

A felnôttek megtanultak-e sírni a fiatalokért? 

76. Lehet, „hogy mi, akiknek többé-kevésbé mindenünk megvan,

nem tudunk sírni. Az élet bizonyos dolgait csak könnyektôl meg-

tisztult szemmel lehet látni. Mindnyájatokat kérem, tegyétek fel

magatoknak a kérdést: megtanultam-e sírni? Amikor egy éhezô
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gyermeket, az út mentén egy drogos gyermeket, egy hajléktalan

gyermeket, egy elhagyott gyermeket, egy visszaélés áldozatává

lett gyermeket, a társadalom rabszolgájaként használt gyermeket

látok? Vagy a könnyem annak a személynek a szeszélyes sírása,

aki azért sír, mert még többet akar?”31 Próbálj megtanulni sírni a

fiatalokért, akik nálad rosszabb helyzetben vannak. Az irgalmas-

ság és az együtt szenvedés sírásban is kifejezôdik. Ha nem tudsz

sírni, kérdd az Úrtól, adja meg neked, hogy könnyezni tudj mások

szenvedése miatt. Csak akkor leszel képes szívbôl tenni valamit

másokért, ha majd tudsz sírni.

A fiatalok néha csak Istennek tudják elmondani 

szenvedésüket

77. Néha egyes fiatalok fájdalma szívszaggató; szavakkal ki nem

fejezhetô fájdalom; mintha arcul vertek volna. Ezek a fiatalok csak

Istennek tudják elmondani, hogy sokat szenvednek, hogy nagyon

nehéz elôbbre jutniuk, hogy már nem hisznek senkiben. E szív-

szaggató kiáltásban azonban hatályban vannak Jézus szavai: „Bol-

dogok a szomorkodók, mert ôket meg fogják vigasztalni” (Mt 5,4).

Vannak fiatalok, akiknek sikerült ösvényt törniük az életben, mert

ez az isteni ígéret eljutott hozzájuk. Bárcsak olyan keresztény kö-

zösség lehetnénk, mely mindig ott van a szenvedô fiatalok közelé-

ben, hogy ezeket a szavakat visszhangozzuk gesztusokkal, ölelés-

sel, konkrét segítséggel! 

Az ideológiai gyarmatosítás gyakran a hatalmasok 

segítségének ára

78. Igaz, hogy a hatalmasok nyújtanak némi segítséget, de gyak-

ran drága áron. Sok szegény országban néhány gazdagabb ország

vagy nemzetközi szervezet a gazdasági segítségét ahhoz a feltétel-

hez köti, hogy a szexualitás, a házasság, az élet vagy a társadalmi

34

31 Beszéd a fiatalokhoz Manilában (2015. január 18.): L’Osservatore Romano,
2015. január 19–20., 7.
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igazságosság területén fogadják el a nyugati megoldásokat. Ez az

ideológiai gyarmatosítás különösen is károsítja a fiatalokat. Ugyan-

akkor látjuk, hogy bizonyos publicitás arra tanítja az embereket,

hogy mindig elégedetlenek legyenek, és hozzájárul a selejtezés

kultúrájához, melyben végül maguk a fiatalok lesznek „használd

és dobd el!” anyaggá.

A felnôttek a fiatal testet teszik a szépség modelljévé

79. A mai kultúra az emberi modellt szorosan társítja a fiatal em-

ber képével. Azt érzi szépnek, aki fiatalos, aki el tudja kozmetikáz-

ni az idô nyomait. A fiatal testeket a publicitás állandóan eladásra

használja. A szépség modellje fiatal modell, de vigyázzunk, mert

ezt nem a fiataloknak szóló hódolat. Csak annyit jelent, hogy a fel-

nôttek a maguk számára akarják elrabolni a fiatalságot, és nem

azt, hogy szeretik a fiatalokat és törôdnek velük. 

A fiatalok néhol menekülnek a családból

80. „Néhány fiatal azonban a családi hagyományokat nyomasztó-

nak érzi, és a globalizált kultúra hatására, mely gyakran tájékozó-

dási pontok nélkül hagyja ôket, menekülnek belôle. Ezzel szem-

ben a világ más részein nem ismerik a nemzedéki konfliktust

fiatalok és idôsebbek között, hanem kölcsönösen idegenek egy-

másnak. Ilyen esetekben a felnôttek nem akarják, vagy nem képe-

sek az életet megalapozó értékek továbbadására, vagy »örökifjú«

stílust vesznek fel, és ezzel tönkreteszik a nemzedékek közötti

kapcsolatot. Így a fiatalok és felnôttek közötti kapcsolat pusztán

érzelmi síkon maradhat, és nem lesz nevelô és kulturális jelle-

ge.”32 Mekkora kárt okoz ez a fiataloknak, és egyesek ezzel nem

számolnak!

Maguk a fiatalok jelezték nekünk, hogy ez rendkívüli módon

megnehezíti a hit továbbadását, „azokban az országokban, ame-

35

32 ZD 34.
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lyekben nincs meg a véleménynyilvánítás szabadsága, ahol a fiata-

lok […] nem vehetnek részt az Egyház életében”.33

Vágyak, sebek, keresések

A fiatalok elismerik, hogy életük és identitásuk növekedése

számára lényeges a test és a szexualitás 

81. A fiatalok elismerik, hogy életük és identitásuk növekedése

számára lényeges a test és a szexualitás. Azonban egy olyan világ-

ban, mely kizárólag a szexualitást isteníti, nehéz jó kapcsolatot

tartani a saját testtel, és komolyan megélni az érzelmi kapcsolato-

kat. Ezért és más okok miatt a szexuális erkölcs gyakran „meg

nem értés és az Egyháztól való eltávolodás oka, mert úgy fogják

föl, mint elítélô és kárhoztató fórumot.” Ugyanakkor a fiatalok

„különös erôvel fejezik ki kívánságukat, hogy választ várnak a fér-

fiúi és nôi identitás különbsége, a férfi és nô egymásrautaltsága és 

a homoszexualitás kérdéseire.”34

Veszedelmek a tudomány és a gyógyítási technológiák részérôl

82. Korunkban „a tudomány és a gyógyítási technológiák nagyon

befolyásolják a testrôl formált felfogást azzal, hogy elhitetik, hogy

a test korlátlanul módosítható. A DNS-be való beavatkozás, mûtár-

gyak (cyborg) szervezetbe való beültetésének lehetôsége és az

idegek mûködésének tudománya jelentôs erôforrást képeznek,

ugyanakkor antropológiai és etikai kérdéseket vetnek föl.”35 El-

feledtetik velünk, hogy az élet ajándék, hogy teremtett és korláto-

zott lények vagyunk, hogy könnyen eszközként használhat ben-

nünket az, aki a technológia birtokosa van.36 „Ezenfelül a fiatalok

bizonyos köreiben terjed az érdeklôdés a vészhelyzetek (extrém

36

33 A Fiatalok Szinódust Elôkészítô Találkozójának Dokumentuma (2018. már-

cius 24.) I., 1.
34 ZD 39.
35 ZD 37.
36 Vö. Laudato si’ enciklika (2015. május 24.), 106: AAS 107 (2015), 889–890. 
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sportok) iránt, mert eszköznek tekintik önmaguk kipróbálására,

erôs indulatok átélésére és elismerés kiváltására. […] E jelensé-

gek, melyeknek az új nemzedékek ki vannak téve, akadályozzák

nyugodt érlelôdésüket.”37

A fiatalok sebeket hordozhatnak

83. A fiatalokban a lelkükbe vésve találunk sebeket, csalódásokat,

szomorú emlékeket. Gyakran ezeket „a saját cselekedeteik, elszen-

vedett hátrányos megkülönböztetések, igazságtalanságok, meg

nem értések okozzák, és az, hogy nem szeretik vagy nem ismerik

el ôket. […] Vannak továbbá erkölcsi sérülések is, a saját tévedé-

sek súlya, a bûntudat.”38 Jézus megjelenik a fiatalok e keresztjei-

ben, hogy fölajánlja nekik a barátságát, a megkönnyebbülést, gyó-

gyító társaságát, az Egyház pedig az Ô eszköze akar lenni ezen a

belsô gyógyuláshoz és a szív békéjéhez vezetô úton.

A fiatalokban élô vágyak

84. Néhány fiatalban fölfedezzük az Isten utáni vágyat, még ha

nem is körvonalazódik a kinyilatkoztatott Isten vonásaival. Mások-

ban észrevesszük a testvériségrôl szóló álmot, ami nem kevés. 

Sokakban élhet a vágy, hogy kibontakoztathassák képességeiket,

és ezzel valamit adhassanak a világnak. Egyesekben rendkívüli

mûvészi érzéket látunk, vagy a természettel való összhang keresé-

sét. Ismét másokban a kapcsolatteremtés nagy szükséglete élhet.

Sokakban megtaláljuk a megszokottól eltérô élet utáni vágyat.

Mindezek hiteles kiindulópontok, belsô energiák, melyek nyitot-

tan várják a biztatás, a világosság és a bátorítás szavát.

A Szinódus nagy témái

85. A Szinódus különleges módon tárgyalt három nagy jelentôsé-

gû témáról, és következtetéseiket szó szerint szeretném idézni,

bár még további elemzéseket és megfelelôbb és hatékonyabb vá-

laszok megtalálását igénylik.

37

37 ZD 37.
38 ZD 67.
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A digitális környezet

A digitális környezet leírása

86. „A mai világot a digitális környezet jellemzi. Az emberiség

széles tömegei rendszeresen és folyamatosan elmerülnek benne.

Már nem csupán a kommunikációs eszközök »használatáról« van

szó, hanem arról, hogy egy széltében-hosszában digitalizált kultú-

rában élünk, melynek mélységes hatásai vannak az idô és a tér,

önmagunk, mások és a világ felfogására; a kommunikáció, a meg-

értés, az informálódás, a másokkal való kapcsolatba lépés módjá-

ra. A valóság olyan megközelítése, mely a képet részesíti elôny-

ben a meghallgatással és az olvasással szemben, befolyásolja a

tanulást és a kritikai érzék kifejlôdését.”39

A fiatalok és a digitális környezet

87. A web és a social network a kommunikáció és a kapcsolatok

új világát teremtette meg, és „olyan tér, ahol a fiatalok sok idôt el-

töltenek, és könnyen találkoznak egymással, még ha nem is férnek

hozzá valamennyien, különösen a világ bizonyos régióiban. A web

és a social network amellett, hogy információkat és ismereteket

tesz hozzáférhetôvé, általában rendkívüli lehetôségeket nyújt a

személyek közötti dialógusra, találkozásra és eszmecserére. Emel-

lett ez a digitális tér lehetôséget nyújt az aktív társadalmi, politika

és polgári részvételre, és megkönnyítheti a független információ

forgalmát, mely hatékonyan meg tudja védeni a legkiszolgáltatot-

tabbakat azzal, hogy feltárja jogsérelmeiket. Sok országban a web

és a social network immár nélkülözhetetlen a fiatalok elérésében

és megszólításában még a lelkipásztori kezdeményezések és tevé-

kenységek tekintetében is.”40

38

39 ZD 21.
40 ZD 22.
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A digitális környezet veszélyei

88. Ahhoz, hogy ezt a jelenséget a maga teljességében megért-

hessük, föl kell ismernünk, hogy mint minden emberi dolgot, ezt

is korlátok és hiányosságok hatják át. Nem helyes a kommuniká-

ciót összekeverni az egyszerû virtuális kapcsolattal. Ugyanis „a di-

gitális környezet a magány, a manipuláció, a kizsákmányolás és az

erôszak területe is, egészen a dark web szélsôséges esetéig. A di-

gitális médiák a függés, az elszigetelôdés és a konkrét valósággal

való kapcsolat elvesztésének veszélyét jelenthetik azáltal, hogy aka-

dályozzák a hiteles személyközi kapcsolatok kialakulását. Az erô-

szak, a személyek szexuális célú kizsákmányolása vagy a hazárdjáté-

kok új formái terjednek a közösségi média, például az internetes

megfélemlítés, zaklatás (kiberbullizmus), a web és a pornográfiát

terjesztô csatornái által.”41

A digitális világ gazdasági összefüggései 

89. Nem szabad megfeledkeznünk arról, hogy „a digitális világ-

ban gigantikus gazdasági érdekek mûködnek, melyek képesek na-

gyon finom és erôszakos ellenôrzésekre azáltal, hogy megterem-

tik a lelkiismeretek és a demokratikus folyamat manipulációjának

mechanizmusait. A sokféle platform mûködtetése gyakran azzal

végzôdik, hogy egyformán gondolkodó személyeket hoz össze,

és ezzel akadályozza a különbségek találkozását. E zárt körök az

elôítéletek és a gyûlölet táplálásával megkönnyítik a hamis infor-

mációk és ismeretek terjedését. Az álhírgyártás (fake news) el-

burjánzása egy olyan kultúra kifejezése, mely meghamisította az

igazság iránti érzéket, és részleges érdekek szolgálatában eltorzít-

ja a tényeket. A személyek tiszteletét az általános online híreszte-

lések kérdésessé teszik. Ez a jelenség az Egyházat és pásztorait is

érinti.”42

39

41 ZD 23.
42 ZD 24.
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Az online kapcsolatok veszélyei

90. A Szinódus elôtt a világ minden részébôl jött 300 fiatal az álta-

luk készített dokumentumban jelezte, hogy „az online kapcsolatok

embertelenné válhatnak. A digitális terek vakká tesznek a másik

ember törékenysége iránt, és akadályozzák a magunkba tekintést.

Az olyan jelenségek, mint a pornográfia, eltorzítják a fiatal saját

természetes szexuális érzékét. Az így használt technológia egy

megtévesztô, párhuzamos világot teremt, amely nem ismeri az

emberi méltóságot.”43 A virtuális világban való elmerülés kedvez 

a „digitális migrációnak”, azaz a családtól, a kulturális és a vallási

értékektôl való eltávolodásnak, mely sokakat a magány és az auto-

invenció világába vezet, egészen a gyökértelenség megtapasztalá-

sáig, jóllehet fizikailag helyben maradnak.

A fiatalok áradó új élete ma új kihívással találja magát szemben:

kommunikálniuk kell egy valós és egy virtuális világgal, melyben

egyedül úgy mozognak, mint egy ismeretlen kontinensen. A mai

fiatalok az elsôk, akiknek dolgozniuk kell a személyes világuk, to-

vábbá egy kultúra sajátossága és a globális világ szintézisén. Ez

azonban megköveteli, hogy a virtuális kapcsolatból át tudjanak

lépni egy jó és józan kommunikációba.

Korunk paradigmája a migránsok

A fiatalok részesei a migrációnak

91. Hogyan ne emlékeznénk meg a sok fiatalról, akik közvetlenül

érintettek a migrációkban? „A migrációs jelenségek nem átmeneti

szerencsétlenség, hanem világméretû, strukturális jelenség. A mig-

ráció történhet országon belül, vagy különbözô országok között.

Az Egyház különös aggodalommal nézi azokat, akik háború, erô-

szak, politikai vagy vallási üldözés, a klímaváltozás okozta termé-

szeti katasztrófák és a szélsôséges szegénység elôl menekülnek:

40

43 A Fiatalok Szinódust Elôkészítô Találkozójának Dokumentuma (2018. már-

cius 24.), I., 4. 
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közöttük sok a fiatal. Általában önmaguk és családjuk számára ke-

resnek jobb lehetôségeket. Jobb jövôrôl álmodnak, és szeretnék

megteremteni álmaik megvalósulásának feltételeit.”44 A migrán-

sok olyan „paradigma”, amely „a hit sajátos állapotára emlékeztet,

azaz arra, hogy »idegenek és zarándokok vagyunk a földön« (Zsid

11,13).45

A migráns fiatalok indítékai és nyomorúsága

92. „Más migránsok azért indulnak el, mert csábítja ôket a nyugati

kultúra, és olykor irreális várakozásokat táplálnak, melyek súlyos

csalódásokkal járnak. Gyakran drog- és fegyverkartellekhez kötô-

dô, gátlástalan kereskedôk zsákmányolják ki a migránsok gyönge-

ségét, akik útjuk során ismételten találkoznak az erôszakkal, az

emberkereskedelemmel, a pszichológiai és fizikai visszaéléssel és

elmondhatatlan fájdalmakkal. Kiemelték a kísérô nélküli kiskorú

migránsok különleges kiszolgáltatottságát, és azok helyzetét, akik

kénytelenek éveket tölteni menekülttáborokban, vagy sokáig

visszatartják ôket a tranzitországokban anélkül, hogy folytathat-

nák tanulmányaikat, vagy kibontakoztathatnák képességeiket. Bi-

zonyos érkezési országokban a migráció jelenségei – politikai cé-

lokra felhasznált és gerjesztett – riadalmat és félelmeket keltenek.

Ezért terjed az idegengyûlölet (xenofóbia), a bezárkózó és önzô

gondolkodás, melyre határozottan válaszolni kell.”46

A migráns fiatalok veszteségei

93. „Az útra kelô fiatalok elszakadnak szülôhelyüktôl és gyakran

kulturális és vallási gyökereiktôl is. A szakadás érinti a származási

közösségeket – mert elveszítik legelevenebb és sokszorosan hoz-

zájuk kapcsolódó tagjaikat – és a családokat is, fôként, ha egyik

vagy mindkét szülô kel útra, és a gyermekeket hátrahagyja a szü-

letési országban. E szétszakadt családok fiataljai számára az Egy-

41

44 ZD 25.
45 ZD 26.
46 ZD 27.
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ház nagyon fontos tájékozódási pont. De a migránsok történetei

személyek és kultúrák találkozásának történetei is: a közösségek

és társadalmak számára, ahova megérkeznek, alkalmat adnak min-

denki teljes körû emberi fejlôdésére és gazdagodására. Az Egyházra

hivatkozó befogadási kezdeményezéseknek ebbôl a szempontból

jelentôs szerepük van, mert aktivizálni tudják a kezdeményezé-

sek megvalósítására képes közösségeket.”47

A migráns fiatalok befogadásának feladata

94. „A Szinódus – a különbözô helyekrôl jött atyáknak köszönhe-

tôen – a migráció kérdésében sok megoldással kecsegtetô találko-

zó volt, különösen a kiindulási országok és az érkezési országok

között. Emellett felhangzott azon egyházak segélykiáltása is, me-

lyeknek tagjai a háború és az üldözés elôl kénytelenek menekül-

ni, és ebben a kényszerített migrációban létüket látják fenyegetve.

Éppen az a tény, hogy e problémák az Egyházon belül jelentkez-

nek, készteti az Egyházat arra, hogy prófétai szerepet vállaljon a

társadalom felé a migráció kérdésében.”48 Különösen a fiatalokat

kérem, ne essenek azok hálóiba, akik szembe akarják ôket állítani

az országukba érkezô fiatalokkal, akiket veszélyes személyeknek

állítanak be, mintha nem rendelkeznének minden ember elidege-

níthetetlen méltóságával. 

Véget kell vetni a visszaélés minden formájának

95. Az utóbbi idôben nagyon határozottan kérték tôlünk, hogy

halljuk meg a néhány püspök, pap, szerzetes és laikus által elkö-

vetett visszaélések áldozatainak kiáltását. E visszaélések „egész

életre szóló szenvedéseket okoznak, melyeket semmiféle megbá-

nás nem tud enyhíteni. Ez a társadalomban széles körben elter-

jedt jelenség az Egyházat is érinti, és komoly akadály küldetése út-

jában.”49
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A szexuális visszaélések kiskorúakkal szemben

96. Igaz, hogy „a kiskorúakkal való szexuális visszaélések súlyos

csapása sajnos történetileg minden kultúrában és társadalomban

jelen volt”, elsôsorban magukban a családokban, különbözô in-

tézményekben, amire „annak köszönhetôen derült fény, hogy 

a közvélemény érzékenysége megváltozott”. Azonban e csapás

egyetemessége, miközben súlyát mutatja társadalmainkban, nem

csökkenti szörnyûségét az Egyházon belül. „Az emberek jogos ha-

ragjában az Egyház az elárult és megcsúfolt Isten haragjának tük-

rözôdését látja.”50

A visszaélések ismétlôdésének megelôzése

97. „A visszaélések ismétlôdésének megelôzésére a Szinódus

hangsúlyozza az erôs elhatározást a szigorú mérce alkalmazására,

azoknak a kiválasztásával és képzésével kezdve, akikre késôbb a

vezetés és a nevelés feladatát fogják rábízni.”51 Ugyanakkor a to-

vábbiakban nem mulaszthatók el az „eljárásokra és nagyon szük-

séges büntetésekre” vonatkozó döntések.52 És mindez Krisztus

kegyelmével. Többé nem hátrálhatunk meg.

A visszaélések fajtái

98. „A visszaélésnek különbözô típusai vannak: hatalmi, gazdasági,

lelkiismereti és szexuális visszaélések. Nyilvánvaló, hogy gyökeré-

ben kell kiirtani a hatalomgyakorlás olyan formáit, melyekbe ezek

a visszaélések beférkôzhetnek, és szembe kell szállni a felelôtlen-

séggel és az átláthatóság hiányával, melyekkel az esetek többsé-

gét végrehajtották. A hatalomvágy, a dialógus és az átláthatóság

hiánya, a kettôs életek, a spirituális üresség és a pszichológiai töré-

kenység az a terület, melyen virul a korrupció.”53 A klerikalizmus
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50 Záróbeszéd „A kiskorúak védelme az Egyházban” találkozó záró szentmisé-
je végén (2019. február 24.): L’Osservatore Romano, 2019. február 25–26., 10. 

51 ZD 29. 
52 Levél Isten népéhez (2018. augusztus 20.), 2: L’Osservatore Romano, 2018. 

augusztus 20–21., 7.
53 ZD 30.
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a papok állandó kísértése, akik „a kapott szolgálatot inkább hata-

lomgyakorlásnak értik, mint ingyenesen és nagylelkûen fölaján-

landó szolgálatnak. Mindez odavezet, hogy olyan csoporthoz tar-

tozónak érzi magát, melynek mindenre megvan a válasza, nincs

tanulnivalója, és nincs szüksége arra, hogy bárkit meghallgasson,

illetve színleli a meghallgatást”.54 Kétségtelen a klerikalizmus a

felszentelt személyeket annak a veszélynek teszi ki, hogy elveszí-

tik a személyek szent és elidegeníthetetlen szabadsága iránti tisz-

teletet. 

A fiatalok hálásak az Egyház igazi szolgáinak

99. A szinódusi Atyákkal együtt szeretettel és elismeréssel szeret-

ném kifejezni köszönetünket „mindazoknak, akiknek volt bátor-

sága fölfedni az elszenvedett bajt: segítik az Egyházat, hogy tudo-

mást szerezzen a történtekrôl és arról, hogy elszántan reagálnia

kell”.55 Azonban különleges elismerést érdemel „megszámlálhatat-

lan laikus nô és férfi, pap, szerzetes, szerzetesnô és püspök ôszin-

te odaadása, akik mindennap becsülettel és odaadással szolgálják

a fiatalokat. Tevékenységük olyan, mint a zaj nélkül növekedô er-

dô. A Szinóduson jelen lévô fiatalok közül is sokan kifejezték kö-

szönetüket azok felé, akik kísérôik voltak, és hangsúlyozták, hogy

nagy szükségük van olyan személyekre, akikre felnézhetnek.”56

A fiatalok segíthetnek a visszaélések megelôzésében

100. Hála Istennek, azok a papok, akiket ez a szörnyû bûntény

bemocskolt, nem a többség. A többséget azok alkotják, akik hûsé-

gesen és nagylelkûen végzik szolgálatukat. A fiatalokat arra kérem,

hogy engedjék, hogy ez a többség szolgálja ôket. Mindenesetre

ha látjátok, hogy egy pap veszélyben van, attól, hogy elveszítette

szolgálatának örömét, attól, hogy érzelmi pótlékokat keres, vagy
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54 Beszéd a XV. Rendes Püspöki Szinódus I. ülésén (2018. október 3.): L’Osserva-
tore Romano, 2018. október 5., 8.

55 ZD 31.
56 ZD 31. 
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tévútra lépett, legyen bennetek bátorság emlékeztetni ôt Isten 

és az Ô népe iránti elkötelezettségre, ti magatok hirdessétek neki

az evangéliumot, bátorítsátok, hogy maradjon meg a helyes úton.

Ha így tesztek, fölbecsülhetetlen segítséget nyújtotok egy alapve-

tô teendôhöz, a megelôzéshez, mely lehetôvé teszi, hogy e ször-

nyûségek ne ismétlôdjenek meg. Ez a fekete felhô kihívássá válik

a Jézus Krisztust és az Ô Egyházát szeretô fiatalok számára is, mert

nagyon segíthetik e sebek gyógyítását, ha bevetik azon képessé-

güket, mellyel megújítani és védeni tudnak, következetességet és

tanúságtételt tudnak igényelni, újra tudnak álmodni és kezdeni.

Az Egyház sérül a visszaélések következtében

101. Nem ez az Egyház tagjainak egyetlen bûne, az Egyház történe-

tében sok árnyék van. A mi bûneink mindenki szeme elôtt vannak;

kegyetlenül tükröznek Anyánk és Tanítónk évezredes arcának

ráncaiban. Mert az Egyház 2000 éve járja az utat, melyen osztozik,

„az emberek örömeiben és reményeiben, szomorúságaiban és fé-

lelmeiben”.57 Kendôzetlenül járja útját, nem folyamodik semmi-

féle kozmetikai beavatkozáshoz. Nem fél attól, hogy megmutassa

tagjai bûneit, akik olykor próbálják azokat elrejteni az evangélium

szavának lángoló, tisztító fényessége elôl. És minden áldott nap

szégyenkezve ismétli: „Könyörülj rajtam, Isten, a te szeretetedben,

a bûnön színem elôtt áll szüntelen” (Zsolt 51,3.5), De ne feledjük,

hogy az Anyát nem hagyhatjuk magára, amikor megsérül, épp el-

lenkezôleg, támogatnunk kell, hogy összeszedhesse minden ere-

jét és képességét, hogy mindig újrakezdhessen.

Az Egyház mai helyzete a megtisztulás kezdete lehet

102. E tragédia közepén, mely kétségtelenül megsebzi a lelket,

„az Úr Jézus, aki soha nem hagyja el Egyházát, nyújtja nekik az

erôt és az eszközöket a további útra”.58 Így ez a sötét perc „a fiata-

lok értékes segítségére is támaszkodó, mindenféle visszaéléssel
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57 II. Vatikáni Zsinat: Gaudium et spes lelkipásztori konstitúció, 1. 
58 ZD 31. 
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való szembenézés valóban alkalom lehet egy korszakalkotó meg-

újulásra”,59 hogy kitáruljunk egy új Pünkösd elôtt, és a megtisztulás

és megváltozás idôszakát kezdjük el, mely meghozza az Egyház-

nak ifjúsága megújulását. De a fiatalok sokkal többet segíthetnek,

ha szívbôl érzik, hogy „Isten Szentlélektôl éltetett és fenntartott

szent és szenvedô, hívô népének” részei, mert „éppen Istennek e

szent népe fog megszabadítani a klerikalizmus csapásától, mely

mindezen szörnyûségek termôföldje”.60

Van kiút

103. E fejezetben a fiatalok valós helyzetével foglalkoztam a mai

világban. A következô fejezetekben feltûnik majd néhány más

szempont. Mint már mondtam, nem akarok kimerítô elemzést

nyújtani. Buzdítom a közösségeket, hogy tisztelettel és komoly-

sággal vizsgálják a közelükben lévô fiatalok valós életét, hogy meg-

felelôbb lelkipásztori programokat tudjanak összeállítani. De nem

szeretném ezt a fejezetet anélkül befejezni, hogy néhány szót ne

intéznék mindnyájatokhoz.

Tiszteletreméltó Carlo Acutis biztató példája

104. Emlékeztetlek téged az örömhírre, melyet a föltámadás reg-

gelén kaptunk: mindabból a sötét és fájdalmas szituációkból, me-

lyekrôl beszélünk, van kiút. Például igaz, hogy a digitális világ 

abba a veszedelembe sodorhat, hogy magadba zárkózol, elszige-

telôdsz vagy üres élvezeteket hajszolsz. De nem szabad megfeled-

kezni aról, hogy vannak olyan fiatalok, akik ilyen környezetben is

találékonyak, és néha zseniálisak. Itt van a fiatal Tiszteletreméltó

Carlo Acutis.
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59 ZD 31. 
60 Záróbeszéd „A kiskorúak védelme az Egyházban” találkozó záró szentmisé-

je végén (2019. február 24.): L’Osservatore Romano, 2019. február 25–26., 11.
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105. Ô jól tudta, hogy a kommunikáció, a publicitás és a szociális

hálók mechanizmusai fölhasználhatók arra, hogy elaltassanak, 

a fogyasztástól és a megvásárolható újdonságoktól függôvé, a sza-

bad idô megszállottjaivá, csupa negatív dolog rabjaivá váljunk. 

Ô azonban az új kommunikációs technikákat az evangélium to-

vábbadására, értékek és a szépség közlésére tudta használni.

106. Nem esett bele a csapdába. Látta, hogy sok fiatal, bár látszó-

lag különböznek egymástól, valójában egyformák lesznek, mert

az után futnak, amit a hatalmasok dobnak eléjük a fogyasztás és 

a kábítás mechanizmusai által. Így nem engedik kibontakozni az

Úrtól kapott ajándékokat, nem adják ennek a világnak azokat a

személyes és páratlan képességeket, melyeket Isten ültett mind-

egyikükbe. Ezáltal – mondta Carlo – történik meg, hogy „vala-

mennyien eredetiként születnek, de sokan fénymásolatként hal-

nak meg”. Ne engedd, hogy ez történjék veled!

A fiatalok ne fénymásolatok, hanem önmaguk legyenek 

107. Ne engedd, hogy elrabolják a reményedet és az örömödet,

hogy elkábítsanak azért, hogy érdekeik rabszolgájaként felhasz-

nálhassanak! Merj több lenni, mert a léted fontosabb minden más

dolognál. Nincs szükséged a birtoklásra vagy a látszatra. Megérkez-

hetsz oda, hogy az légy, aminek Isten, a te Teremtôd gondol té-

ged, ha fölismered, hogy sokra vagy hivatva. Hívjad a Szentlelket,

és bizalommal haladj az életszentség felé! Így nem fénymásolat le-

szel, hanem teljesen önmagad. 

Az ifjúkor a nagylelkû odaadás, az ôszinte ajándékozás, 

az áldozatok ideje

108. Ennek érdekében föl kell ismerned egy alapvetô igazságot:

fiatalnak lenni nem csak mulandó élvezetek és felszínes sikerek

keresését jelenti. Annak érdekében, hogy a fiatalság elérje a célját

életed folyamában, a nagylelkû odaadás, az ôszinte ajándékozás,

az áldozatok idejének kell lennie, melyek sokba kerülnek, de ter-

mékennyé tesznek. Ahogyan egy nagy költô mondja: 
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„Ha annak megszerzéséért, amit megszereztem, 

Elôbb el kellett veszítenem azt, amit elvesztettem,

Ha annak elérésére, amit elértem, 

Elviseltem azt, amit elviseltem,

Ha azért, hogy most szerelmes lehessek, 

Meg kellett sebesülnöm,

Méltányosnak tartom, hogy elszenvedtem azt, 

amit elszenvedtem,

Méltányosnak tartom a könnyeket, amiket sírtam.

Mert mindezek után megtudtam,

Hogy csak akkor lehet igazán örülni, 

ha megszenvedtem érte.

Mert mindezek után megértettem,

Hogy a fának virága, abból él, 

ami a föld alatt van.”61

Jézus segít, hogy érdemes legyen fiatalnak lenni

109. Ha életkorod szerint fiatal vagy, de gyengének, fáradtnak

vagy csalódottnak érzed magad, kérjed Jézustól, hogy újítson meg.

Ôvele nem vész el a remény. Ugyanezt megteheted, ha úgy érzed,

elmerültél bûnökben, rossz szokásokban, önzésben vagy a bete-

ges kényelmességben. Az élettel teli Jézus segíteni akar neked,

hogy érdemes legyen fiatalnak lenned. Így nem fosztod meg a vi-

lágot attól a szolgálattól, melyet csak te tudsz elvégezni, mert pá-

ratlan vagy és megismételhetetlen, úgy, ahogy vagy. 

A fiatalok óvakodjanak az elszigetelôdéstôl

110. Azonban arra is emlékeztetni akarlak, hogy „nagyon nehéz

küzdeni saját bûnös vágyaink, az ördög és az önzô világ incselke-

dései és kísértései ellen, ha el vagyunk szigetelve. Ilyen az ellenünk

irányuló bombatámadás: ha túlságosan egyedül vagyunk, könnyen

elveszítjük a valóságérzékünket, a belsô világosságot, és megadjuk

48

61 Bernárdez, Francisco Luis: „Soneto”. In Cielo de tierra. Buenos Aires, 1937.
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magunkat.”62 Ez elsôsorban rátok, fiatalokra érvényes, mert együtt

csodálatos erôtök van. Amikor közösségi életért lelkesedtek, nagy

áldozatokra vagytok képesek másokért és a közösségért. Ezzel

szemben az elszigetelôdés elgyengít, korunk legrosszabb hatásai-

nak tesz ki benneteket.

49

62 Gaudete et exsultate apostoli buzdítás (2018. március 19.), 140.
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NEGYEDIK FEJEZET

A NAGY ÖRÖMHÍR AZ ÖSSZES FIATALNAK

A fiataloknak szóló nagy örömhír három részbôl áll 

111. Mindezeken túl most szeretném meghirdetni az összes fiatal-

nak a legfontosabb dolgot, az elsôt, amit soha nem szabad elhall-

gatni. Olyan örömhírrôl van szó, mely három nagy igazságot zár

magában, melyeket valamennyiünknek mindig többször is halla-

nunk kell.

Isten a szeretet

A nagy örömhír elsô része: Isten szeret téged

112. Mindenekelôtt szeretném mindegyikteknek elmondani az

elsô igazságot: „Isten szeret téged”. Nem baj, ha ezt már hallottad,

emlékeztetni szeretnélek rá: Isten szeret téged. Ebben soha ne

kételkedjél, bármi történik az életedben. Minden körülmények

között végtelenül szeretnek téged. 

113. Talán az apáról szerzett tapasztalatod nem a legjobb, mert

lehet, hogy földi apád távol volt és ritkán láttad, vagy épp ellenke-

zôleg, nyomasztóan nehezedett rád; vagy nem volt apád, akire

szükséged lett volna. Nem ismerem a tapasztalataidat. Azt azon-

ban bizonyossággal mondhatom neked, hogy teljes biztonsággal

isteni Atyád karjaiba vetheted magad, annak az Istennek a karjai-

ba, aki életet adott neked, és minden pillanatban éltet. Szilárdan

megtart, és ugyanakkor érezni fogod, hogy teljesen tiszteli a sza-

badságodat. 

50
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Isten szeretete a Szentírásban

114. Szavában [ti. a Szentírásban] sok kifejezés van a szeretetérôl.

Mintha ô maga keresné szeretetének különbözô kifejezési mód-

jait, hogy valamelyik szó eltalálja a szívedet. 

Néha például úgy jelenik meg, mint a szülôk szeretete, akik ját-

szanak a gyermekeikkel: „Puha kötelékekkel vonzottam ôket, a sze-

retet kötelékeivel. Olyan leszek hozzájuk, mint aki arcához emeli

a csecsemôt” (Oz 11,4). Máskor azoknak az anyáknak a szeretete

jelenik meg, akik igazán szeretik gyermekeiket, szívbéli szeretet-

tel, mely képtelen elfeledni és elhagyni a gyermeket: „Megfeled-

kezhet-e csecsemôjérôl az asszony? És megtagadhatja-e szeretetét

méhe szülöttétôl? És még ha az megfeledkezne is, én akkor sem

feledkezem meg rólad” (Iz 49,15). Egészen odáig elmegy, hogy

úgy mutatkozik, mint egy szerelmes, aki a tenyerébe tetoválta a

szerelmét, hogy mindig a szeme elôtt legyen: „Nézd, a tenyerembe

rajzoltalak” (Iz 49,16). Máskor szeretetének erejét és szilárdságát

hangsúlyozza, mely legyôzhetetlen: „A hegyek megindulhatnak,

és megrendülhetnek a halmok, de az én szeretetem nem hagy el

soha, és veled kötött békeszövetségem meg nem inog” (Iz 54,10). 

Vagy azt mondja, hogy mindig a szeme elôtt vagyunk, nehogy

azt gondoljuk, hogy véletlenül vagyunk ebben a világban. Még

mielôtt létrejöttünk volna, ott voltunk szeretetének tervében:

„Örök szeretettel szerettelek, ezért állandóan hûséges vagyok

hozzád” (Jer 31,3) .

Vagy tudomásunkra hozza, hogy ô látni tudja azt a szépségün-

ket, melyet senki más föl nem ismerhet: „Drága vagy a szemem-

ben, mert becses vagy nekem és szeretlek” (Iz 43,4).

Vagy fölfedezteti velünk, hogy az Ô szeretete nem szomorú,

hanem tiszta öröm, mely megújul, amikor hagyjuk, hogy szeres-

sen bennünket: „Veled van az Úr, a tehát Istened, az erôs szabadí-

tó! Örül majd neked nagy örömmel, újjáéleszt szeretetével, örül

majd neked ujjongó örömmel” (Szof 3,17).
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Isten szeret téged: fontos vagy számára

115. Valóban drága vagy az Ô számára, nem vagy jelentéktelen,

fontos vagy számára, mert kezének mûve vagy. Ezért figyel rád, 

és emlékezik rád szeretettel. Bíznod kell „Isten emlékezésében:

az Ô emlékezete nem egy »merevlemez«, mely rögzíti és archivál-

ja összes adatainkat, az Ô emlékezete együttérzô gyengéd szív,

aki örül, amikor véglegesen törli minden rosszaságunkat.”63 Nem

akarja számontartani a tévedéseidet, és minden esetben segít,

hogy az eleséseidbôl is valamit megtanulj. Mert szeret téged. Ke-

resi a percet, amikor csendesen hagyod, hogy szeressen téged.

Keresi az alkalmat, hogy elhallgattasson minden szót és a belsô

zajodat, és egy percre szeretetének ölelésében maradj. 

Isten szeretetének jellemzôi

116. „Olyan szeretet, amely nem erôszakos, nem tipor el,

olyan szeretet, amely nem kirekesztô, nem fojtja belénk a szót

és nem néma,

olyan szeretet, amely nem aláz meg és nem igáz le.

Az Úr szeretete mindennapos, tapintatos, figyelmes, 

szabad és felszabadító szeretet, amely gyógyít és felemel. 

Az Úr szeretete jobban számon tartja a felállásokat, 

mint a bukásokat,

a kiengesztelôdést, mint a tilalmat,

inkább ad új lehetôségeket, mint hogy kárhoztasson,

inkább a jövôt nézi, mint a múltat.”64

Isten semmit nem vesz zokon tôled

117. Amikor kér tôled valamit, vagy amikor megengedi a minden-

napi élet kihívásait, azt várja tôled, hogy adj neki lehetôséget,

hogy haladásra késztessen, hogy ösztökéljen, hogy érettebbé te-

gyen. Nem veszi tôled zokon, ha elmondod a kétségeidet. Ami
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63 Homília a XXXI. Ifjúsági Világnap szentmiséjén, Krakkóban (2016. július

31.): AAS 108 (2016), 923.
64 Beszéd a XXXIV. Ifjúsági Világnap megnyitásán, Panamában (2019. január

24.): L’Osservatore Romano, 2019. január 26., 12.
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bántja az az, ha nem szólsz hozzá, és nem kezdesz ôszinte dialó-

gust vele. A Biblia elmondja, hogy Jákob birkózott Istennel (Ter

32,25–31), de ez nem térítette el ôt az Úr útjáról. Igazában Ô maga

biztat bennünket: „Jöjjetek és szálljunk perbe egymással” (Iz 1,18).

Az ô szeretete annyira reális, annyira igaz, annyira konkrét, hogy

ôszinte és termékeny dialógussal teljes kapcsolatot kínál nekünk.

Végül is itt a földön Mennyei Atyád ölelése keres téged bátor ta-

núinak szeretô arcában! 

Krisztus üdvözít téged

A fiataloknak szóló nagy örömhír második része: 

Krisztus üdvözít téged 

118. A második igazság az, hogy Krisztus szeretetbôl odaadta ma-

gát mindvégig, hogy üdvözítsen. A kereszten kitárt karja a legdrá-

gább jele egy olyan barátnak, aki a végsôkig képes elmenni: „Mert

szerette övéit, akik a világban voltak, mindvégig szerette ôket”

(Jn 13,1). Szent Pál azt mondta, hogy arra a szeretetre hagyatkoz-

va él, mely mindent odaadott: „Isten Fiának hitében élek, aki sze-

retett engem, és odaadta önmagát értem” (Gal 2,20).

Krisztus üdvözít: vég nélkül megbocsát

119. Az a Krisztus, aki a kereszten megváltott minket a bûneink-

tôl, önátadásának ugyanazzal az erejével üdvözít és vált meg ben-

nünket ma is. Tekints föl a keresztjére, kapaszkodj Belé, engedd,

hogy üdvözítsen, mert „akik engedik, hogy üdvözítse ôket, azok

megszabadulnak a bûntôl, a szomorúságtól, a belsô ürességtôl, az

elszigetelôdéstôl”.65 És ha vétkezel, és eltávolodsz tôle, Ô kereszt-

jének erejével újra talpra állít. Soha ne feledd, hogy „Ô hetvenszer

hétszer megbocsát. Újra meg újra visszatér, hogy a vállára vegyen.

Ezt a méltóságot, amellyel ez a végtelen és rendíthetetlen szeretet

53

65 Evangelii gaudium apostoli buzdítás (2013. november 24.), 1: AAS 105 (2013),
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ajándékoz meg, senki nem veheti el tôlünk. Ô lehetôvé teszi szá-

munkra, azzal a gyöngédséggel, mely soha nem csal meg, és képes

mindig visszaadni az örömöt, hogy felemeljük a fejünket és újra-

kezdjünk.”66

Krisztus minden bukásunk után fölsegít

120. „Jézustól nyerünk üdvösséget, mert szeret bennünket, mert

nem tud nem szeretni. Mi tehetünk neki bármit, ô szeret bennün-

ket és üdvözít. Mert csak az üdvözülhet, akit szeretnek. Csak az

változhat meg, akit átölelnek. Az Úr szeretete nagyobb minden el-

lentmondásunknál, minden törékenységünknél és minden kicsi-

ségünknél. De éppen ellentmondásaink, törékenységünk és kicsi-

ségünk által akarja írni a szeretet történetét. Átölelte a tékozló

fiút, tagadásai után átölelte Pétert, és átölel minket is mindig, min-

dig, mindig, minden bukásunk után fölsegít, és talpra állít. Mert

az igazi bukás – figyeljetek erre! –, az igazi bukás, amely roncsolni

tudja az életet, a földön fekve maradás, a segítség elutasítása.”67

Krisztus ingyenesen üdvözít

121. Az Ô megbocsátása és üdvössége nem olyan dolog, amit mi

megvásároltunk, vagy amit cselekedeteinkkel vagy erôinkkel kel-

lene megszereznünk. Ô ingyenesen bocsát meg nekünk és szaba-

dít meg minket. Önátadása a kereszten oly nagy, hogy érték, me-

lyet mi nem tudunk megfizetni, és nem is kell megfizetnünk, csak

határtalan hálával és annak örömével kell elfogadnunk, hogy

ennyire szeret bennünket, még mielôtt mi el is képzelhetnénk:

„Elôbb szeretett minket” (1Jn 4,19). 

A fiatalokat nem lehet árverésen eladni

122. Az Úr szeretett Fiataljai, mekkora lehet az értéketek, ha

Krisztus drága vére váltott meg benneteket! Kedves Fiatalok, „nek-
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66 Evangelii gaudium, 3: AAS 105 (2013), 1020.
67 Beszéd a XXXIV. Ifjúsági Világnap virrasztásán, Panamában (2019. január

26.): L’Osservatore Romano, 2019. január 28–29., 6.
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tek nincs áratok! Titeket nem lehet árverésen eladni! Az Isten sze-

relmére, ne hagyjátok, hogy megvegyenek benneteket, ne hagyjá-

tok magatokat félrevezetni, ne engedjétek, hogy ideológiai gyar-

matosítások, mellyel idegen eszméket vernek a fejünkbe, és a

végén rabszolgává, függôvé és az életben csalódottá tegyenek!

Nektek nincs áratok; állandóan ismételgetnetek kell: nem árveré-

sen vagyok, nincs áram. Szabad vagyok, szabad vagyok! Szeresse-

tek bele ebbe a szabadságba, melyet Krisztus kínál nektek.”68

Krisztus üdvözít: erôsen higgy az ô irgalmasságában

123. Tekints föl a megfeszített Krisztus karjaira, engedd, hogy

mindig újra üdvözítsen! És amikor mégy meggyóni a bûneidet,

erôsen higgy az ô irgalmasságában, mely megszabadít a bûntôl.

Szemléld a nagy szeretettel érted kiontott vérét, és hagyd, hogy

az megtisztítson téged. Így mindig újra újjászülethetsz. 

Krisztus él!

A fiataloknak szóló nagy örömhír harmadik része: 

Krisztus él!

124. Van azonban egy harmadik igazság is, mely az elôzôtôl elvá-

laszthatatlan: Ô él! Erre gyakran emlékeznünk kell, hogy elkerül-

jük annak veszedelmét, hogy Jézus Krisztusban csak egy régi jó

példát, hogy emléket lássunk, olyan valakit, aki kétezer évvel ez-

elôtt üdvözített minket. Ez nm volna jó semmire, változatlanul

hagyna minket, nem szabadítana meg. Az, aki elhalmoz a kegyel-

mével, Az, aki megszabadít, Az, aki átalakít, Az, aki meggyógyít és

megerôsít, élô valaki: a föltámadott, természetfölötti életerôvel és

végtelen fényességbe öltözött Krisztus. Ezért mondta Szent Pál:

„Ha Krisztus nem támad föl, üres a hitetek” (1Kor 15,17).
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Krisztus él, ezért valóban jelen lehet az életedben 

125. Ha pedig Ô él, akkor valóban jelen lehet az életedben, min-

den pillanatban, azért, hogy világossággal töltsön el. Ezért soha

nem leszünk magányosak és elhagyatottak. Még ha mindenki

cserben hagyna, ô akkor is ott lesz, ahogyan megígérte: „Én vele-

tek vagyok minden nap a világ végezetéig” (Mt 28,20). Ô mindent

betölt a maga láthatatlan jelenlétével, és bárhova mégy, Ô ott vár

téged. Mert nem egyszer jött el, hanem jön és folyamatosan eljön

mindennap, hogy hívjon: mindig új horizont felé tarts.

Krisztus él: Barátod és Üdvözítôd

126. Szemléld a boldog, örömtôl túláradó Jézust. Örülj együtt a

Barátoddal, aki gyôzött. A szentet, az igazat, az ártatlant meg-

ölték, de Ô gyôzött. Nem a rossz mondta ki az utolsó szót. A te

életedben sem a rosszé lesz az utolsó szó, mert a Barátod, aki sze-

ret téged, gyôzni akar benned. A te Üdvözítôd él. 

Krisztus él: Ôvele mindig elôbbre tudunk jutni

127. Ha pedig Ô él, akkor ez garancia arra, hogy a jó utat törhet

magának az életünkben és fáradalmaink valamire jók. Tehát abba-

hagyhatjuk a siránkozást, és elôretekinthetünk, mert Ôvele min-

dig elôbbre tudunk jutni. Ez a mi biztonságunk. Jézus az örökké

élô. Kapaszkodj belé. Az útunk mentén leselkedô erôszak és halál

minden formáját sértetelnül fogjuk átélni és átlépni. 

Krisztus él: éltetni akar téged

128. Minden más megoldás gyatra és ideiglenes. Egy ideig talán

hasznosnak látszanak, de azután újra védtelenek, elhagyatottak és

kiszolgáltatottak leszünk. Ôvele azonban a szív mindenen túl meg-

maradó, alapvetô biztonságban gyökerezik. Szent Pál mondja,

hogy egyesülni akar Krisztussal, azért, hogy „megismerje ôt, az ô

föltámadásának erejét” (Fil 3,10). Ez az az erô, mely gyakran meg-

mutatkozik majd a te életedben is, mert Ô azért jött, hogy életet

adjon neked, és az élet „bôségben legyen” (Jn 10,10). 
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Krisztus él: a Vele való találkozás nagy élménye

129. Ha szívbôl tudod értékelni ezen örömhír szépségét, és enge-

ded, hogy az Úr találkozzon veled; ha hagyod, hogy Ô szeressen

és üdvözítsen téged, ha barátságra lépsz Ôvele, és beszélgetni

kezdesz az élô Krisztussal életed konkrét dolgairól, ez lesz a nagy

élmény, az alapvetô tapasztalat, mely megalapozza egész keresz-

tény életedet. Ez az az élmény, amit közölni tudsz más fiatalokkal

is, mert „a keresztény lét kezdeténél nem egy etikai döntés vagy

egy nagy eszme áll, hanem egy találkozás egy eseménnyel, egy

Személlyel, aki új horizontot és ezzel döntô irányultságot ad az

életnek”.69

A Lélek életet ad

A Szentlélek elôkészít és segít

130. E három igazságban – Isten szeret téged, Krisztus a te üdvö-

zítôd, Ô él – megjelenik az Atyaisten és Jézus. Ahol pedig az Atya

és Jézus jelen van, ott a Szentlélek is ott van. Ô az, aki elôkészíti

és kitárja a szíveket, hogy befogadják ezt az örömhírt, ô az, aki

elevenen tartja az üdvösség e tapasztalatát, Ô az, aki segíteni fog

neked, hogy növekedj ebben az örömben, ha hagyod ôt tevé-

kenykedni. A Szentlélek tölti be a föltámadott Krisztus szívét, 

és abból, mint forrásból, árad a te életedbe. És amikor befogadod

Ôt, a Szentlélek egyre beljebb visz Krisztus szívébe, hogy egyre

inkább eltöltsön az Ô szeretete, világossága ereje. 

Hívd segítségül a Szentlelket! 

131. Mindennap hívd segítségül a Szentlelket, hogy szüntelenül

megújítsa benned a nagy örömhír élményét. Miért is ne? Nem ve-

szíthetsz semmit, Ô pedig meg tudja változtatni az életedet, meg

tudja világosítani és jobb irányítást tud neki adni. Nem csonkít

meg, nem vesz el tôled semmit, sôt segít, hogy a lehetô legjobban
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megtaláld azt, amire szükséged van. Szerelemre van szükséged?

Nem fogod megtalálni a féktelenségben, azzal, hogy másokat bir-

tokolva vagy uralmad alá hajtva használsz. De megfogod találni

úgy, ahogyan igazán boldoggá tesz téged. Intenzitást-aktivitást ke-

resel? Nem lesz benne részed, ha tárgyakat halmozol fel, szórod a

pénzt, reménytelen futsz e világ dolgai után. Sokkal szebben és ki-

elégítôbben éred el, ha engeded, hogy a Szentlélek vezéreljen. 

Az istenszerelem szenvedéllyel tölti el az életet

132. Szenvedélyt keresel? Ahogyan egy szép költemény mondja:

Légy szerelmes! (vagy engedd, hogy beléd szeressenek), mert

„nincs fontosabb, mint Istennel találkozni. Azaz véglegesen és fel-

tétel nélkül beleszeretni. Az, akibe beleszeretsz, foglyul ejti a kép-

zeletedet, és végül mindenedre rányomja a bélyegét. […] Ô fogja

meghatározni, hogy felkeléstôl lefekvésig mit teszel, hogyan töltöd

a hétvégéidet, mit olvasol, mit ismersz meg, mi szaggatja a szíve-

det, és mi tölt el örömmel és hálával. Légy szerelmes belé! Maradj

meg a szerelemben. Minden megváltozik.”70 Ez az istenszerelem,

mely szenvedéllyel tölti el az életet, a Szentlélek kegyelmébôl le-

hetséges, mert „Isten szeretete kiáradt a szívünkbe, a Szentlélek

által, aki nekünk adatott” (Róm 5,5).  

A Szentlélek az istenszerelem és a fiatalság forrása 

133. Ô a legjobb fiatalság forrása. Mert aki az Úrban bízik, „olyan,

mint a víz mellé ültetett fiatal, mely gyökereit egészen a folyóig

ereszti; ha jön a hôség, nem kell félnie, a lombja mindig zöldellni

fog” (Jer 17,8), miközben „a fiatalok elfáradhatnak és ellankadhat-

nak” (Iz 40,30), akik az Úrban bíznak, „új erôre kapnak, szárnyra

kelnek, mint a sasok, futnak, de nem fáradnak el, járnak, kelnek,

de nem lankadnak el” (Iz 40,31).
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ÖTÖDIK FEJEZET

AZ IFJÚKOR TEENDÔI

Fiatalnak lenni kegyelem és kaland

134. Hogyan éljük meg a fiatalságot, ha hagyjuk, hogy az evangé-

lium nagy örömhíre megvilágosítson és átalakítson? Fontos felten-

nünk ezt a kérdést, mert a fiatalság több, mint valami kaland, Isten

ajándéka. „Fiatalnak lenni kegyelem, kaland.”71 Ajándék, amelyet

eltékozolhatunk, vagy hálával fogadhatjuk, és a maga teljességé-

ben megélhetjük.

Fiatalnak lenni nem puszta átmenet

135. A fiatalság teremtôje Isten, és Ô minden fiatalban tevékeny-

kedik. A fiatalság áldott idôszak a fiatalnak, és áldás az Egyháznak

és a világnak is. Öröm, a remény és a boldogság éneke. A fiatalság

értékelése azt jelenti, hogy ezt az életszakaszt nagyon értékes pe-

riódusnak, és nem puszta átmenetnek tekintjük, amelyben a fiata-

lok a felnôttkor felé igyekeznek. 

Az álmok és döntések ideje

Jézus a feltámasztásakor nagykorúsította Jairus leányát 

136. Jézus korában a gyermekkorból való kilépés az életnek na-

gyon várt pillanata volt, amelyet szertartásosan, nagyon megünne-

peltek. Ezért, amikor Jézus visszaadta az életét egy „kislánynak”
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71 Szent VI. Pál pápa: Beszéd Nunzio Sulprizio boldoggá avatásakor (1963. de-

cember 1-jén): AAS 56 (1964), 28.
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(Mk 5,39), nagykorúsította, „leánnyá” tette (Mk 5,41). Amikor ezt

mondta neki: „Talitá kumi”, ’kislány, kelj föl!’, felelôsebbé tette

az életéért, megnyitva elôtte a fiatalság kapuit. 

A fiatalok dolga 

137. „A fiatalkort, a személyiség kibontakozásának idôszakát, ál-

mok jellemzik, amelyek egyre tartósabb és kiegyensúlyozottabb

kapcsolatokban, próbálkozásokban és tapasztalatszerzésben és

olyan döntésekben öltenek testet, amelyek fokozatosan életterv-

vé alakulnak. Ebben az életkorban a fiatalok dolga az, hogy a jövô-

be tekintsenek a gyökerek eltépése nélkül, fölépítsék önállóságu-

kat anélkül, hogy magányossá válnának.”72

A fiatalok szívének nyugtalansága megnyitja a bátorság útját

138. Isten szeretése és az élô Krisztussal való kapcsolatunk nem

akadályozza az álmainkat, nem azt várják tôlünk, hogy szûkítsük

be a horizontjainkat. Épp ellenkezôleg, ez a szeretet sarkall, ösz-

tökél, egy jobb és szebb élet felé visz elôre. A „nyugtalanság” sok

mindent magában foglal a fiatalok szívének törekvéseibôl. Aho-

gyan Szent VI. Pál pápa mondta: „épp a benneteket kínzó kielégü-

letlenségben […] van egy fénylô mozzanat”.73 A kielégületlen

nyugtalanság a horizonton megjelenô újdonságok csodálatával

együtt nyitja meg a bátorság útját, amely arra késztet, hogy saját

kezetekbe vegyétek az életeteket, és felelôssé váljatok egy külde-

tésért. Ez az egészséges nyugtalanság, amely elsôsorban a fiatal-

korban ébred, továbbra is jellemzôje minden olyan szívnek, amely

megmarad fiatalnak, készségesnek, nyitottnak. Az igazi belsô bé-

ke együtt él ezzel a mély nyugtalansággal. Szent Ágoston mondta:

„Uram, magadnak alkottál minket, és nyugtalan a mi szívünk,

amíg meg nem nyugszik Benned.”74
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72 ZD 65.
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(1971), 64.
74 Vallomások I,1,1: PL 32, 661.
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A fiatalok szárnyalni akarnak

139. Nemrég egy barátom megkérdezte tôlem, mit látok, amikor

egy fiatalra gondolok. A válaszom ez volt: „Egy fiút vagy leányt lá-

tok, aki a saját útját keresi, aki a lábaival akar repülni, aki ott áll a

világ elôtt és reménnyel, jövôvel és illúziókkal is teli szemmel nézi

a horizontot. A fiatal két lábon jár, mint a felnôttek, de annyiban

különbözik tôlük, hogy utóbbiak párhuzamposan tartják a lábu-

kat, neki pedig egyik lába elindulásra, dobbantásra készen mindig

elôbbre van, mint a másik. Mindig elôrelendül. A fiatalokról be-

szélni azt jelenti, hogy ígéretekrôl, örömökrôl beszélünk. A fiata-

lokban annyi erô van, képesek reménykedve látni. Egy fiatal az

élet ígérete, amelyben bizonyos szívósság van; elegendô balgaság

van benne, amely megcsalhatja, de megvan a képesség is, amely

ki tudja gyógyítani a balgaságból fakadó csalódásokból.”75

A fiatalok döntéseket hoznak

140. Van olyan fiatal, aki talán azért utasítja el ezt az életszakaszt,

mert szeretne gyermek maradni, vagy „vég nélkül nyújtja a fiatal-

kort, és a döntések elodázása, a meghatározott dolgoktól való fé-

lelem bizonyos döntésképtelenséget okoz. Az ifjúkor azonban

nem maradhat függôben, mert a döntések idôszaka, és éppen eb-

ben áll varázslatos volta és legnagyobb feladata. A fiatalok dönté-

seket hoznak szakmai, társadalmi, politikai és más, radikálisabb

területeken, amelyek határozott formát adnak az életüknek.”76

Döntéseket hoznak a szerelem kérdésében is, megválasztják a

párjukat, vagy eldöntik, hogy gyermekeik lesznek. E levél utolsó

fejezeteiben, amelyek majd a személyes hivatásról és annak fel-

ismerésérôl fognak szólni, tovább mélyítjük ezeket a témákat. 

A fiatalok döntéseit fenyegeti a tehetetlenség

141. De a döntéseket indító álmokat „mindig fenyegeti a panasz-

kodás, a tehetetlenség. Hagyjuk ezeket azokra, akik a »panaszko-
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dás istennôjét« követik! […] ez csalás: tévútra vezet. Amikor min-

den szilárdnak és mozdulatlannak látszik, amikor személyes prob-

lémák nyugtalanítanak, a társadalmi bajok nem kapnak megfelelô

orvoslást, nem jó beadnunk a derekunkat. Az út Jézus: vedd be 

ôt a »bárkánkba« és evezz vele együtt a mélyre! Ô az Úr! Ô meg-

változtatja az élet kilátásait. A Jézusba vetett hit továbbvivô re-

ményhez vezet, olyan biztonsághoz, amely nemcsak a mi képes-

ségeinkre és ügyességünkre, hanem Isten Szavára, a tôle kapott

meghívásra támaszkodik. Túlzott emberi számítgatások nélkül, és

nem aggódva amiatt, hogy vajon a benneteket körülvevô környe-

zet támogatja-e biztonságtokat.”77

A fiatalok álmainak nagy ellensége az aggódás

142. Kitartóaknak kell lennünk az álmok útján. Ezért figyelnünk

kell egy kísértésre, amely gyakran csúfosan megtréfál bennünket:

az aggódásra. Nagy ellenségünk lehet, amikor arra biztat, hogy ad-

juk meg magunkat, mert felfedezzük, hogy az eredmények nem

azonnal mutatkoznak. A legszebb álmokat reménnyel, türelem-

mel, elkötelezettséggel a sietségrôl való lemondással lehet meg-

szerezni. Ugyanakkor nem szabad leblokkolnunk a bizonytalaság

miatt, nem szabad félnünk a kockázattól és a tévedésektôl. Inkább

attól kell félnünk, nehogy bénultan éljünk mint az élô halottak,

élettelen alanyokká sorvadva, akik nem akarnak kockáztatni, nem

viszik elôbbre szoglálataikat, vagy félnek a hibázástól. Ha hibázol

is, mindig felemelheted a fejedet és újrakezdhetsz, mert senkinek

sincs joga elrabolni tôled a reményt.

A fiatalok ne erkélyrôl nézzék, és ne heverôn, képernyô elôtt

töltsék az életet

143. Fiatalok, ne mondjatok le arról, ami a legjobb a fiatalságtok-

ban, ne erkélyrôl szemléljétek az életet! Ne tévesszétek össze a

boldogságot egy heverôvel, és ne töltsétek egész életeteket egy
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77 Beszéd a fiatalokhoz Cagliariban (2013. szeptember 22.): AAS 105 (2013),

904–905.
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heverôn a képernyô elôtt. De ne korlátozzátok magatokat egy el-

hagyott jármû szemlélésére sem. Ne legyetek parkoló autó, inkább

hagyjátok forrásként feltörni az álmokat, és hozzatok döntéseket.

Kockáztassatok, még ha hibáztok is. Ne akarjatok elkábított lélek-

kel túlélni, és ne úgy szemléljétek a világot, mintha turisták volná-

tok. Legyetek érzékenyek! Ûzzétek el a félelmeket, amelyek meg-

bénítanak, nehogy mumifikált fiatalokká váljatok. Éljetek! Adjátok

oda magatokat az élet legjavának! Nyissátok ki a kalitka ajtaját, és

repüljetek el! Az Isten szerelmére, ne vonuljatok nyugdíjba idô

elôtt!

Az élni és tapasztalni akarás

A fiatalok nem csak a jövôben akarnak élni, 

meg akarják élni a jelent 

144. Ez az álmodó jövônek feszülés nem azt jelenti, hogy a fiata-

lok teljesen a jövôben élnek, mert ugyanakkor erôs vágy él ben-

nük arra, hogy megéljék a jelent, a lehetô legjobban kihasználják

a lehetôségeket, amelyeket ez az élet nyújt nekik. Ez a világ tele

van szépségekkel! Hogyan becsülhetnénk le Isten ajándékait?

Isten nem akarja elgyengíteni a fiatalok élni akarását

145. Azzal szemben, amit sokan gondolnak, az Úr nem akarja el-

gyengíteni ezt az élni akarást. Jó felidézni azt, amit az Ószövetség

egyik bölcse tanított: „Fiam, ha vannak javaid, tégy jót magaddal

[…] Ne engedd, hogy elkerüljön a nap öröme.” [A Pápa szövegé-

ben: „Fiam, amennyire lehet tartsd jól magadat, […] Ne foszd

meg magadat egy boldog naptól” (Sir 14,11.14) – a ford. megj.].

Az igaz Isten, aki szeret téged, azt akarja, hogy boldog légy. Ezért

találjuk a Bibliában ezt a fiataloknak szóló jótanácsot is: „Örven-

dezzél, ifjú, ifjúságodban, és jóban legyen a szíved ifjúságod nap-

jaidban […] Vesd ki a gondot a szívedbôl” (Préd 11,9–10). Mert

Isten az, „aki bôven megad nekünk mindent megélhetésünkhöz”.

[A Pápa szövegében: „aki bôven megad nekünk mindent, hogy

örülhessünk nekik” (1Tim 6,17) – a ford. megj.]
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Hálával kell átélni az élet apró örömeit is

146. Hogyan lehetne hálás Istennek az, aki képtelen örülni az ô

mindennapi, apró ajándékainak, aki képtelen megállni az egysze-

rû és kedves dolgok elôtt, amelyekkel lépten-nyomon találkozik?

Mert „aki önmagával irigy, annál nincs rosszabb”. [A Pápa szöve-

gében: „Nincs rosszabb annál, aki kárt okoz önmagának” (Sir 14,6)

– a ford. megj.] Nem arról van szó, hogy telhetetlennek kell len-

nünk, vég nélkül, megszállottan hajszolva az élvezeteket. Épp el-

lenkezôleg, mert ez megkadályozza, hogy átéld a jelent. Arról van

szó, hogy tudd kinyitni a szemedet, és tudj megállni, hogy telje-

sen és hálával éld át az élet minden apró ajándékát. 

A jelen jó megélése

147. Nyilvánvaló, hogy Isten Szava a jelen átélésére hív, nem csak

arra, hogy a holnapra készülj: „Ne aggódjatok hát a holnapért,

mert a holnapi nap majd gondoskodik magáról. Elég a napnak a

maga baja” (Mt 6,34). Ez azonban nem azt jelenti, hogy vesd bele

magad egy felelôtlen feloldódásba, amely üresen és mindig kielé-

gületlenül hagy bennünket, hanem teljesen éld meg a jelent azzal,

hogy jóra fordítod energiáidat, ápolod a testvériséget, Jézust kö-

veted, és az élet minden apró örömét Isten szeretete ajándéka-

ként fogadod.

Nguyên Van Thuân bíboros példája

148. Ezzel kapcsolatban szeretném megemlíteni, hogy Francesco

Saverio Nguyên Van Thuân bíboros, amikor koncentrációs tábor-

ba zárták, a napjait nem akarta csak azzal tölteni, hogy várja és 

reméli a jövôt. Elhatározta, hogy „minden pillanatot szeretet-

tel megtöltve él meg”, és ezt a következôképpen oldotta meg: 

„A mindennap adódó lehetôségeket arra használom fel, hogy a

megszokott teendôket rendkívüli módon fogom végezni.”78
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Milánó, 2014, 20. 
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Miközben álmaid megvalósításáért küszködsz, maradéktalanul

éld meg a mai napot, teljesen ajándékozd el és tölts meg minden

percet szeretettel. Mert igaz, hogy ifjúságod e napja akár az utolsó

lehet, tehát érdemes teljes vággyal és minden lehetséges mélysé-

gével megélni. 

A jelen jó megélése a nehéz pillanatokban is 

149. Ez a nehéz pillanatokra is érvényes, amelyeket teljesen át

kell élni ahhoz, hogy megérthessük az üzenetüket. Ahogy a svájci

püspökök tanítják: „Ô ott van, ahol mi azt gondoljuk, hogy ma-

gunkra hagyott bennünket, és semmi lehetôség nincs a menekü-

lésre. Paradoxon, de a szenvedés, a sötétség sok keresztény szá-

mára […] az Istennel való találkozás helyévé vált.”79

A fogyatékos fiatalok élni akarása 

Emellett az élni akarás, az új élmények vágya sok olyan fiatalt

érint, akik fizikai, pszichikai vagy érzékszervi fogyatékosság álla-

potában vannak. Ôk, még ha nem is élhetik át kortársaik élmé-

nyeit, meglepô, elképzelhetetlen erôforrások birtokában vannak,

melyek olykor felülmúlják az egészségesekét. Az Úr Jézus más

ajándékokkal halmozza el ôket, amelyeket a közösségnek meg kell

becsülnie, hogy felfedezhessék az ô szeretet-tervét, amely mind-

egyiküknek szól. 

Barátságban Krisztussal

A fiatal élet teljességéhez találkozni kell Jézussal

150. Bármennyire élsz és tobzódsz élményekben, nem fogod el-

érni az ifjúság mélységét, nem fogod megismerni a fiatal élet igazi

teljességét, ha nem találkozol mindennap a nagy Baráttal, ha nem

élsz barátságban Jézussal.
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79 Svájci Püspöki Konferencia: Prendre le temps: pour toi, pour moi, pour nous,
2018. február 2.
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A barátság Isten ajándéka

151. A barátság az élet ajándéka, Isten ajándéka. A barátok révén

az Úr tisztít és érlel bennünket. Ugyanakkor a hûséges barátok,

akik mellettünk maradnak a nehéz pillanatokban is, az Úr szerete-

tének, vigasztalásának, szeretô jelenlétének a tükrözôdései. A ba-

rátságból tanuljuk meg, hogyan táruljunk ki, legyünk megértôek,

törôdjünk másokkal, lépjünk ki kényelmünkbôl és elszigeteltsé-

günkbôl, osszuk meg az életünket. Íme, ezért „a hûséges barát-

hoz semmi sem fogható”. [A pápa szövegében: „a hûséges barátot

nem lehet megfizetni” (Sir 6,15) – a ford. megj.].

A barátság különleges kapcsolat

152. A barátság nem futó és mulandó, hanem állandó, szilárd, hû-

séges kapcsolat, amely az idô múlásával érlelôdik. Érzelmi kap-

csolat, melyben az ember azt érzi, hogy egy a másikkal, ugyanakkor

nagylelkû szeretet, amely arra indít, hogy a barát javát keressük.

Lehet, hogy a barátok nagyon különbözôek, de mindig vannak

közös dolgaik, melyek miatt közelinek érzik magukat a másikhoz,

és ôszinte, bizalommal megosztott bensôség van közöttük.

Jézus barátnak mutatkozik

153. A barátság annyira fontos, hogy maga Jézus barátnak mutat-

kozik: „Már nem mondalak titeket szolgáknak hanem barátaim-

nak mondalak titeket” (Jn 15,15). A kegyelemmel, amellyel meg-

ajándékoz minket, úgy felemel, hogy valóban a barátai lehetünk.

Ugyanazzal a szeretettel, amelyet belénk áraszt, tudjuk Ôt szeret-

ni, és ki tudjuk terjeszteni az Ô szeretetét másokra is, abban a re-

ményben, hogy ôk is megtalálják a helyüket a Jézus Krisztus által

alapított baráti közösségben.80

Jézus barátnak tekinti apostolait

És jóllehet a feltámadás miatt Ô már teljesen boldog, nagylelkûek

lehetünk iránta azzal, hogy segítjük felépíteni az országát ebben 
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a világban, és eszközei vagyunk, amellyel eljuttathatja üzenetét,

világosságát és fôként a szeretetét másokhoz is (vö. Jn 15,16). 

A tanítványok meghallották Jézus hívását a vele való barátságra.

Ez a hívás nem kényszerítette ôket, hanem nagyon tapintatosan a

szabadságukat szólította meg: „Jöjjetek és lássátok – mondta ne-

kik –, ôk pedig elmentek és megnézték, hol lakik, s aznap nála

maradtak” (Jn 1,39). E váratlan és bensôséges találkozás után el-

hagyták mindenüket és Vele mentek.

Jézus barátsága felbonthatatlan 

154. A Jézussal való barátság felbonthatatlan. Ô soha nem hagy el

minket, még ha néha úgy látszik is, hogy hallgat. Amikor szüksé-

günk van rá, engedi, hogy megtaláljuk (vö. Jer 29,14), és mellet-

tünk van, bárhová megyünk (vö. Józs 1,9). Mert Ô soha nem

bontja fel a szövetséget. Arra kér minket, hogy ne hagyjuk el Ôt:

„Maradjatok meg bennem és én tibennetek” (Jn 15,4). De ha mi

eltávolodunk tôle, „Ô hûséges marad, mert önmagát nem tagad-

hatja meg” (2Tim 2,13).

Az imádság kihívás és kaland

155. A baráttal beszélgetünk, megosztjuk vele legtitkosabb dol-

gainkat. Jézussal is beszélgessünk. Az imádság kihívás és kaland.

Micsoda kaland! Lehetôvé teszi, hogy egyre inkább megismerjük

Ôt, behatoljunk a mélységébe, és e vele való egységünk egyre

erôsebb legyen. Az imádság megengedi, hogy elmondjunk neki

mindent, ami velünk történt, hogy bizalommal legyünk iránta, s

ugyanakkor megajándékoz a bensôség és a szeretet drága pillana-

taival, amelyekben Jézus belénk árasztja az életét. Amikor imád-

kozunk, „játszunk vele”, teret nyitunk számára, hogy „cseleked-

hesssen, bejöhessen hozzánk és gyôzhessen”.81
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A Jézussal való barátság a vele való egység élménye

156. Ezáltal átélhetjük az állandó egység élményét Ôvele, amely

meghalad mindent, amit csak megélhetünk más személyekkel

kapcsolatban: „Már nem én élek, hanem Krisztus él bennem”

(Gal 2,20). 

Ne foszd meg a fiatalságodat ettôl a barátságtól! Magad mellett

érezheted Ôt, nem csak akkor, amikor imádkozol. Fel fogod is-

merni, hogy minden pillanatban veled van. Próbáld felfedezni Ôt,

és át fogod élni azt a szép élményt, hogy tudod: mindig kísér té-

ged. Ezt élték át az emmauszi tanítványok, amikor útközbeni 

tanácstalan társalgásuk közben Jézus megjelent és „velük ment”

(Lk 24,15). Egy szent mondta, hogy „a kereszténység nem elhiendô

igazságok, nem megtartandó törvények és tilalmak összessége.

Hanem a kereszténység egy Személy, aki annyira szeretett, hogy

fölébreszti a szeretetemet. A kereszténység Krisztus.”82

Jézus az Egyház összes fiatalját egyesíteni tudja 

egyetlen álomban

157. Jézus az Egyház összes fiatalját egyesíteni tudja egyetlen álom-

ban, „egy nagy álomban, amely képes mindenkit magában foglalni.

Az az álom, amelyért Jézus életét adta a kereszten, amelyért ki-

áradt a Szentlélek, és Pünkösd napján fellobbantotta a tüzet min-

den férfi és minden nô szívében, mindenki szívében, a tiédben is,

az övében is […] az enyémben is, a tiédben is, és belénk oltotta a

reményt, hogy teret kapunk a növekedésre és a kibontakozásra.

Ennek az álomnak neve van, Jézus az ô neve. Az Atyától kapta 

a nevét: éppúgy Isten, mint az Atya, aki azzal küldte, hogy éljen és

növekedjék minden szívben. Egy olyan konkrét álomtól, aki Sze-

mély, aki az ereinkben kering, dobogtatja a szívünket.”83
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82 Romero Szent Oszkár: Omelia (1977. november 6.): Su pensamiento. I–II., San

Salvador, 2000, 312.
83 Beszéd a XXXIV. Ifjúsági Világnap megnyitásán, Panamában (2019. január

24.): L’Osservatore Romano, 2019. január 26., 12.
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A növekedés és érlelôdés

A fiatalok testi, szellemi, lelki növekedése és érlelôdése

158. Sok fiatal a testével törôdik, próbálja fejleszteni a testi erejét

és csinosságát. Mások a képességeiket és a tudásukat fejlesztik, és

ettôl érzik magukat nagyobb biztonságban. Mások magasabbra tö-

rekszenek, próbálják jobban elkötelezni magukat, és keresik a lel-

ki fejlôdést. Szent János mondta: „Írtam nektek ifjak, mert erôsek

vagytok, és Isten Szava megmarad bennetek” (1Ján 2,14). Keresni

az Urat, megtartani az ô Szavát, törekedni arra, hogy életével meg-

feleljen neki az ember, növekedni az erényekben, ez teszi erôssé

a fiatalok szívét. Ezért kell tartani a „kapcsolatot” Jézussal, „online”

lenni Ôvele, mert csak a te erôiddel és a te elméddel nem leszel

boldogabb és szentebb. Ahogyan gondoskodsz arról, hogy el ne

veszítsd a kapcsolatot az internettel, légy azon, hogy az Úrral való

kapcsolatod aktív legyen. Ez azt jelenti, hogy nem szakítod meg a

dialógust, hallgatod Ôt, elmondod neki minden dolgodat, és ami-

kor nem látod világosan, mit kell tenned, megkérdezed: „Jézusom,

a helyemben mit tennél?”84

A fiatalok igazi érlelôdését a lelki fejlôdés jelenti

159. Remélem, tudod magadat annyira becsülni, annyira komo-

lyan venni, hogy keresed lelki fejlôdésedet. A fiatalságra jellemzô

lelkesedésen túl ott van „az igazságosság, a hit, a szeretet, a béke”

(2Tim 2,22) keresésének szépsége is. Ez nem jelenti a spontanei-

tás, a frissesség, a lelkesedés, a gyengédség elveszítést, mert fel-

nôtté válni nem azt jelenti, hogy elhagyjuk a fiatalság életszakaszá-

nak legjobb értékeit. Különben az Úr egy napon megdorgálhat:

„Megemlékeztem rólad, ifjúságod szeretetérôl és jegyességed sze-

relmérôl, amikor követtél engem a pusztában” (Jer 2,2). [A Pápa

szövegében: „Emlékszem rád, ifjúságod szeretetére és jegyessé-

ged szerelmére…” – a ford. megj.]
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A felnôtteknek is érlelôdniük kell 

160. Másrészt egy felnôttnek is érlelôdnie kell, anélkül, hogy el-

veszítené az ifjúság értékeit. Mert valójában az élet minden szaka-

sza folytonos kegyelem, olyan értéket rejt magában, amelynek

nem szabad elmúlnia. Egy jól megélt fiatalság mint belsô tapaszta-

lat megmarad, felszívódik a felnôttéletbe, elmélyül és meghozza

gyümölcseit. Ha a fiatal ember sajátossága, hogy érzi a kitáruló 

és kezdôdô végtelen vonzását,85 akkor a felnôttkor veszedelme a

maga biztonságával és kényelmével az, hogy egyre inkább elha-

nyagolja ezt a horizontot, és elveszíti az ifjúság éveinek sajátos ér-

tékét.

Az ellenkezôjének kell történnie: érlelôdni, növekedni kell, meg

kell szervezni az életet anélkül, hogy elveszítené a vonzódást, a

nagyobb nyitottságot, az elbûvöltséget egy mindig nagyobb való-

ság iránt. Az élet minden pillanatában megújíthatjuk és növelhet-

jük fiatalságunkat. 

Amikor megkezdtem pápai szolgálatomat, az Úr kitágította ho-

rizontjaimat, megújította ifjúságomat. Ugyanez megtörténhet egy

sok évvel ezelôtt összeházasodott házaspárral vagy egy szerzetes-

sel a kolostorában. Vannak dolgok, amelyeknek az évek során le

kell ülepedniük, de ez az érlelôdés együtt tud élni a megújító tûz-

zel, egy mindig fiatal szívvel.

A növekedés jelentése

161. A növekedés azt jelenti, hogy meg kell ôrizni és táplálni kell

a legértékesebb dolgokat, amelyekkel a fiatalság ajándékoz meg,

ugyanakkor nyitottnak kell lenni és meg kell tisztítani azt, ami

nem jó, és be kell fogadni Istentôl az ajándékokat, aki arra hív,

hogy bontakoztasd ki azt, ami értékes.

Néha a kisebbségi komplexusok arra vihetnek, hogy nem aka-

rod látni a hibáidat és gyöngeségeidet, és így el tudsz zárkózni a

növekedés és az érlelôdés elôl. Inkább engedd, hogy Isten szeres-

sen, aki úgy szeret téged, ahogyan vagy, értékel és tisztel, de min-
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dig valami többet kínál neked: mélyebb barátságot Ôvele, nagyobb

buzgóságot az imádságban, erôsebb szomjúságot az Ô Szavára,

nagyobb vágyat arra, hogy Krisztust magadhoz vedd az Eucharisz-

tiában, erôsebb akaratot az evangéliumának megélésére, nagyobb

belsô erôt, nagyobb békét és lelki örömet. 

Mit jelent szentté válni

162. De emlékeztetlek rá, nem leszel szent és nem valósítod meg

magadat, ha másokat másolsz. A szentek követése sem azt jelenti,

hogy lemásoljuk életük és megszentelôdésük módját: „Tanúk ôk,

akik sürgetnek és tanúskodnak, de nem arra valók, hogy másoljuk

ôket, mert ebben az esetben még el is távolíthatnának attól a pá-

ratlan és személyes úttól, melyet az Úr számunkra tartogat.”86

Fel kell fedezned, hogy ki vagy, és ki kell bontakoztatnod meg-

szentelôdésed személyes módját, függetlenül attól, amit mások

gondolnak vagy mondanak. Szentté válni azt jelenti, hogy telje-

sebbb értelemben önamagad leszel, az, akit Isten megálmodott és

teremteni akart, nem pedig fénymásolat.

Életednek prófétai ösztökének kell lennie, amely másokat inspi-

rál, nyomot hagy ebben a világban, azt a nyomot, amelyet csak te

tudsz magad után hagyni. Ehelyett ha másolsz, megfosztod a föl-

det és a mennyországot is attól, amit helyetted senki más nem tud

nyújtani. Emlékszem, hogy Keresztes Szent János Lelki énekében

azt írta, hogy az ô lelki tanácsaiból mindenkinek „a maga módján”

kell okulnia,87 mert Isten a maga kegyelmét „az egyiknek így, 

a másiknak úgy”88 akarja kinyilvánítani.

71

86 Gaudete et exsultate apostoli buzdítás (2018. március 19.), 11.
87 Cantico Spirituale B, Prologo, 2.
88 Uo. XIV–XV, 2.
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A testvériség teendôi

A lelki fejlôdés a testvéri szeretetben mutatkozik meg

163. Lelki fejlôdésed elsôsorban az irgalmas, nagylelkû, testvéri

szeretetben mutatkozik meg. Ahogyan Szent Pál mondta: „Gyara-

pítson titeket és gazdagítson az Úr szeretetben egymás és min-

denki iránt, mint ahogy mi is szeretünk titeket!” (1Tessz 3,12).

Azért, hogy egyre jobban meg tudd élni az „eksztázist”, ami ab-

ban áll, hogy kilépsz magadból azért, hogy mások javát keresd

egészen életed feláldozásáig.

Az eksztázis kiléptet önmagunkból

164. Ha egy Istennel való találkozást „eksztázisnak” mondanak,

azért van, mert kiléptet önmagunkból, fölemel azzal, hogy Isten

szépsége és szeretete rabul ejt minket. De azért is kiléphetünk

magunkból, hogy megismerjük a minden emberben rejlô szépsé-

get mint Isten képmásának és az Atya gyermekének méltóságát 

és nagyságát. A Szentlélek ösztökél, hogy lépjünk ki magunkból,

szeretettel öleljük át a többieket és a javukat akarjuk. Ezért min-

dig jobb közösen megélni a hitet és szeretetünket közösségben

kifejezni, megosztva szeretetünket, idônket, hitünket és nyugta-

lanságainkat a többi fiatallal. Az Egyház sok és sokféle teret kínál

fel a hit közösségben való megéléséhez, mert együtt minden

könnyebb.

A fiatalokat megérinti a magába zárózás kísértése

165. A kapott sebek rád hozhatják a kísértést, hogy elszigetelôdj,

magadba zárkózz, gyûjtsd a haragot, de soha fel ne hagyj Isten

megbocsátásra szólító hívásának meghallásával. Ahogy a ruandai

püspökök helyesen mondták: „a másokkal való kiengesztelôdés

mindenekelôtt azt kívánja, hogy fedezzük fel bennük Isten kép-

másának ragyogását. […] Ebben a távlatban alapvetô a bûnös

megkülönböztetése a bûnétôl és bántásától, hogy elérkezhessünk

az igazi kiengesztelôdéshez. Ez azt jelenti, hogy gyûlöld a rosszat,
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amit a másik okozott neked, de továbbra is szeresd ôt, hogy fel-

ismerd a gyengeségét és meglásd benne Isten képmását.”89

Idô elôtt megöregszel, ha magadba zárkózol

166. Néha a fiatalság minden energiája, álma és lelkesdése szét-

foszlik a kísértés miatt, hogy magunkba, a problémáinkba, sérel-

meinkbe, panaszainkba és kényelmünkbe zárkózzunk. Ne engedd,

hogy ez történjék veled, különben idô elôtt megöregszel. Minden

életkornak megvan a maga szépsége, és a fiatalságból nem hiányoz-

hat a közösen elképzelt utópia, az együtt álmodás képessége, a nagy

horizontok, amelyeket együtt látunk.

A közösségben megélt szeretet 

167. Isten szereti a fiatalok örömét, és mindenekelôtt arra az

örömre hívja ôket, amely a testvéri közösségben él; azok magasabb

rendû örömére, akik meg tudják osztani a kincseiket, mert „na-

gyobb öröm adni, mint kapni” (ApCsel 20,35) és „Isten a jókedvû

adakozót szereti” (2Kor 9,7). A testvéri szeretet megsokasítja örö-

münket, mert képessé tesz arra, hogy örülni tudjunk mások érté-

keinek: „Együtt örüljetek az örvendezôkkel” (Róm 12,15). Azért,

hogy fiatalságod spontaneitása és ereje egyre inkább a felebaráti

szeretet spontaneitásában és a frissességben alakuljon, és tegyen

készségessé, hogy mindig megbocsátással, nagylelkûséggel, kö-

zösségalkotással tudjunk reagálni. Egy afrikai közmondás mondja:

„Ha gyorsan akarsz haladni, egyedül menj. Ha messzire akarsz jut-

ni, csatlakozz másokhoz.” Ne hagyjuk, hogy elrabolják tôlünk a

testvériséget!
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Elkötelezett fiatalok

A fiatalok kis csoportba zárkózása veszélyes

168. Tény, hogy egy ilyen erôszakkal és önzéssel teli világban,

mint a miénk, a fiataloknak veszélyes az, hogy kis csoportokba

zárkóznak, és ezzel megfosztják magukat a társadalom és a sok

nagy bajban segítségért kiáltó világ kihívásaitól. Úgy érzik, élik a

testvéri szeretetet, de a csoportjuk talán csak a saját énjük meg-

hosszabbítása lett.

Ez még súlyosabb, ha a laikusok hivatását csak úgy fogjuk fel,

mint az Egyházon belüli szolgálatot (lektorok, akolitusok, kateké-

ták…), és megfeledkezünk arról, hogy a laikusok hivatása minde-

nekelôtt a családon belüli, a szociális és politikai szeretet: a hitbôl

kiinduló konkrét elkötelezettség egy új társadalom felépítésére,

és azért élni a világban és a társadalomban, hogy az evangéliumot

eljuttassák különbözô helyekre, gyarapítsák az igazságosságot, az

emberi jogokat, az irgalmasságot, és így terjesszék Isten országát

a világban.

Az ellenségeskedés mindent rombol

169. „Javaslom a fiataloknak, hogy lépjenek túl a baráti csoporto-

kon, és ápolják a közösségi barátságot, a közjó keresését. A szo-

ciális ellenségeskedés rombol. Egy család tönkreteszi magát az 

ellenségeskedéssel. Egy ország tönkreteszi magát az ellenségeske-

déssel. A világ tönkreteszi magát az ellenségeskedéssel. A legna-

gyobb ellenségeskedés a háború. Ma látjuk, hogy a világ tönkrete-

szi magát a háborúval. Mert nem tudnak leülni és megbeszélni:

[…] Legyetek képesek megteremteni a szociális barátságot.”90

Ez nem könnyû, valamirôl mindig el kell mondani, tárgyalni

kell, de ha mindenki javára gondolva megtesszük, át tudjuk élni a

különbözô részek összehangolásának nagyszerû élményét, hogy

együtt harcoljunk egy közös célért. Ha sikerül a sok széthúzás
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90 A fiatalok köszöntése a Félix Varela kuturális központban, Havannában
(2015. szeptember 20.): L’Osservatore Romano, 2015, szeptember 21–22., 6. 
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közepette találkozási pontokat találnunk, ezzel a veszôdséges,

olykor fárasztó munkával hidakat verni, olyan békét létrehozni,

amely mindenkinek jó, ez a találkozás kultúrájának a csodája, ami-

hez a fiatalokban meglehet a bátorság, hogy szenvedéllyel megva-

lósítsák.

A mai fiatalok sajátos vonása a társadalmi elkötelezettség 

170. A Szinódus elismerte, hogy „a mai fiatalok sajátos vonása a

társadalmi elkötelezettség, bár a korábbi nemzedékektôl eltérô

formában. A néhány közömbös mellett sokan hajlandók részt

venni az önkéntesség, az aktív állampolgárság és a szolidaritás

kezdeményezéseiben annak érdekében, hogy kísérjék és bátorít-

sák a fiatalokat képességeik kibontakoztatására, a szaktudás meg-

szerzésére, és kreativitásra buzdítsák ôket a vezetô helyek vállalá-

sában. A szociális elkötelezettség és a szegényekkel való közvetlen

kapcsolat alapvetô lehetôség a hit fölfedezésére vagy elmélyítésé-

re, illetve a saját hivatás fölismerésére. […] Jelezték a hajlandósá-

got a politika iránti elkötelezettségre, a közjó építésének szolgála-

tára is.”91

A fiatalok élményei közösségi szolgálatokban

171. Hála Istennek, ma a fiatal – plébániai, iskolai, mozgalmi vagy

egyetemista – csoportok szokása lett, hogy öregeket és betegeket

kísérnek, meglátogatnak szegénynegyedeket, vagy együtt segíte-

nek rászorulókon az úgynevezett „szeretet éjszakáin”. Gyakran el-

ismerik, hogy ezekben a tevékenységekben többet kapnak, mint

amennyit adnak, mert nagyon sokat tanulnak és érlelôdnek, ami-

kor van bátorságuk kapcsolatba lépni mások szenvedésével. To-

vábbá a szegényekben lakik valami rejtett bölcsesség, és ôk egy-

szerû szavakkal tudnak segíteni olyan értékek felfedezésében,

amelyeket mi nem látunk.
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A fiatalok közösségi szolgálati lehetôségei 

172. Más fiatalok szociális programokban vesznek részt, például

házat éptenek hajléktalanoknak, megtisztítanak elszennyezett

környezetet, vagy anyagi segítséget gyûjtenek a rászorulóknak. Jó

lenne, ha ezt a közösségi energiát nemcsak szórványos akciókra,

hanem világosan megfogalmazott célok elérésére, jól megszer-

vezve állandó jelleggel felhasználnák, ami elôsegíti a folymatos és

hatékonyabb tevékenységeket. Az egyetemisták interdiszcipliná-

ris közösségeket alkothatnának, hogy ismereteiket a társadalmi

problémák megoldására fordítsák, és e munkában vállvetve dol-

gozhatnának együtt más egyházak vagy más vallások fiataljaival. 

A fiatalok igazi fejlôdése az Eucharisztiából fakad

173. Mint Jézus csodájában, a fiatalok kenyere és hala megsoka-

sodhat (vö. Jn 6,4–13). Mint a példabeszédben a fiatalok kicsi

magvai nagyfákká nôhetnek, amelyekrôl gyümölcsöt lehet szedni

(vö. Mt 3,23.31–32). Mindez az Eucharisztia élô forrásából fakad-

hat, amelyben a kenyerünk és borunk átváltozik, hogy az örök

életet adja nekünk.

A fiatalokra igen nagy feladat vár

A fiatalokra igen nagy és nehéz feladat van bízva. A Feltámadottba

vetett hittel, kreativitással és reménykedve foghatnak hozzá, min-

dig a szolgálat pozíciójából, mint a lakodalom felszolgálói, Jézus

elsô csodájának ámuló munkatársai, akik mást nem tettek, csak

követték Jézus Anyjának tanácsát: „Bármit mond nektek, tegyé-

tek meg” (Jn 2,5). Az irgalmasság, kreativitás és a remény gyara-

pítja az életet.

Fiatalok, legyetek a változások fôszereplôi! 

174. Szeretnélek bátorítani benneteket, hogy vállaljátok ezt a fel-

adatot, mert tudom, hogy „a szíved, a fiatal szív, jobb világot akar

építeni. Követem a világ híreit, és látom, hogy a világban sokfelé

nagyon sok fiatal megy ki az utcára, hogy kifejezze egy igazságo-

sabb és testvériesebb civiliziációra irányuló vágyát. A fiatalok az
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utcákon. Fiatalok, akik a változások fôszereplôi akarnak lenni. 

Az Isten szerelmére, ne hagyjátok, hogy mások legyenek a válto-

zás fôszereplôi! Ti vagytok azok, akiké a jövô! A jövô általatok lép

be a világba. Titeket is kérlek, legyetek e változás fôszereplôi. To-

vábbra is gyôzzétek le az érdektelenséget azáltal, hogy keresztény

választ kínáltok a világ különbözô részein jelentkezô társadalmi

és politikai nyugtalanságokra. Kérlek benneteket, legyetek a világ

építôi, álljatok munkába egy jobb világért. Kedves fiatalok, az 

Isten szerelmére kérlek, ne »erkélyekrôl« nézzétek az életet, ves-

sétek bele magatokat! Jézus nem maradt az erkélyen, belevetette

magát az életbe, ne nézzétek az életet »erkélyrôl«, vessétek bele

magatok, ahogyan Jézus tette.”92

De mindenekelôtt így vagy úgy harcoljatok a közjóért, legyetek

a szegények szolgái, legyetek a szeretet és a szolgálat forradalmá-

nak fôszereplôi, akik képesek ellenállni a felületes és fogyasztó in-

dividualizmus betegségének.

Bátor misszionáriusok

Hurtado Szent Albert a fiatalok küldetésérôl

175. A Krisztusba szerelmes fiatalok arra hivatottak, hogy tulaj-

don életükkel tegyenek tanúságot mindenütt az evangélium mel-

lett. Hurtado Szent Albert mondta, hogy „apostolnak lenni nem

azt jelenti, hogy különös kitûzôt viselünk, nem is azt, hogy beszé-

lünk az igazságról, hanem hogy éljük, testet ölt bennünk, átalaku-

lunk Krisztussá. Apostolnak lenni nem azt jelenti, hogy fáklyát

hordunk a kezünkben, hogy birtokunkban van a világosság, ha-

nem hogy mi vagyunk a világosság […] Az evangélium inkább

példa, mint lecke. Megélt életté alakított üzenet.”93
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92 Beszéd a XXVIII. Ifjúsági Világnap virrasztásán, Rio de Janeiróban (2013. jú-

lius 27.): AAS 105 (2013), 663.
93 Ustedes son la luz del mundo, Discurso en el Cerro San Cristóbal, Chile, 1940:

https://www.padrealbertohurtado.cl/escritos-2/.

ChristusVivit Belivek IMPR  19/7/11 12:47  Page 77



A fiatalok ne hagyják, hogy a világ magával ragadja ôket

176. A tanúságtétel hangsúlyozása nem azt jelenti, hogy a szónak

el kell hallgatnia. Miért ne beszélnénk Jézusról, miért ne mond-

nánk el másoknak, hogy Ô adja nekünk az erôt az élethez, hogy

olyan szép vele beszélgetni, hogy jót tesz a szavairól való elmélke-

dés?

Fiatalok, ne hagyjátok, hogy a világ magával ragadjon, és csak 

a negatív és felületes dolgokat ossza meg veletek! Legyetek képe-

sek az árral szemben úszni, tudjátok másokkal közölni Jézust, kö-

zöljétek a Tôle ajándékba kapott hitet. Kívánom nektek, hogy

érezzétek a szívetekben ugyanazt az ellenállhatatlan késztetést,

amely Szent Pált mozgatta, amikor ezt mondta: „Jaj nekem, ha

nem hirdetem az evangéliumot!” (1Kor 9,16).

A fiatalok az Úr eszközeiként sugározzák 

a reményt és a világosságot

177. „Hová küld bennünket Jézus? Nincsenek országhatárok, nin-

csenek korlátok: mindenkihez küld. Az evangélium mindenkié,

nem csak néhányaké. Nem csak azoknak szól, akik közelebbinek,

befogadóbbnak, fogékonyabbnak látszanak. Mindenkié. Ne félje-

tek elmenni és vinni Krisztust mindenhová, az egzisztenciális pe-

remvidékekre is, azokhoz is, akik távolinak, közömbösebbnek lát-

szanak! Az Úr mindenkit keres, azt akarja, hogy az Ô szeretetének

és irgalmasságának melegét mindenki érezze.”94

Arra hív, hogy félelem nélkül induljunk a missziós üzenettel,

bárhol vagyunk és bárkivel találkozunk a városnegyedekben, hi-

vatalokban, amikor sportolunk vagy amikor a barátainkkal kirán-

dulunk, önkénteskedünk vagy dolgozunk. Mindig jó és alkalmas

megosztani az evangélium örömét. Az Úr így közeledik mindenki

felé. És azt akarja, hogy ti, fiatalok, az ô eszközeiként sugározzá-

tok a reményt és a világosságot, mert számít a bátorságtokra, fris-

sességtekre és lelkesedéstekre.
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július 28.): AAS 105 (2013), 665.
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A fiatalok küldetése nem könnyû és gond nélküli

178. Nem várhatjuk, hogy a misszió könnyû és kényelmes legyen.

Néhány fiatal az életét adta csak azért, hogy ne fékezzék misszio-

nárius lendületüket. A koreai püspökök ez így fejezték ki: „Re-

méljük, hogy a vértanúk példáját követve búzaszemek és eszkö-

zök lehetünk az emberiség üdvösségéért. Akkor is, ha a hitünk

oly kicsi, mint a mustármag, Isten felnöveszti majd, és eszközül

használja üdvözítô mûvében.”95

Barátaim, ne várjatok holnapig, hogy energiátokkal, merészség-

tekkel és kreativitástokkal együtt munkálkodjatok a világ átalakí-

tásáért! A ti életetek nem „átmeneti jellegû”. Ti vagytok Isten jelen

ideje, aki azt akarja, hogy termékenyek legyetek.96 Mert „önma-

gunkat elfeledve találjuk meg önmagunkat”,97 a jobb jövô elôké-

szítésének legjobb módja odaadással és nagylelkûséggel jól meg-

élni a jelent.
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95 Koreai Katolikus Püspöki Konferencia: Lelkipásztori Körlevél a „byeong-ini”
keresztényüldözés 150. évfordulója alkalmából (2016. március 30.).

96 Vö. Homília a XXXIV. Ifjúsági Világnap szentmiséjén, Panamában (2019. ja-

nuár 27.): L’Osservatore Romano, 2019. január 28–29., 12. 
97 Assisi Szent Ferenc imája: „Uram, tégy a te békéd eszközévé”.
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HATODIK FEJEZET

GYÖKÉRREL RENDELKEZÔ FIATALOK

A fiatalok növekedése gyökerek nélkül lehetetlen

179. Néha láttam szép, fiatal fákat, melyek az ég felé emelték ágai-

kat, és egyre magasabbra törtek, a remény himnuszának látszot-

tak. De hamarosan, egy vihar után, letörve, élettelennek találtam

ôket. Mert kevés gyökerük volt, növelték ágaikat anélkül, hogy a

föld mélyébe eresztették volna gyökereiket, ezért a természet ro-

hamainak nem tudtak ellenállni. 

Ezért megütközöm, amikor azt látom, hogy egyesek a fiatalok-

nak azt ajánlják, hogy gyökértelenül építsék a jövôt, mintha a vi-

lág most kezedôdne. Mert: „Lehetetlen a növekedés anélkül, hogy

valakinek erôs gyökerei legyenek, amelyek segítik szilárdan állni

a lábán, jól fogva a talajt. Nagyon könnyû »elszállni«, ha nincs hova

támaszkodni, hova kötôdni.”98

Hogy ne tépjenek ki a földbôl

180. Ez nem másodlagos kérdés, és jónak látom, hogy egy rövid

fejezetet ennek szenteljek. Ha megértjük, lehetôséget kapunk ar-

ra, hogy meg tudjuk különböztetni az ifjúság örömét az ifjúság ha-

mis kultuszától, amelyet egyesek arra használnak fel, hogy félre-

vezessék a fiatalokat, és saját céljaikra használják ôket.
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98 Beszéd a fiatalokkal való virasztáson a XXXIV. Ifjúsági Világnapon, Pana-
mában (2019. január 26.): L’Osservatore Romano, 2019. január 28–29., 6.
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A fiatalokat a gyökértelenség manipulálhatóvá teszi 

181. Gondoljátok csak meg: ha valaki ajánlatot tesz nektek, és azt

mondja, ne törôdjetek a történelemmel, ne gyûjtsetek kincseket

az öregek tapasztalataiból, dobjatok el mindent, ami régi, és csak

azt a jövôt lássátok, amit ô kínál nektek, nem egyszerû módja-e

annak, hogy ajánlatával magához kössön, hogy csak azt tegyétek,

amit ô mond nektek? Ennek az ajánlattevônek az kell, hogy üre-

sek, gyökértelenek, minden iránt bizalmatlanok legyetek, hogy

csak az ô ígéreteiben higgyetek, és vessétek alá magatokat az ô

terveinek.

Így mûködnek a különbözô színezetû ideológiák, amelyek rom-

bolják (vagy lebontják) mindazt, ami különbözik, és ezáltal ellen-

állás nélkül tudnak uralkodni. Ehhez olyan fiatalokra van szüksé-

gük, akik lebecsülik a történelmet, akik elvetik a nemzedékrôl

nemzedékre továbbadott spirituális és emberi gazdagságot, akik

tagadnak mindent, ami elôttük volt.

Az ifjúság kultusza eszköz a fiatalok leigázására

182. Ugyanakkor, a manipulálók más forrásból merítenek: az ifjú-

ság imádásából, mintha minden, ami nem fiatal, megvetendô és

elévült volna. A fiatal test lett ennek az új kultusznak a szimbóluma,

azaz mindaz, aminek ehhez a testhez köze van, imádott és vég-

telenül kívánatos, ami pedig nem fiatal, azt megvetéssel nézik. 

Ez azonban fegyver, amely arra való, hogy lefokozzák elsôsorban

a fiatalokat, megfosszák ôket a valós értékektôl, és felhasználják

ôket személyes, gazdasági vagy politikai érdekeik szolgálatára. 

A fiatalok a szépség felfedezésével lerakják 

az igazi szolidaritás és a találkozás kultúrájának alapjait 

183. Kedves fiatalok, ne hagyjátok, hogy ifjúságtokat egy olyan

felszínes élet terjesztésére használják fel, amely összekeveri a

szépséget a látszattal! Ezzel szemben legyetek képesek felfedezni

a szépséget abban a munkás emberben, aki piszkosan és fáradtan,

de azzal az örömmel érkezik haza, hogy megkereste gyermekeinek

a kenyeret. Rendkívüli szépség van az asztalnál együtt ülô család-
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ban, a nagylelkûen megosztott ételben, még ha az asztal nagyon

szegényes is. Szépség van a fésületlen és kissé már öreges feleség-

ben, aki erején felül és saját egészsége rovására beteg férjét ápolja.

És ha rég elmúlt már az udvarlás tavasza, szépség van a házaspá-

rok hûségében, akik szeretik egymást az élet ôszében, és azokban

az öregekben, akik kéz a kézben járják útjukat. A látszaton és a di-

vatos esztétikán túli szépség van minden férfiban és nôben, akik

szeretettel élik személyes hivatásukat a közösség és a haza önzet-

len szoglálatában, a család boldogulásáért végzett nagylelkû mun-

kában, a szociális törôdés névtelen és ingyenes szolgálataiban.

Felfedezni, megmutatni és hangsúlyozni ezt a szépséget, amely a

kereszten lévô Krisztus szépségére emlékeztet, azt jelenti, hogy

lerakjuk az igazi szolidaritás és a találkozás kultúrájának alapjait. 

A mai világ kínálata a fiataloknak

184. A fiatalság és látszat hamis kultuszának stratégiáival együtt

ma terjed egy Isten nélküli lelkiség, egy közösség és a szenvedô

ember iránti érzék nélküli érzelmi élet, a szegényektôl való féle-

lem, akiket veszélyeseknek tartanak, és az olyan ajánlatok soroza-

ta, amelyek elhitetnek veletek egy paradicsomi jövôt, amelyet

egyre csak késleltetnek.

Én nem ezt akarom nektek nyújtani, és egész szeretetemmel

óva intelek benneteket, ne hagyjátok, hogy ez az ideológia uralkod-

jék rajtatok, amely nem fiatalabbá tesz, hanem rabszolgává alakít

benneteket. Más utat mutatok nektek, amelyen szabadon, lelke-

sen, találékonyan és új horizontokat látva járhattok, de úgy, hogy

ugyanakkor a tápláló és megtartó gyökereket ápoljátok.

A globalizáció a kulturális gyarmatosítás formáit 

hozza magával

185. Ennek távlatában szeretném hangsúlyozni, hogy „sok, nem

nyugati környezetbôl jött szinódusi Atya jelezte, hogy országaik-

ban a globalizáció valóságos kulturális gyarmatosítás formáit hoz-

za magával, melyek a fiatalokat kiszakítják kulturális és vallásos
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származási környezetükbôl. Az Egyháznak kísérnie kell ôket, hogy

el ne veszítsék identitásuk legdrágább kincseit.”99

A fiatalok homogenizálása sorozatgyártott, 

manipulálható alanyokat akar formálni

186. Egy olyan irányzattal együtt élünk, amely „homogenizálni”

akarja a fiatalokat, fel akarja oldani a származási helyükrôl hozott

sajátosságaikat, sorozatgyártott, manipulálható alanyokká akarja

formálni ôket. Ezáltal olyan kulturális rombolást folytatnak, amely

legalább olyan súlyos, mint a növény- és állatfajok kihalása.100 Ezért

buzdítottam üzenetemben a Panamában összegyûlt bennszülött

fiatalokat, hogy „vállaljátok a gyökereiket, mert azokból árad be-

létek az erô, amelytôl növekedni, virágozni és teremni tudtok”.101

Kapcsolatod az öregekkel

A fiatalok kapcsolata az öregekkel

187. A Szinóduson elhangzott, hogy „a fiatalok a jövôbe néznek,

és energiával és dinamizmussal közelednek az élethez. De az is

megkísérti ôket, hogy a pillanat élvezésére koncentráljanak, és

néha kevésbé figyelnek a múltra, ahonnan jönnek, fôként a szü-

lôk és nagyszülôktôl kapott sok ajándékra, és a társadalom kultu-

rális hagyományára, melyben élnek. A fiatalok iránti szeretet igazi

tette, növekedésük és meghozandó döntésük érdekében segíteni

ôket abban, hogy felfedezzék a múlt élô gazdagságát, ôrizzék em-

lékezetét, és merítsenek belôle saját döntéseikhez és lehetôsé-

geikhez.”102

83

199 ZD 14.
100 Vö. Laudato si’ enciklika (2015. május 24.), 145: AAS 107 (2015), 906.
101 Videóüzenet a bennszülött fiatalok Panamában tartott világtalálkozójának

(2019. január 17–21.): L’Osservatore Romano, 2019. január 19., 8.
102 ZD 35.
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A fiatalok kapcsolata az öregekkel a Szentírásban

188. Isten Szava ajánlja, hogy ne veszítsük el a kapcsolatot az öre-

gekkel, hogy összegyûjthessük az ô tapasztalataikat: „Az öregek

sokaságában maradj állva, és szívbôl csatlakozz a bölcsességük-

höz [a Pápa szövegében: Gyakran látogasd az öregek összejövete-

leit, és ha valaki közülük bölcs, csatlakozz hozzá – a ford. megj.]

[…] És ha értelmes embert látsz, figyelj rá, és ajtajának lépcsôjét

koptassa a lábad” (Sir 6,34.36). A hosszú évek, melyeket megértek,

és mindaz, amit átéltek, tiszteletet parancsol: „Az ôsz fej elôtt állj

föl, és tiszteld a vén személyét” (Lev 19,32), mert „az ifjak ékessé-

ge az ô erejük, és a vének tisztessége az ôsz haj” (Péld 20,29).

189. A Biblia megköveteli: „Hallgass atyádra, aki nemzett téged,

és ne vesd meg, ha megöregedett, anyádat” (Péld 23,22). A „tisz-

teld atyádat és anyádat” „az elsô parancsolat, amelyhez ígéret kö-

tôdik” (Ef 6,2; vö. Kiv 20,12; MTörv 5,16; Lev 19,3), és az ígéret

ez: „hogy boldog légy és hosszú életû légy a földön” (Ef 6,3).

A fiataloknak mindig kritikus lelkûnek kell lennie

190. Ez nem azt jelenti, hogy mindennel egyet kell értened, amit

mondanak, és azt sem, hogy jóvá kell hagynod minden tettüket.

Egy fiatalnak mindig kritikus lelkûnek kell lennie. Nagy Szent Va-

zul, amikor az ókori görög írókról szólt, azt ajánlotta a fiatalok-

nak, hogy becsüljék meg ôket, de tanításukból csak a jót fogadják

el.103 Azaz nyitottnak kell lenni annak a bölcsességnek befogadá-

sára, amelyet egyik nemzedék ad át a másiknak, amely megfér bi-

zonyos emberi nyomorúságokkal, és nem kell elzárkóznia a fo-

gyasztás és a piac újdonságai elôl.

A nemzedékek közötti kapcsolat tartja össze a társadalmat

191. A világban soha nem tett jót és nem is lesz hasznos a nemze-

dékek közötti szakadék. Vannak szirénénekek, amelyek a gyökér

és meggyökerezés néküli jövôrôl szólnak. Ez az a hazugság, amely
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103 Vö. Levél a fiataloknak, I, 2: PG 31, 565.
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el akarja veled hitetni, hogy csak az jó és szép, ami új. A nemzedé-

kek közötti kapcsolat magában foglalja, hogy a közösségnek kol-

lektív emlékezete van, hiszen minden nemzedék újrafogalmazza

az elôdök tanításait, és örökségként hagyja a következô nemze-

dékre. Ez alkotja azt a keretet, amely összetartja az új társadalmat.

Ahogy a közmondás mondja: „Ha a fiatal tudná, az öreg pedig ké-

pes volna rá, nincs, amit meg ne tudnának tenni.”

Álmok és látomások

Az öregek álmai és a fiatalok látomásai kiegészítik egymást

192. Joél prófétánál találunk egy jövendölést, amely mindezt na-

gyon szépen érthetôvé teszi: „És ezek után lészen: kiárasztom a

lelkemet minden testre, és prófétálni fognak a fiaitok és a leányai-

tok; a véneitek álmokat fognak álmodni, és az ifjaitok látomásokat

fognak látni” (3,1; vö. ApCsel 2,17). Ha a fiatalok és a vének kitá-

rulnak a Szentlélek elôtt, együtt valami csodálatos kombinációt al-

kotnak. A vének álmodnak, a fiatalok látomásokat látnak. Hogyan

egészíti ki egymást ez a két dolog?

Az öregek álmai élmények emlékeibôl szövôdnek

193. Az öregeknek emlékekbôl, átélt dolgok képeibôl, évek ta-

pasztalaiból szövött álmai vannak. Ha a fiatalok az öregek álmai-

ban gyökereznek, megláthatják a jövôt, látomásaik lehetnek, ame-

lyek új horizontokat nyitnak elôttük, és új utakat mutatnak nekik.

De ha az öregek nem álmodnak, a fiatalok képtelenek lesznek vi-

lágosan látni a horizontot. 

Ôseink álmai

194. Szép dolog a szüleink által megôrzött tárgyak között megta-

lálni valami olyan emléket, ami segít elképzelnünk azt, hogy mi-

rôl álmodtak számunkra a nagyapáink és nagyanyáink. Mindenki,

még mielôtt megszületne, a nagyszüleitôl ajándékba kapta egy

szeretettel és reménnyel teli álomnak, egy jobb élet álmának áldá-
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sát. És ha ezt nem kapná meg valamelyik nagyszülôjétôl, egy déd-

szülô biztosan megálmodta és ujjongott felette, amikor gyerme-

keit, majd unokáit a bölcsôben látta. 

A Teremtô álma gyermekeirôl

A legôsibb álom, teremtô Istenünk és Atyánk álma megelôzi és kí-

séri minden gyermekének életét. Emlékezni erre a nemzedékrôl

nemzedékre szálló áldásra, drága örökség, melyet ébren kell tarta-

nunk, hogy a magunk részérôl is tovább tudjuk adni.

Az öregek álma nem médiatéma

195. Ezért jó hagyni, hogy az öregek elmondják hosszú elbeszélé-

seiket, amelyek néha mitikusnak, fantasztikusnak tûnnek – hiszen

az öregek álmai –, de gyakran telve vannak értékes tapasztalatok-

kal, beszédes jelképekkel, rejtett üzenetekkel. Ezek az elbeszélé-

sek idôigényesek, és azt kívánják, hogy készségesen meghallgassuk

és türelemmel értelmezzük, mert nem kerülnek fel a közösségi

hálók üzenetei közé. El kell fogadnunk, hogy mindaz a bölcses-

ség, amelyre szükségünk van az élethez, nem foglalható a kom-

munikáció jelen forrásainak korlátai közé.

Az öregek emlékek ôrzôi legyenek 

196. A La saggezza del tempo címû könyvben104 kérés formájá-

ban fogalmaztam meg néhány kívánságot: „Mit kérnék az öregek

számára, akik közé magamat is számítom? – Azt kérem, hogy az

emlékezet ôrzôi legyünk. Nekünk, nagyapáknak és nagyanyáknak

kórust kell alkotnunk. Úgy képzelem, hogy az öregek egy állan-

dóan éneklô kórus egy jelentôs szellemi kegyhelyen, ahol a könyör-

gô imák és a dicsôsítô énekek az egész közösséget támogatják,

amely a mindennapi élet mezején dolgozik és harcol.”105 Olyan

szép, ha „az ifjak és szüzek, az öregek és kisgyermekek együtt di-

csérik az Úr nevét” (Zsolt 148,12–13).
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104 Vö. La saggezza del tempo. Dialógus Ferenc pápával az élet nagy kérdései-
rôl. Antonio Spadaro gondozásában. Velence, 2018. 

105 Uo. 12. 
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Az öregek mit adhatnak a fiataloknak 

197. Mit adhatunk mi, öregek a fiataloknak? – „A fiatalokat, akik

ma hôsies törekvéseik és bizonytalanságaik keverékében élnek,

emlékeztethetjük arra, hogy a szeretet nélküli élet terméketlen.”106

Mit mondhatunk nekik? – „A félénk fiataloknak megmondhat-

juk, hogy a jövôtôl való félelmet le lehet gyôzni.”107

Mit taníthatunk nekik? – „Az önmagukért túlságosan aggódó 

fiataloknak megtaníthatjuk, hogy nagyobb örömet lehet tapasztal-

ni az ajándékozásban, mint a megajándékozottságban, és hogy a

szeretetet nemcsak szóval, hanem tettekkel is ki lehet fejezni.”108

Közösen kockáztatni

A gobelin fonákjának és színének tanítása

198. A szerelem, amely adja magát és tevékeny, sokszor hibázik.

Aki cselekszik, aki kockáztat, gyakran téved. E tekintetben érde-

kes lehet Maria Gabriela Perin tanúságtétele, aki félárvaként szü-

letett, és elmondta, hogyan befolyásolta apja hiánya az életét egy

nem tartós kapcsolatban, amelyben anya lett, és most nagymama:

„Csak azt tudom, hogy Isten teremti a történeteket. Végtelen böl-

csességébe és irgalmasságába belefoglalja a gyôzelmeinket és ku-

darcainkat, és szövi az iróniával teli legszebb gobelineket. A szö-

vet fonákja kuszának látszik a gubancos fonalaktól – ezek a mi

életünk eseményei –, és talán ez az oldal nem hagy minket béké-

ben, amikor kételkedünk. Azonban a gobelin színe [a fonákkal

szemben az igazi oldal – a ford. megj.] egy csodálatos történetet

mesél el, és Isten ezt az oldalt látja.”109
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Amikor az öregek figyelemmel szemlélik az életet, gyakran ösz-

tönösen megérzik azt, ami a gubancolódó szálak mögött van, és

felismerik azt, amit Isten még a tévedéseinket is belevéve, terem-

tô bölcsességgel alkot. 

Öregek és fiatalok együtt

199. Ha fiatalok és öregek együtt járjuk az utat, jól belegyökerez-

hetünk a jelenbe, és ebbôl a pozícióból bejárhatjuk a múltat és a

jövendôt; közlekedhetünk a múltban, hogy tanuljunk a történe-

lembôl, és gyógyítsuk a sebeket, amelyek olykor befolyásolnak

minket; közlekedhetünk a jövében, hogy tápláljuk a lelkesedést,

kicsíráztassuk az álmokat, próféciákat ébresszünk, kivirágoztas-

suk a reményeket. Így, együtt, tanulhatunk egymástól, lángra lob-

banthatjuk a szíveket, az evangélium világosságával ösztökélhet-

tük elménket, és új erôt adhatunk a kezünknek.

A gyökerek nem horgonyok, hanem kiindulási pontok

200. A gyökerek nem más korszakokhoz lekötô horgonyok, ame-

lyek akadályoznák, hogy a mai világban éljünk valami új megalko-

tásáért. Épp ellenkezôleg, kiidulási pontok, melyek lehetôvé te-

szik a fejlôdésünket és az új kihívásokkal való szembenézést.

Tehát nem is arra valók, hogy „leüljünk és nosztalgiával emlékez-

zünk régmúlt idôkre; realizmussal és szeretettel kell a szívünkre

vennünk a mai kultúránkat és meg kell töltenünk az Evangélium-

mal. Arra kapunk küldetést, hogy Jézus örömhírét az új idôknek

hirdessük. Szeretnünk kell a korunkat lehetôségeivel és kockáza-

taival, örömeivel és fájdalmaival, gazdagságával és korlátaival, si-

kereivel és tévedéseivel együtt.”110

Az Egyház kenu öreg megfigyelôkkel és fiatal evezôsökkel 

201. A Szinóduson az egyik hallgató, egy Szamoa szigetérôl való

fiatal, azt mondta, hogy az Egyház olyan mint egy kenu, amelyben
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az öregek a csillagok állásának figyelésével segítik tartani az irányt,

a fiatalok pedig erôvel eveznek, és közben arra gondolnak, ami

odaát várja ôket. 

Ne hagyjuk letéríteni magunkat az útról sem a fiataloktól, akik

azt gondolják, hogy a felnôttek a már nem érdekes, túlhaladott

múlthoz tartoznak, sem a felnôttektôl, akik azt hiszik, hogy min-

dig tudják, hogyan kellene viselkedni a fiataloknak.

Inkább szálljunk be mind ugyanabba a kenuba, és a Szentlélek

mindig új indításaira együtt keressünk egy jobb világot.
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HETEDIK FEJEZET

A FIATALOK LELKIPÁSZTORI GONDOZÁSA

202. A társadalmi és kulturális változások lerohanták a fiatalok 

hagyományos lelkipásztori gondozását. A fiatalok a megszokott

struktúrákban gyakran nem találnak választ nyugtalanságaikra, igé-

nyeikre, problémáikra és sebeikre. A túlnyomrészt fiatalos társulá-

sok és mozgalmak kivirágzását és növekedését úgy értelmezhet-

jük, mint a Szentlélek tevékenységét, aki ezekkel új utakat nyit. De

a tevékenységek jobb összehangolásával el kell mélyíteni az Egy-

ház egész lelkipásztori tevékenységében való részvételüket, vala-

mint egymással való kapcsolataikat is. Még ha nem is mindig köny-

nyû megközelíteni a fiatalokat, két szempontból mégis gyarap-

szunk: egyrészt egyre inkább tudatosodik bennünk, hogy az egész

közösség evangelizálja ôket, másrészt egyre inkább látjuk annak

szükségességét, hogy a fiatalok szerepet kapjanak a lelkipásztori

projektekben.

Szinodális lelkipásztorkodás

A fiatalok kapjanak szerepet a lelkipásztori projektekben

203. Szeretném hangsúlyozni, hogy a kísért és vezetett fiatalok

maguk is szereplôi lelkipásztori gondozásuknak, de szabadok arra,

hogy találékonyan és bátran mindig új utakat találjanak. Követke-

zésképpen felesleges volna itt arra törekednem, hogy a ifjúsági lel-

kipásztorkodáshoz kézikönyvet vagy gyakorlati utasításokat adjak.

Sokkal inkább arra az ügyességre, leleményességre és ismeretre hi-

vatkozom, amellyel a többi fiatalok érzékenységével, nyelvezetével

és problémáival kapcsolatban maguk a fiatalok rendelkeznek. 
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Az ifjúsági lelkipásztorkodásnak rugalmasnak kell lennie

204. Ôk mutatják nekünk, hogy új stílusokat és új stratégiákat

kell magunkévá tennünk. Például a felnôttek próbálnak mindent

beprogramozni, rendszeres és idôponthoz kötött találkozásokat

szervezni, a fiatalok nagyobb részét pedig ma az ilyen lelkipászto-

ri sémák kevésbé vonzzák. Az ifjúsági lelkipásztorkodásnak más

rugalmasságra kell szert tennie, és a fiatalokat olyan eseményekre

kell meghívnia, amelyek nemcsak nevelik ôket, hanem arra is le-

hetôséget kapnak, hogy megosszák élményeiket, ünnepeljenek,

énekeljenek, halljanak konkrét tanúságtételeket, és megtapasztal-

hassák az élô Istennel való közösségi találkozást.

205. Másrészt kívánatos volna egyre inkább összegyûjteni a jó gya-

korlatokat: azokat a módszereket, nyelvezetet és motivációkat,

amelyek hatásosnak bizonyultak arra, hogy a fiatalokat Krisztus-

hoz és az Egyházhoz közelítsék. Nem számít, hogy milyen színe-

zetûek, „konzervatívak vagy haladók-e”, „jobb- vagy balodaliak-e”.

A fontos, hogy összegyûjtsünk mindent, ami eredményesnek és

hatékonynak bizonyult az evangélium örömének közlésében. 

Az ifjúsági lelkipásztorkodás csak szinodális lehet

206. Az ifjúsági lelkipásztorkodás csak szinodális lehet, azaz ké-

pesnek kell lennie arra, hogy formát adjon „az együtt menésnek”,

amely magában foglalja azt is, hogy „értékeli a karizmákat, ame-

lyeket a Szentlélek ajándékoz mindenkinek, hivatása és feladatai

szerint, a társfelelôsség dinamizmusával. […] Ilyen lelkülettel 

haladhatunk a résztvevô és társfelelôs Egyház irányában, amely

képes értékelni tagjai különbözôségeinek gazdagságát, hálásan

fogadva a laikus hívôk – köztük a fiatalok és nôk, nôi és férfi szer-

zetesek, csoportok, társulatok és mozgalmak – hozományát is.

Senki nem mellôzhetô és nem húzódhat vissza.”111
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Az Egyház csodálatos poliéder

207. Így, egymástól tanulva, jobban tudjuk tükrözni azt a csodála-

tos poliédert, amelynek Jézus Krisztus Egyházának lennie kell. 

Ez vonzani tudja majd a fiatalokat épp azért, mert nem monoliti-

kus egység, hanem a legkülönbözôbb ajándékok hálózata, ame-

lyekkel a Szentlélek folytonosan elárasztja és nyomorúságai elle-

nére mindig megújítja.

208. A Szinóduson sok javaslat merült fel az ifjúsági lelkipásztor-

kodás megújításához és azon sémáktól való megszabadításához,

amelyek már hatástalanok, mert nem folytatnak dialógiust a fiata-

lok jelenlegi kultúrájával. Világos, hogy lehetetlen volna valameny-

nyit felsorolnom, néhányat meg lehet találni a Szinódus Záródoku-

mentumában.

Nagy akcióirányok

Két nagy akcióirány: keresés és növekedés

209. Csak azt szeretném röviden kiemelni, hogy az ifjúsági lelki-

pásztorkodásnak két nagy akcióiránya van: egyik a keresés, a

megszólítás és meghívás, amely új fiatalokat vonz az Úrral való ta-

lálkozásra. A másik azok növekedésének és érlelôdésének folya-

mata, akik ezt a találkozást már megtapasztalták. 

Az ifjúsági lelkipásztorkodást maguk a fiatalok is végzik 

210. Ami az elsô pontot, a keresést illeti, bízom maguknak a fiata-

loknak képességében, hogy meg tudják találni a megszólítás von-

zó útjait. Fesztiválokat, sporteseményeket tudnak szervezni, a kö-

zösségi hálókon is tudnak evangelizálni üzenetekkel, énekekkel,

videókkal és más eszközökkel. Csak biztatnunk kell a fiatalokat, 

és meg kell adnunk a cselekvés szabadságát, mert lelkesednek a

fiatalos környezetben való misszióért.

Az elsô örömhír mély, hívô tapasztalatot tud ébreszteni a „csen-

des elvonultságban” egy presszóbeli beszélgetésben, egy egyete-

mi elôadások közötti szünetben, vagy Isten kifürkészhetetlen út-
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jainak egyikén. De fontos, hogy minden fiatalban meglegyen a bá-

torság elültetni az elsô üzenetet abba a termékeny földbe, ami

egy másik fiatalnak a szíve. 

Az ifjúsági lelkipásztorkodásnak a szeretet nyelvén 

kell beszélnie

211. E keresésnél különleges szerepe van a közelség nyelvének,

az önzetlen, kapcsolatteremtô és egzisztenciális szeretet nyelvé-

nek, amely megérinti a szívet, eléri az életet, reményt és vágyakat

ébreszt. A szeretet és nem a prozelitizmus grammatikájával kell

közelíteni a fiatalokhoz. A fiatalok azok nyelvét értik, akik az éle-

tet adják, akik miattuk és értük vannak jelen, és azokét, akik kor-

látaik és gyengeségeik ellenére próbálják következetesen élni a

hitüket. Ugyanakkor még nagyobb érzékenységgel kell keresnünk,

hogyan szólaltassuk meg az igehirdetést a mai fiatalok nyelvén.

A keresztény életet erôsítô nagy élményeket kell nyújtani

212. Ami pedig a növekedést illeti, szeretnék egy fontos figyel-

meztetést adni. Néhol elôfordul, hogy miután a fiatalokban kivál-

tottak egy intenzív istenélményt, egy találkozást Jézussal, amely

megérintette a szívüket, olyan „nevelési” alkalmakat kínálnak ne-

kik, amelyeken csak tanbeli és erkölcsi kérdésekkel találkoznak: 

a mai világ rosszaságáról, az Egyházról, a társadalmi tanításról, a

tisztaságról, a házasságról, a születésszabályozásról és egyéb kérdé-

sekrôl. Az eredmény: sok fiatal elunja magát, elveszíti a Krisztus-

sal való találkozás tüzét és az ô követésének örömét, sokan leka-

nyarodnak az útról, mások szomorúak és tagadók lesznek. Fogjuk

vissza igyekezetünket, hogy nagy mennyiségû tudást akarjunk át-

adni, és próbáljuk mindenekelôtt fölébreszteni és meggyökereztet-

ni a keresztény életet erôsítô nagy élményeket. Ahogyan Romano

Guardini írta: „Egy ilyen kimondhatatlan szeretet megtapasztalá-

sakor […] bármi történik is, minden esemény része ennek a kap-

csolatnak.”112
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Az ifjúsági lelkipásztorkodás pillérei

213. Kétségtelen, hogy a fiataloknak szóló minden nevelôi tervben

és folyamatban szerepelnie kell az elméleti és erkölcsi oktatásnak

is. Szerfelett fontos, hogy két pillérre támaszkodjanak: egyik az

igehirdetés elmélyítése, azaz az Istennel való találkozás alapvetô

élménye a meghalt és feltámadott Krisztus által. A másik a testvéri

szeretetben, a közösségi életben, a szolgálatban való növekedés.

Az ifjúsági lelkipásztorkodás pillére az igehirdetés elmélyítése

214. Ezt nagyon hangsúlyoztam az Evangelii gaudium apostoli

buzdításban, és úgy gondolom, hasznos lesz idéznem: Egyrészt,

súlyos tévedés volna azt gondolni, hogy az ifjúsági lelkipásztorko-

dásban a kérügma mellôzendô „egy olyan képzés javára, melyrôl

feltételeznénk, hogy »szilárdabb«. Semmi nem szilárdabb, mélyebb,

biztosabb, egységesebb és bölcsebb, mint ez a hirdetés. Az egész

keresztény képzés mindenekelôtt a kérügma elmélyítése, mely

egyre inkább és egyre jobban megtestesül”.113

Ezért a ifjúsági lelkipásztorkodásnak mindig tartalmaznia kell

olyan alkalmakat, amelyek segítik feleleveníteni és elmélyíteni 

Isten és az élô Jézus Krisztus iránti szeretet személyes élményét.

Ennek különbözô lehetôségei vannak: tanúságtételek, énekek,

szentségimádások, elmélkedések a Szentírásról, és a közösségi 

hálón való egyéb találkozások is. De ezt az Úrral való örömteli él-

ményt soha nem pótolhatja semmiféle „betanítás”.

Az ifjúsági lelkipásztorkodás pillére 

a testvéri szeretetben való növekedés

215. Másrészt minden ifjúsági lelkipásztori tervnek világosan meg

kell valósítania különbözô eszközöket és erôforrásokat ahhoz,

hogy segítse a fiatalokat a testvériségben való növekedésben:

hogy testvérként éljenek, kölcsönösen segítsék egymást, alkossa-

nak közösséget, szolgálják egymást és legyenek a szegények köze-

lében. Ha a testvéri szeretet az „új parancs” (Jn 13,34), a „törvény
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teljessége” (Róm 13,10), ha a legjobban kifejezi Isten iránti szere-

tetünket, akkor kiemelkedô helyet kell elfoglalnia a fiatalok neve-

lésében és növekedésében. 

Megfelelô környezetek

Az ifjúsági lelkipásztorkodás helye a család 

216. Minden intézményünkben ki kell fejlesztenünk és sokkal

erôsebbé kell tennünk befogadóképességünk szívélyességét, mert

az érkezô fiatalok közül sokan a mély árvaság állapotában vannak.

Nem bizonyos családi konfliktusokra gondolok, hanem arra az él-

ményre, amely egyformán érinti a kicsinyeket, fiatalokat, felnôtte-

ket, anyákat, apákat és gyermekeket. Az olyan közösségeknek,

mint a plébánia és az iskola az ingyenes szeretet és támogatás, a

biztatás és a gyarapítás folyamatait kellene nyújtaniuk sok árva

kortársunk számára – és talán nekünk magunknak is.

Sok mai fiatal csôdhelyzetben érzi magát, mert szülei és nagy-

szülei álmai elégtek az igazságtalanság, a társadalmi erôszak, a „me-

neküljön, aki tud” máglyáján. Micsoda gyökérvesztés! Ha a fiatalok

a hamu világában nôttek fel, nem könnyû nekik életben tartani a

nagy vágyak és tervek tüzét. Ha egy terméketlen pusztaságban

nôttek fel, hogyan akarhatnák feláldozni magukat a magvetésért?

A szaggatottság, a gyökérvesztés, az alapvetô biztonság megingá-

sa, amiket a mai médiakultúra terjeszt, annak a mély árvaságnak

érzetét kelti, amelyre válaszolnunk kell testvéries és vonzó terek

megteremtésével, amelyekben értelmesen lehet élni.

Az ifjúsági lelkipásztorkodás helyei a külöbözô otthonok

217. „»Otthont« nyitni családalapítást jelent; azt jelenti, hogy a

hasznosság és felhasználhatóság kötelékein túl tanuljuk az egy-

mással való egységet, kicsit emberibben érzékelni az életet. »Ott-

hont« nyitni azt jelenti, hogy lehetôvé tesszük, hogy a prófécia

testet öltsön, óráinkat és napjainkat, kevésbé barátságtalanná, ke-

vésbé közönyössé és névtelenné tegye. Azt jelenti, hogy kapcso-
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latokat teremtünk, melyek egyszerû, mindennapos, mindenki szá-

mára végrehajtható gesztusokból épülnek. Egy otthonnak – ezt

valamennyien jól tudjuk – mindenki együttmûködésére van szük-

sége. Senki nem lehet közömbös vagy kívülálló, mert az épület-

ben minden egyes téglára szükség van. Ez azt is magában foglalja,

hogy kérjük az Úrtól, adja kegyelmét, hogy megtanulhassunk tü-

relmesnek lenni, megbocsátani és napról napra újrakezdeni. 

És hányszor kell megbocsátani és újrakezdeni? – Hetvenszer hét-

szer, annyiszor, ahányszor szükséges. Az erôs kapcsolatokhoz

kell a bizalom, amely mindennap a türelembôl és a megbocsátás-

ból táplálkozik. Így valósul meg az újjászületés csodája. Itt vala-

mennyien újjászületünk, mert ténylegesen érezzük Isten simoga-

tását, aki lehetôvé teszi számunkra, hogy egy emberibb és ezáltal

istenibb világról álmodhassunk.”114

Az ifjúsági lelkipásztorkodás helyei különféle intézményeink

218. Ebben az összefüggésben intézményeinkben a fiatalok szá-

mára megfelelô helyeket kell biztosítanunk, amelyeket kedvük

szerint használhatnak, ahol szabadon ki-be járhatnak, helyeket,

amelyek befogadják ôket, ahol szabadon tartózkodhatnak, bensô-

ségesen találkozhatnak más fiatalokkal akár a fájdalom, akár az

unalom óráiban, vagy amikor ünnepelni akarják örömüket. 

Valami hasonlót valósítottak meg egyes oratóriumok és más 

ifjúsági központok, amelyek sok esetben azt a környezetet bizto-

sítják, ahol a fiatalok kis segítséggel és programkínálattal barát-

kozhatnak, megtalálhatják a szerelmüket, elidôzhetnek, együtt

muzsikálhatnak, sportolhatnak, de imádkozhatnak is. Így készül

az út ahhoz a nélkülözhetetlen, személytôl személynek szóló üze-

netátadásnak, amit semmiféle lelkipásztori tevékenység vagy stra-

tégia nem helyettesíthet.
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Az ifjúsági lelkipásztorkodás helyei a különféle csoportok 

219. „A barátság és a szembenállás gyakran többé-kevésbé szer-

vezett csoportokban is alkalmat ad megerôsíteni a társadalmi és

kapcsolati feladatokat olyan környezetben is, melyben valakit nem

értékelnek és becsülnek. A csoportos tapasztalat nagy lehetôsé-

get ad a hit megosztásához és a tanúságtételben való kölcsönös

segítségnyújtáshoz is. A fiatalok képesek arra, hogy más fiatalokat

vezessenek, és igazán apostolkodjanak a barátaik körében.”115

Az ifjúsági lelkipásztorkodás helye a plébánia

220. Ez nem azt jelenti, hogy elszigetelôdnek, és elveszítenek

minden kapcsolatot a plébániai közösséggel, a mozgalmakkal és 

a többi egyházi intézménnyel. De jobban beilleszkednek nyitott,

hitben élô, Jézus Krisztust sugározni akaró, örömteli, szabad, test-

véri és vállalkozó közösségekbe. E közösségek lehetnek a csator-

nák, amelyeken át megérzik, hogy lehet nagyon értékes kapcsola-

tokat ápolni.

A nevelôintézetekben folyó lelkipásztorkodás

Az ifjúsági lelkipásztorkodás helyei a katolikus iskolák 

221. Kétségkívül az iskola az a terület, ahol közel lehet kerülni a

gyermekekhez és a fiatalokhoz. Az iskola a személyfejlesztés ki-

váltságos helye, ezért a keresztény közösség mindig nagy figyel-

met szentelt neki, mind a tanítók és irányítók képzésével, mind 

a különféle fokú és fajtájú saját iskolák alapításával. Ezen a téren a

Szentlélek számtalan karizmát ajándékozott, és az életszentség

sok-sok tanúját támasztotta. 

Az iskoláknak mégis sürgôsen önkritikát kell gyakorolniuk, ha

számba veszik a sok nevelô- és oktatóintézet lelkipásztori gondo-

zásának eredményeit: azt a lelkipásztorkodást, amely a vallásokta-
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116 Vö. Veritatis gaudium apostoli konstitúció (2017. december 8.), 4: AAS 110

(2018), 7–8.

tásra koncentrál, és gyakran képtelen maradandó hitélmény éb-

resztésére.

Emellett vannak katolikus iskolák, melyeket, úgy tûnik, csak

azért szerveznek meg, hogy egy már meglévô iskolát tovább éltes-

senek. A változástól való félelem képtelené teszi ôket a bizonyta-

lanság elviselésére, és arra készteti ôket, hogy elzárkózzanak a va-

lós vagy képzelt veszedelmek elôl, amelyeket minden változás

magával hoz. A „bunkerré” változott iskola, amely megóv a „kül-

sô” tévedésektôl, karikatúraszerû megjelenése ennek az irányzat-

nak. Ez a kép provokálóan tükrözi azt, amit sok fiatal átél abban a

pillanatban, amikor elhagy egy ilyen intézményt: a feloldhatatlan

különbséget a nekik eddig tanított és a mostantól tapasztalt világ

között, amelyben ezután élniük kell. A kapott vallási és erkölcsi

ismeretek sem készítettek fel az ôket nevetségessé tevô világgal

való találkozásra, és nem tanították meg ôket az imádságnak és a

hitéletnek arra a módjára, amely megtarthatná ôket e társadalom

életritmusában. Igazában egy nevelô legnagyobb öröme az, ha lát-

ja, hogy növendéke erôs, egységes, szerepvállaló és adni képes

személyiségnek mutatkozik.

Az iskolák és egyetemek megújulásának feltételei

222. A katolikus iskola továbbra is lényeges mint a fiatalok evan-

gélizálásának helye. Fontos szem elôtt tartanunk néhány gondolat-

ébresztô szempontot, amelyeket a Veritatis gaudium apostoli

konstitúció adott az iskolák és egyetemek megújulásához és fejlô-

déséhez az „önmagából kilépô” missziós Egyház számára. Ilyenek:

az igehirdetés élménye, a dialógus minden szinten, a tantárgyak

közötti átjárhatóság és kapcsolat, a találkozás kutúrájának támo-

gatása, a „hálókötés” sürgetô szükségessége, érdeklôdés az utol-

sók iránt, akiket a társadalom kiselejtez és eldob.116 Továbbá a ké-

pesség a fej, a szív és a kezek tudásának összefogására. 
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Az ifjúsági lelkipásztorkodásban 

a spirituális és kulturális képzés összetartozik 

223. Másrészt nem szakíthatjuk el a spirituális képzést a kulturá-

lis képzéstôl. Az Egyház mindig ki akarta alakítani a jobb kultúra

terét a fiatalok számára. Errôl nem szabad lemondanunk, mert a

fiataloknak ehhez joguk van. „A kultúrához való jog, különösen

ma, a bölcsesség, azaz az emberi és emberré tevô tudás tanítását

jelenti. Nagyon gyakran banális (jelentéktelen) és felszínes élet-

modellekhez szoknak hozzá, amelyek olcsó sikerek elérésére biz-

tatnak, hiteltelenné teszik az áldozatot, azt sugallják, hogy a tanulás

nem ér semmit, ha nem hoz azonnal valami konkrét eredményt.

Nem, a tanulás arra való, hogy kérdéseket tegyünk fel magunk-

nak, ne hagyjuk, hogy a banalitás elkábítson, és keressük az élet

értelmét. Vissza kell szereznünk a jogot, hogy ne uralkodjon raj-

tunk a sok szirén, melyek ma el akarnak téríteni e kereséstôl.

Odüsszeusz, hogy ne engedjen a szirének énekének – amellyel

azok elvarázsolták a tengerészeket, akik emiatt zátonyra futtatták

a hajókat –, az árbóchoz köttette magát, és betömte útitársai fü-

lét. Ezzel szemben Orfeusz, hogy ellen tudjon állni a szirének éne-

kének, valami mást tett: egy szebb dallamot kezdett énekelni,

amellyel elbûvölte a sziréneket. Íme, ez a ti nagy feladatotok: 

a kulturális konzumizmus bénító refrénjeire erôteljes és dinami-

kus döntésekkel, a kereséssel, a megismeréssel és az osztozással

válaszoljatok.”117

Az ifjúsági lelkipásztorkodás alkalmai

Az imádság és a liturgia 

224. Sok fiatal képes arra, hogy megtanulja ízlelgetni a csendet és

az Istennel való bensôséges kapcsolatot. Gyarapszik azon csopor-

tok száma is, amelyek szentségimádásra és az Isten Szavával való
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imádságra gyûlnek össze. Nem szabad lebecsülni a fiatalokat,

mintha képtelenek volnának kitárulni a szemlélôdés alkalmaira.

Csak meg kell találni a nekik megfelelô stílust és hangot, hogy se-

gíteni tudjuk ôket e nagyon értékes élmények megízlelésében.

Ami az istentisztelet és az imádság alkalmait illeti a legkülönbö-

zôbb helyzetekben „a katolikus fiatalok csoportjai igénylik az

imádság és a szentségek mindennapi életükre hatni képes alkal-

mait egy élô, hiteles és örömteli liturgia keretében”.118

Fontos, hogy felhasználjuk a liturgikus esztendô kiemelkedô al-

kalmait, különösen a Nagyhetet, Pünkösdöt, Karácsonyt. Tetsze-

nek nekik a többi ünnepek is, amelyek megszakítják a hétközna-

pok sorát, és segítenek átélni a hit örömét.

A szeretet szolgálatai

225. Kiváló alkalom a növekedésre, valamint a hit és a szeretet is-

teni ajándéka elôtti megnyílásra a szolgálat: sok fiatal végzi szere-

tettel mások, fôként a gyermekek és a szegények megsegítését.

Gyakran az ilyen szolgálat jelenti az elsô lépést a keresztény és

egyházi élet elsô vagy ismételt felfedezéséhez. Sok fiatalt fáraszt-

ják oktatási és lelki programjaink is, és olykor követelik a lehetô-

séget, hogy fôszereplôként tehessenek valamit az emberekért.

A mûvészi megnyilvánulások 

226. Nem feledkezhetünk meg az olyan mûvészi megnyilvánulá-

sokról, mint a színház, a festésztet és egyebek. „Különleges jelen-

tôsége van a zenének, melynek sajátos környezetében a fiatalok

folyamatosan elmerülnek; ugyanakkor olyan kultúra és nyelvezet,

melyek érzelmeket tudnak kelteni és formálni tudják az identi-

tást. A zene nyelve lelkipásztori erôforrást is jelent, mely különö-

sen a liturgia és annak megújulása számára fontos.”119 Az ének na-

gyon erôs indításokat adhat a fiatalok fejlôdéséhez. Szent Ágoston

mondta: „Énekelj, de haladj az úton, könnyítsd meg a munkádat
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énekkel, ne szeresd a lustaságot: énekelj és járj […] Ha haladsz, az

úton jársz; de a jóban, az igaz hitben, a jó cselekedetekben: éne-

kelj és járj.”120

A sport 

227. „Jellegzetes a fiatalok körében a sport fontossága, melyet az

Egyháznak a maga körében megfelelô mértéktartással nem sza-

bad lebecsülnie, mert nevelô és képességfejlesztô ereje van. 

A sport világa segítségre szorul abban, hogy fölé tudjon emelked-

ni az olyan félreértéseknek, mint a versenyek misztifikálása, ke-

reskedelmi célok szolgálata és a mindenáron nyerni akarás ideo-

lógiája.”121

A sportélmények alapját az öröm jelenti: „a mozgás öröme, az

együttlét öröme, öröm az élet és az ajándékok fölött, amelyekkel

a Teremtô napról napra megajándékoz minket.”122

Másrészt az egyházatyák közül néhányan példának használták 

a sportolást ahhoz, hogy a fiatalokat erôsödésre, a kényelmesség

vagy a lustaság legyôzésére buzdítsák. Nagy Szent Vazul, amikor a

fiatalokhoz szólt, a sporthoz szükséges erôfeszítésekre hivatko-

zott, és ezzel ébresztette bennük az áldozatkészséget, hogy növe-

kedjenek az erényekben: „Miután a tornaterem fárasztó edzésein

meghoztak ezer és ezer áldozatot, hogy minden eszközzel fokoz-

zák testi erejüket, […] s hogy megkönnyítsék az edzéseket, min-

dent úgy tesznek, hogy a nagy próba elôtti idôszak teljes egészé-

ben csak felkészülés, […] végül bevetik minden testi és szellemi

erejüket csak azért, hogy koszorút nyerjenek […] Mi pedig, akik a

másik életben olyan jutalmat remélünk, amelyet semmiféle nyelv

nem tud méltón leírni, azt gondolnánk, hogy kényelemben és tét-

lenségben eltöltött élettel elnyerhetjük azt?”123
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L’Osservatore Romano, 2017. február 17., 8.
123 Levél a fiatalokhoz, VIII, 11–12.: PG 31, 580.

ChristusVivit Belivek IMPR  19/7/11 12:47  Page 101



A természetjárás

228. Sok fiatal figyelmét felkelti a természettel való kapcsolat, és

érzékenyek a környezetvédelemre, ahogy a cserkészek és más

csoportok tanúsítják, akik természtjáró napokat, táborokat, kirán-

dulásokat, túrákat és környezetvédô kampányokat szerveznek.

Assisi Szent Ferenc szellemében ezek az élmények utat törhet-

nek, amely bevezet az egyetemes testvériség iskolájába és a szem-

lélôdô imádságba. 

A jámborsági gyakorlatok

229. Mindezek és a többi lehetôség, amelyek utat nyitnak a fiata-

lok evangelizálása elôtt, nem feledtethetik, hogy a történelem és

a fiatalok érzékenységének változásain túl itt vannak Isten ajándé-

kai, amelyek mindig aktuálisak, és olyan erô van bennük, amely

legyôz minden kort és minden körülményt: az Úr mindig élô 

és hatékony Szava, Krisztus jelenléte a tápláló Eucharisztiában, a

megbocsátás szentsége, amely megszabadít és megerôsít minket.

Megemlíthetjük azt a kimeríthetetlen lelki gazdagságot is, ame-

lyet az Egyház ôriz szentjei tanúságtételében és a nagy lelki mes-

terek tanításában.

Még ha ki is kell várnunk a különbözô idôszakokat, és olykor

türelemmel kell várnunk a megfelelô pillanatot, nem tehetjük

meg, hogy ne hívjuk a fiatalokat az új élet ezen forrásaihoz, nincs

jogunk megfosztani ôket ilyen nagy jótól.

Népies ifjúsági lelkipásztorkodás

Az ifjúsági lelkipásztorkodás népies formája 

230. A megszokott lelkipásztori munkán túl, amelyet a plébániák

és mozgalmak meghatározott sémák szerint végeznek, nagyon

fontos teret adni a „népies ifjúsági lelkipásztorkodásnak”, amely-

nek más a stílusa, mások az idôpontjai, más a ritmusa, más a mód-

szertana. Tágasabb és hajlékonyabb pásztori munka ez, amely 

különbözô helyeken, ahol a fiatalok konkrétan mozognak, éb-
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resztgeti a természetes vezetôket és a karizmákat, amelyeket a

Szentlélek már elültetett közöttük. Elsôsorban arról van szó, hogy

nem szabad annyi akadályt, szabályt, ellenôrzést és kötelezô kor-

látokat ráerôltetni azokra a hívô fiatalokra, akik egy adott terüle-

ten (városrészben vagy bárhol) természetszerûen vezetôk. Arra

kell korlátozódnunk, hogy kísérjük és ösztökéljük ôket, kissé bíz-

va a Szentlélek fantáziájában, aki úgy cselekszik, ahogyan akar.

A népies ifjúsági lelkipásztorkodás mibenléte és vezetôi 

231. Igazában a „népies”, és nem elitszerû, vagy kis választott

csoportba zárt vezetôkrôl beszélünk. Ahhoz, hogy képesek legye-

nek a fiatalok világában életre hívni egy népszerû lelkipásztorko-

dást, arra van szükség, hogy „tanulják meg felfogni az emberek ér-

zéseit, legyenek a szószólóik és boldogulásukért fáradozzanak”.124

Amikor a „néprôl” beszélünk, ne a társadalom vagy az Egyház

struktúráira gondoljunk, hanem inkább személyek összességére,

akik nem egyénenként vannak úton, hanem mindenkibôl és min-

denkiért összeállt közösség szövedéke, amely nem engedheti

meg, hogy a legszegényebbek és leggyengébbek lemaradjanak:

„A nép azt akarja, hogy valamennyien részesedjenek a közjóban,

és ezért elfogadja, hogy az utolsók lépéseihez igazodik, hogy vala-

mennyien együtt érjenek célba.”125

A népies vezetôk tehát azok, akikben megvan a képesség arra,

hogy mindenkit magukénak tekintsenek, és az úton lévô fiatalok

közé beleértsék a legszegényebbeket, a leggyengébbeket, a fo-

gyatékosokat és sebesülteket is. Nem undorodnak és nem ijednek

meg a sérült és megfeszített fiataloktól sem. 
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Nem keresztény családban felnôtt fiatalok 

lelkipásztori gondozása

232. E téren, különösen az olyan fiatalokkal kapcsolatban, akik

nem keresztény családban vagy intézményben nôttek fel, és lassú

érlelôdés útján vannak, a lehetséges jót kell ébresztgetnünk.126

Krisztus figyelmeztetett: ne várjuk, hogy minden csak tiszta bú-

za legyen (vö. Mt 13,24–30). Néha annak érdekében, hogy steril,

tiszta, elvont eszmékkel áthatott, világtól távoli, minden szeplôtôl

mentes ifjúsági lelkipásztorkodást nyújtsunk, az evangéliumot ízet-

len, érthetetlen, a fiatalok kultúrájától elkülönült, csak egy keresz-

tény, elit fiatal réteghez szóló távoli szöveggé silányítjuk. Ez az elit

különbnek érzi magát, de valójában élettelen és terméketlen el-

szigeteltségben lebeg. Így a konkollyal együtt, amelyet elutasítunk,

kitépjük vagy elfojtjuk azt az ezernyi csírát, amelyek a maguk kor-

látai között növekedni szeretnének. 

A népies ifjúsági lelkipásztorkodás ajtót nyit 

és teret ad mindenkinek

233. Ahelyett, hogy „szabályok halmazával megfojtanánk ôket,

amelyek a kereszténységrôl csak beszûkített és moralizáló képet

adnak, az a dolgunk, hogy bízzunk a merészségükben, és arra ne-

veljük ôket, hogy vállalják a felelôsségüket. Kétségtelen, hogy a

tévedés, a csalódás és a krízis is lehet olyan tapasztalat, amely

megerôsítheti emberségüket.”127

Az ifjúsági lelkipásztorkodásban mindenkinek helye van

234. A Szinóduson arra kaptunk biztatást, hogy olyan ifjúsági lel-

kipásztorkodást alakítsunk ki, amely képes mindenkit magába

fogadó tereket létrehozni, melyekben minden fiatalnak van he-

lye, s ahol valóban megmutatkozhat, hogy nyitott ajtajú Egyház

vagyunk. Ahhoz, hogy valaki részese lehessen a fiataloknak szen-
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telt tereinknek, még csak arra sincs szükség, hogy maradéktala-

nul elfogadja az Egyház minden tanítását. Elég egy mindazok felé

nyitott magatartás, akikben megvan a vágy és a készség az Isten-

tôl kinyilatkoztatott igazsággal való találkozásra.

Néhány lelkipásztori kezdeményezés megkívánhatja, hogy az

érintett fiatalok bizonyos lépéseket már megtettek a hit útján; 

de olyan népies ifjúsági lelkipásztorkodásra van szükségünk, amely

ajtót nyit és teret ad mindenkinek kételyeikkel, sérelmeikkel,

problémáikkal, identitáskeresésükkel, tévedéseikkel, történetük-

kel, bûnös tapasztalataikkal és minden nehézségükkel együtt.

235. Teret kell kapnia mindazoknak is, „akiknek más felfogása van

az életrôl, más hitet vallanak, vagy a vallástól távol állónak vallják

magukat. Kivétel nélkül minden fiatal Isten szívében van, ezért az

Egyház szívében is. De ôszintén megvalljuk, hogy ez a szavakkal

kimondott állítás nem mindig testesül meg lelkipásztori mun-

kánkban: gyakran bezárkózunk a magunk kis világába, ahová nem

hallatszik el a szavuk, vagy kevésbé igényes és hálásabb dolgokkal

foglalkozunk, és elfojtjuk azt az egészséges lelkipásztori nyugtalan-

ságot, amely kimozdítana feltételezett biztonságunkból. Az evan-

gélium azonban megköveteli, hogy merjük és akarjuk is megtenni,

elôítéletek és prozelitizmus nélkül, tanúságot téve az Úr szerete-

térôl, és kezünket nyújtva a világ minden fiatalja felé.”128

Az ifjúsági lelkipásztorkodás nem szólhat 

csak egy elit rétegnek

236. Ha az ifjúsági lelkipásztorkodás felhagy azzal, hogy csak az

elitnek szóljon, és elfogadja, hogy „népiesnek” kell lenni, elkez-

dôdik egy lassú, tapintatos, türelmes, bizakodó, fáradhatalan,

szenvedélyes folyamat. A Szinóduson az emmauszi tanítványok

példáját ajánlották (vö. Lk 24,13–35), amely mindannak mintája

lehet, ami elôfordulhat az ifjúsági lelkipásztorkodásban.
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Az ifjúsági lelkipásztorkodás mintája 

az emmauszi tanítványok története

237. „Jézus együtt megy a két tanítvánnyal, akik nem értették a

történteket, és távolodóban vannak Jeruzsálemtôl és a közösség-

tôl. Csatlakozik hozzájuk, és együtt megy velük. Kérdezi ôket, és

türelmesen végighallgatja elbeszélésüket, hogy segítse annak föl-

ismerését, hogy mit is éltek át. Ezután szeretettel és határozottan

hirdeti nekik az Igét, és rávezeti ôket a történtek szentírási fény-

ben való értelmezésére. Elfogadja meghívásukat, hogy velük 

maradjon, mert már esteledik: belép az éjszakájukba. Miközben

hallgatták, lángolt a szívük és megvilágosodott az elméjük, a ke-

nyértörésben megnyílt a szemük. Úgy döntöttek, hogy késlekedés

nélkül megteszik az utat visszafelé, hogy visszatérjenek a közös-

séghez, és megosszák a Föltámadottal való találkozás élményét.”129

A népi jámborság jelentôsége 

az ifjúsági lelkipásztorkodásban

238. A népi jámborság gyakorlatai, különösen a zarándoklatok,

azokat a fiatalokat is vonzzák, akik nem könnnyen illeszkednek

be az egyházi struktúrákba, és az Istenbe vetett bizalom konkrét

megnyilvánulásai. Az istenkeresés e formáit, melyek fôként a sze-

gényebb fiatalokban, de a társadalom más rétegeiben is jelen van-

nak, nem szabad lebecsülnünk, hanem bátorítani és serkenteni

kell. Mert „a népi jámborság a hit megélésének legitim formája”,130

és „Isten népe spontán missziós tevékenységének hiteles kifeje-

zôdése”.131
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Mindig misszionáriusok

A fiatalok missziós hajlandósága

239. Szeretnék emlékeztetni arra, hogy nincs szükség hosszú tan-

folyamokra ahhoz, hogy a fiatalok misszionáriusokká váljanak.

Még a leggyengébbek és legsérültebbek is misszionáriusok lehet-

nek a maguk módján, mert mindig fel kell tételeznünk, hogy a jó

átadható akkor is, ha sok gyarlóság veszi körül.

Ha egy fiatal zarándoklatra indul, hogy segítséget kérjen a Szûz-

anyától, és hívja egy barátját vagy társát, hogy kísérje el, ezzel az

egyszerû gesztussal nagyon értékes missziós tettet hajt végre.

A népies ifjúsági lelkipásztorkodással tôle elválaszthatatlanul

együtt jár az ellenôrizhetetlen népies misszió is, amely átlép min-

den egyházi séma fölött. Kísérjük, bátorítsuk, és ne akarjuk túl-

szabályozni.

Az ifjúsági lelkipásztorkodásnak missziós jellegûnek 

kell lennie

240. Ha meg tudjuk hallani, mit mond most a Szentlélek, nem

hagyhatjuk figyelmen kívül, hogy az ifjúsági lelkipásztorkodásnak

mindig missziós lelkipásztorkodásnak kell lenni. 

A fiatalok gazdagodnak attól, ha felülkerekednek a félénksé-

gen, és bátorságot találnak arra, hogy otthonokat látogassanak,

így kapcsolatba kerülnek az emberek életével, megtanulnak a sa-

ját családjuk és csoporjuk falain túl látni, az egész életet tágabb

keretekben kezdik érteni. Ugyanakkor erôsödik a hitük és Egy-

házhoz tartozásuk érzése. Az ifjúsági missziók, melyeket általában

bizonyos felkészítés után vakációs idôkre szerveznek, a hit élmé-

nyének megújulását válthatják ki, és komoly hivatásbeli meggon-

dolásokat ébreszthetnek.

A fiatalok missziós találékonysága

241. A fiatalok azonban a legkülönbözôbb környezetekben képe-

sek új missziós formákat létrehozni. Pédául arra támaszkodva,

hogy olyan jól mozognak a szociális hálókban, be kell vonni ôket,

107

ChristusVivit Belivek IMPR  19/7/11 12:47  Page 107



hogy Istennel, testvériséggel, másokkal való törôdéssel töltsék

meg azokat.

A felnôttektôl kapott kísérés

Az ifjúsági és családi lelkipásztorkodás kapcsolata

242. A fiataloknak szükségük van arra, hogy tiszteljük a szabadsá-

gukat, de arra is szükségük van, hogy kísérjük ôket. A kísérés elsô

helye a család. Az ifjúsági lelkipásztorkodás megismertet a Krisz-

tusra alapuló élet, a házépítés, a sziklára épülô család tervével

(vö. Mt 7,24–25). Ez a család, ez a terv legtöbbjük számára a há-

zasságban és a házastársi szeretetben valósuo meg. Ezért fontos,

hogy az ifjúsági lelkipásztorkodás és a családi lelkipásztorkodás

természetes folytonossággal kapcsolódjon egymáshoz, rendezet-

ten és összefüggôen történjék, hogy a hivatás kialakulását megfe-

lelôen tudja kísérni. 

A közösség feladata az ifjúsági lelkipásztorkodásban 

243. A közösségnek igen nagy szerepe van a fiatalok kísérésében,

és kísérésükért, motiválásukért, bátorításukért és biztatásukért az

egész közösségnek felelôsnek kell éreznie magát. Ez magával hoz-

za, hogy a fiatalokat megértéssel, megbecsüléssel és szeretettel

kell látni, nem szabad ôket állandóan elítélni, vagy olyan tökéle-

tességet elvárni tôlük, ami még nem felel meg az életkoruknak.

A kísérôk szerepe az ifjúsági lelkipásztorkodásban

244. A Szinóduson „sokan arról beszéltek, hogy hiányoznak a szak-

értôk és a kísérésnek szentelt személyek. Ha hiszünk a meghallga-

tás teológiai és lelkipásztori értékében, akkor el kell gondolkod-

nunk azon, hogyan újíthatnánk meg a papi szolgálat rendszeres

formáit és fontossági sorrendjüket. Emellett a Szinódus elismeri,

hogy szerzeteseket és laikusokat, férfiakat és nôket megfelelôen

föl kell készíteni arra, hogy a fiatalok kísérôi lehessenek. A meg-

hallgatás karizmája, melyet a Szentlélek ébreszt a közösségekben,
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intézményes elismerést is kaphatna az egyházi szolgálat érde-

kében.”132

Az ifjúsági lelkipásztorkodás leendô vezetôinek kísérése

245. Ezen túlmenôen különleges kísérést kell biztosítani azok-

nak, akik olyannak mutatkoznak, hogy késôbb vezetôk lehetnek,

hogy megfelelôen alakulhassanak és felkészülhessenek. A Szinó-

dus elôtt összegyûlt fiatalok azt kérték, hogy szervezzünk vezetô-

képzést „a fiatal vezetôk folyamatos, minôségi fejlesztésére. A fiatal

nôk közül néhányan hiányolják az Egyházon belüli nôi példa-

képeket, mert ôk is szeretnék hasznossá tenni magukat az Egyház

számára. Szükségesnek tartjuk továbbá, hogy szeminaristák és

szerzetesek kísérjék azokat a fiatalokat, akik ilyen felelôsségteljes

szerepet kapnak.”133

A fiatalok elvárásai a kísérôkkel szemben

246. Maguk a fiatalok elmondták, hogy milyen tulajdonságokat

remélnek azokban, akik kísérik ôket: „Egy ilyen vezetônek/kísé-

rônek rendelkeznie kell néhány tulajdonsággal: legyen elkötele-

zett keresztény az Egyházban és a világban; állandóan törekedjék

az életszentségre; ne ítélkezzék, hanem törôdjön; figyelmesen

hallgassa meg a fiatalok igényeit; udvariasan válaszoljon; ismerje

önmagát; tudja beismerni a maga korlátait; ismerje a lelki élet örö-

meit és fájdalmait. Alapvetô fontosságú tulajdonság, hogy be tud-

ja ismerni ember voltát, és azt, hogy tévedhet: nem tökéletes, ha-

nem bocsánatot nyert bûnös. Gyakran megesik, hogy a vezetôket

piedesztálra állítják, és ha elesnek, annak romboló hatása van a 

fiatalok azon képességére, hogy az Egyházban elkötelezzék magu-

kat. A kísérôknek nem vezetniük kellene a fiatalokat, akik passzí-

van csak követnék ôket, hanem velük együtt kell járniuk, és hagy-

niuk, hogy aktív szereplôk legyenek az úton. Tisztelniük kellene 
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a fiatal döntési folyamatának szabadságát, biztosítva számukra a

szükséges eszközöket, melyek szükségesek e folyamat eredmé-

nyességéhez. A kísérônek maradéktalanul hinnie kellene abban,

hogy a fiatalban megvan a képesség arra, hogy részt vegyen az

Egyház életében. A kísérônek ápolnia kellene a hit magvait a fiata-

lokban anélkül, hogy munkájának bármi gyümölcsét látni akarná,

mert az a Szentlélektôl jön. E kísérôi szerepet nem kellene a pa-

pokra és szerzetesekre korlátozni, hanem laikusokat is fel kellene

hatalmazni rá. E kísérôk számára viszont biztosítani kellene a fo-

lyamatos és tartalmas továbbképzést.”134

A kísérés helyei az ifjúsági lelkipásztorkodásban 

247. Kétségtelenül az Egyház nevelôintézetei a kísérés közösségi

környezetét jelentik, amely sok fiatalnak ad elirányítást, fôként

akkor, amikor „próbálnak vallásuktól, kulturális hátterüktôl, sze-

mélyes, családi vagy társadalmi helyzetüktôl függetlenül minden

fiatalt összegyûjteni. Így az Egyház a világ legkülönbözôbb részein

alapvetô szolgálatot végez a fiatalok integrális nevelésében.”135

Feleslegesen korlátoznák a tevékenységüket, ha kérlelhetetlen fel-

tételeket szabnának a hallgatók felvételéhez vagy intézetben ma-

radásához, mert sok fiatalt megfosztanának a kíséréstôl, ami gaz-

dagíthatná az életüket.
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NYOLCADIK FEJEZET

A HIVATÁS

A hivatás tág értelemben

248. A „hivatás” szót tág értelemben úgy érthetjük, mint Istentôl

kapott meghívást. Ez magában foglalja az életre hívást, a Vele való

barátságra szóló meghívást, az életszentségre szóló meghívást 

és így tovább. Mindezeknek igen nagy értéke van, mert egész éle-

tünket Isten elé helyezik, aki szeret bennünket, és engedi meg-

értenünk, hogy semmi sem egy vak káosz gyümölcse, hanem épp

ellenkezôleg, minden beleszôhetô az Úrnak adott válaszba, aki-

nek csodálatos terve van számunkra.

Hivatás az életszentségre

249. A Gaudete et exsultate buzdításomban a hivatással akar-

tam foglalkozni, amely mindenkit arra hív, hogy jobban dicsôítse

Istent, és az volt a célom, „hogy megismételjem az életszentségre

szóló meghívást – annak veszedelmeivel, kihívásaival és alkalmai-

val együtt – úgy, hogy keresem megtestesülését a jelenlegi világ-

ban”.136

A II. Vatikáni Zsinat segített tudatosítani e mindenkinek szóló

meghívást: „A Krisztus-hívôk, bármely állapotban éljenek is, az

Úrtól arra kapnak meghívást, hogy ki-ki a maga útján olyan tökéle-

tesen szent legyen, amilyen tökéletes maga az Atya.”137
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136 Gaudete et exsultate, 2. p. [Az eredeti tévesen a ZD 2. pontjára hivatkozik!]
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A Jézussal való barátságra szóló meghívás

Jézus barátságra hív

250. Alapvetôen fontos felismerni és fölfedezni, hogy Jézus min-

den fiataltól elsôsorban a barátságot kéri. Ez az alapvetô különb-

ségtétel.

A föltámadott Úrnak barátjával, Simon Péterrel folytatott pár-

beszédében a nagy kérdés ez volt: „Simon, János fia, szeretsz-e en-

gem?” (Jn 21,16) Más szavakkal: barátodként szeretsz-e engem? 

A küldetés, amelyet Péter kapott, hogy legeltesse a juhokat és a

bárányokat, mindig ezzel az ingyenes szeretettel, ezzel a baráti

szeretettel van kapcsolatban.

A gazdag ifjú nem fogadta el a meghívást 

251. És ha ellentétes értelmû példát akarunk látni, emlékezzünk

csak az Úr és a gazdag ifjú találkozására-összeütközésére, mert az

eset világosan mutatja, hogy amit az ifjú nem fogadott el, az az Úr

szeretô tekintete volt (vö. Mk 10,21). Miután követett egy jó indí-

tást (hiszen fölkereste Jézust), szomorúan elment, mert nem tu-

dott elszakadni nagy vagyonától (vö. Mt 19,22). Elszalasztotta az

alkalmat, amelybôl biztosan nagy barátság alakulhatott volna ki.

Mi pedig nem tudhatjuk, mi minden származhatott volna, mi tör-

ténhetett volna, mi mindent mûvelhetett volna az emberiség javá-

ra ez az egy ifjú, akire Jézus szeretettel rátekintetett, és kitárta fe-

léje a karját. 

Az üdvösség informatikai torzképei

252. Mert „az élet, amellyel Jézus ajándékoz meg minket, a szere-

tet története, az élet története, az életé, amely össze akar olvadni

a miénkkel, és mindegyikünk földjébe gyökeret akar ereszteni. 

Ez az élet nem a »felhôben« rejlô üdvösség, amely arra vár, hogy

kibontsák, nem is valami felfedezendô új »alkalmazás«, vagy sze-

mélyiségfejlesztô technikák mentális gyakorlata. De az Istentôl

felkínált élet nem is az utolsó újdonság oktatóprogramja. Az üd-

vösség, amelyet Isten ajándékoz, meghívás arra, hogy legyünk
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részese a szeretet történetének, amely összefonódik a mi történe-

tünkkel; ez az üdvösség élô és meg akar születni közöttünk, hogy

gyümölcsöt hozhassunk, ott, ahol vagyunk, úgy, ahogy vagyunk,

és azokkal, akikkel együtt vagyunk. Idejön az Úr telepíteni és

megtelepedni.”138

Másokért vagy

A hivatás: másokhoz szóló küldetés

253. Most a hivatással abban a sajátos értelemben szeretnék fog-

lalkozni, hogy az a másokhoz szóló küldetést jelenti: az Úr arra

hív minket, hogy részesei legyünk teremtô mûvének azáltal, hogy

kapott képességeinkkel felkínáljuk a közjó szolgálatát. 

Hivatás másoknak végzett szolgálatokra

254. Ez a küldetéses meghívás a másoknak végzett szolgálatunkat

jelenti. Mert földi életünk abban találja meg beteljesedését, ha

ajándékká változik.

Emlékeztetek rá, hogy „a nép szívéhez szóló küldetés nem éle-

tem egy része vagy díszítôeleme, amit elhagyhatok, nem függelék

vagy csupán egy életem sok összetevôje közül. Olyasvalami, amit

nem tudok kitépni önmagamból, hacsak nem akarom tönkreten-

ni magamat. Küldetés vagyok ezen a földön, ezért vagyok ebben 

a világban.”139 Következésképpen meggondolandó, hogy minden

pásztori szolgálat hivatásos, minden nevelés hivatásos, és minden

lelkiség hivatásos.

A hivatás: pálya, amely az erôket és tetteket

a szolgálat irányába tereli 

255. A te hivatásod nem csak a tevékenységekben áll, melyeket

el kell végezned, még ha ki is fejezed magadat bennük. Ennél
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138 Beszéd a fiatalokkal való virasztáson a XXXIV. Ifjúsági Világnapon, Pana-
mában (2019. január 26.): L’Osservatore Romano, 2019. január 28–29., 6.

139 Evangelii gaudium apostoli buzdítás (2013. november 24.), 273: AAS 105

(2013), 1130. 
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több: pálya, amely sok erôdet és tettedet a szolgálat irányába tere-

li. Ezért egy hivatás felismerésében fontos meglátni, hogy az illetô

felimerheti-e magában a társadalomnak nyújtandó sajátos szolgá-

lathoz szükséges képességeket.

A hivatás felismerése 

256. Ez teszi nagyon értékessé az ilyen feladatokat, mert nem

csak olyan tevékenységekrôl van szó, amelyeket keresetért, elfog-

laltságért vagy mások kedvéért végzünk. Mindez hivatást alkot,

mert meghívást kaptunk; több, mint egy pusztán pragmatikus

döntés a részünkrôl.

Lényegében arról van szó, hogy felismerjem, mire vagyok te-

remtve, miért vagyok a Földön, milyen terve van az Úrnak az éle-

temmel. Nem mutat meg minden helyet, idôt és apró részletet,

amelyeket én fogok okosan megválasztani, de lesz az életemnek

egy olyan irányultsága, amelyet meg kell mutatnia nekem, mert Ô

a Teremtôm, a Fazekasom, nekem pedig meg kell hallanom az 

Ô szavát, és hagynom kell, hogy formázzon és hordozzon engem.

Akkor leszek az, akinek lennem kell, és leszek hûséges személyes

valóságomhoz is. 

A hivatás rávezet, hogy a legjobbat hozzuk ki magunkból 

Isten dicsôségére és a többiek javára 

257. Hivatásunk megvalósításához ki kell bontakoztatni, ki kell

csíráztatni és ápolni kell azt, akik vagyunk. Nem arról van szó,

hogy a semmibôl kell kitalálnunk és megteremtenünk magunkat,

hanem Isten világosságában föl kell fedeznünk és ki kell virágoz-

tatnunk saját létünket: „Isten tervében minden ember fejlôdésre

hivatott, mert minden élet meghívás.”140

A hivatásod arra vezet, hogy a legjobbat hozd ki magadból Isten

dicsôségére és a többiek javára. Nemcsak arról van szó, hogy bi-

zonyos dolgokat el kell végezned, hanem jelentéssel és irányult-
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sággal kell végezned. Erre vonatkozóan Hurtado Szent Albert azt

mondta a fiataloknak, hogy nagyon komolyan kell venni a kor-

mánykereket: „Egy hajóról kirúgják a nemtörôdöm kormányost,

mert túlságosan szent, ami a kezében van. És az életünkben mi tö-

rôdünk-e a kormánykerékkel? Hogyan kezeled te a kormányodat?

Ha meg tudtok állni egy kissé e témánál, kérem mindegyikteket, 

a legnagyobb jelentôséget tulajdonítsátok neki, mert ebben sike-

resnek lenni általános sikert, ebben hibázni általános csôdöt je-

lent.”141

A hivatás: másokért való lét 

258. Ez a „másokért való lét” normális körülmények között min-

den fiatal életében két alapvetô kérdéshez kapcsolódik: a család-

alapításhoz és a munkához. A fiatalok között végzett különbözô

felmérések újra megmutatták, hogy erre a két témára irányulnak a

fiatalok vágyai és aggodalmai. Mindkettôt különös megkülönböz-

tetés tárgyává kell tenni. Röviden álljunk meg mellettük.

A szerelem és a család

A másokért való lét alapformái a család és a munka

259. A fiatalok nagyon erôsen érzik a szerelemre szóló meghívást,

és arról álmodnak, hogy találkoznak a megfelelô társsal, akivel

családot alapíthatnak és közös életük lehet.

Kétségtelenül olyan hivatás ez, amelyet maga Isten ad az érzel-

mek, a vágyak és az álmok által. Hosszasan foglalkoztam e témá-

val az Amoris laetitia buzdításomban, és kérem a fiatalokat, hogy

különösen a 4. és 5. pontot olvassák el.
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A családi életre szóló hivatás a szerelemben ismerhetô fel 

és a házasság szentsége szenteli meg

260. Szívesen gondolok arra, hogy „két összeházasodó keresz-

tény szerelme történetében fölismerte az Úr hívását, a meghívást,

hogy ketten, mint férfi és nô, egy testet, egy életet alkossanak. 

A házasság szentsége ezt a szerelmet elhalmozza Isten kegyelmé-

vel, belegyökerezteti magába, Istenbe. Ezzel az ajándékkal, e hiva-

tás bizonyosságával biztonsággal el lehet indulni, nem kell félni

semmitôl, ketten együtt mindennel meg fognak küzdeni!”142

A szexualitás Isten ajándéka

261. Ebben az összefüggésben emlékeztetek arra, hogy Isten fér-

finak és nônek teremtett minket. Ô maga teremtette a szexuali-

tást, „és csodálatos ajándék teremtményei számára”.143 A házas-

ságra szóló hivatáson belül el kell ismernünk, hogy hálásaknak

kell lennünk azért, hogy „a szexualitás, a szex, Isten ajándéka.

Nem tabu. Isten ajándéka, ajándék, amelyet az Úr ad nekünk. Ket-

tôs célja van: szeressük egymást és életet fakasszunk. Szenvedély,

szenvedélyes szerelem. Az igazi szerelem szenvedélyes. Egy férfi

és egy nô szerelme, ha szenvedélyes, arra visz, hogy örökre oda-

add az életet. Örökre. Testestül-lelkestül add oda magad.”144

A család a fiatalok számára a legfôbb tájékozódási pont

262. A Szinódus hangsúlyozta, hogy „a fiatalok számára a legfôbb

tájékozódási pont továbbra is a család. A gyermekek értékelik a

szülôk szeretetét és gondoskodását, szívükön viselik a családi kö-

telékeket, és remélik, hogy ôk maguk is családot tudnak alapítani.

Kétségtelen, hogy a válások, különköltözések, második kapcsola-

tok és az egyszülôs családok a fiatalokban nagy szenvedéseket és
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identitásválságot okozhatnak. Néha olyan felelôsséget kell vállal-

niuk, ami még nem arányos az életkorukkal, és arra kényszeríti

ôket, hogy idô elôtt felnôtté váljanak. A nagyszülôknek gyakran

döntô szerepük van érzelmi életükben és vallási nevelésükben:

bölcsességükkel fontos láncszemek a nemzedékek között.”145

A családra érdemes mindent feltenni

263. A családban tapasztalt nehézségek bizonyára sok fiatalban

fölvetik a kérdést, érdemes-e családot alapítani, hûségesnek, nagy-

lelkûnek lenni. Mondom nektek, hogy igen! Érdemes mindent

föltenni a családra, mert benne megtaláljátok a legjobb készteté-

seket önmagatok kibontakoztatásához, és a legszebb megosztha-

tó örömöket. Ne engedjétek, hogy elrabolják tôletek a komoly

szerelem lehetôségét. Ne hagyjátok, hogy rászedjenek azok, akik

féktelen, csak magukra figyelô életet reklámoznak, amely a végén

elszigetelôdésbe és a legfájdalmasabb magányba torkollik.

Az ideiglenesség kultúrája illúzió és hazugság

264. Ma az ideiglenesség kultúrája uralkodik, ami illúzió. Azt hin-

ni, hogy semmi sem lehet végleges, csalás és hazugság. Sokszor

találkozunk olyanokkal, „akik a házasságot »idejétmúlt«-nak mond-

ják […]; az ideiglenesség, a viszonylagosság kultúrájában sokan

azt hirdetik, hogy a lényeg a pillanat »öröme«; nem érdemes egy

egész életre elkötelezôdni, végleges döntést hozni. […] Én pedig

arra kérlek, hogy legyetek forradalmárok, szegüljetek szembe az

árral; igen, kérlek titeket, hogy lázadjatok fel az ideiglenesség e

kultúrája ellen, amely alapjában azt hiszi, hogy képtelenek vagy-

tok a felelôsségvállalásra, azt hiszi, hogy képtelenek vagytok igazán

szeretni.”146 Én viszont bízom bennetek, ezért bátorítalak, hogy

válasszátok a házasságot.
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A házasságra készülni kell

265. A házasságra készülni kell, a készület pedig önnevelést igé-

nyel, a legjobb erények, fôként a szeretet és a türelem, a dialógus-

és a szolgálatkészség megszerzését. A saját szexualitásotok neve-

lését is magában foglalja, hogy egyre kevésbé legyen az mások ki-

használásának eszköze, és egyre inkább a teljes odaadás képessé-

ge legyen egyvalaki felé, kizárólagosan és teljesen.

A házastársak a tökéletesedés útját járják 

266. A kolumbiai püspökök arra tanítottak minket, hogy „Krisztus

tudja, hogy a házastársak nem tökéletesek, le kell gyôzniük gyen-

geségeiket és állhatatlanságukat, hogy szerelmük az idôben növe-

kedni tudjon és kitartson. Ezért adja nekik kegyelmét, amely egy-

szerre világosság és erô, s mely lehetôvé teszi számukra, hogy Isten

tervének megfelelôen valósítsák meg házaséletük projektjét.”147

Az elsô és legfontosabb meghívás a keresztségi meghívás

267. Akik pedig nem házaséletre vagy Istennek szentelt életre

kaptak meghívást, azoknak nem szabad soha megfeledkezniük ar-

ról, hogy az elsô és legfontosabb meghívás a keresztségi meghívás.

A házasság nélkül élôk, még ha nem is saját döntésük alapján él-

nek így, személyes tökéletesedésük útját járva különös tanúi lehet-

nek e meghívásnak. 

A munka

A munka értelme

268. Az Amerikai Egyesült Államok püspökei világosan elmond-

ták, hogy az ifjúságot, amikor eléri a nagykorúságot, „a munka vi-

lágába belépô személyek határozzák meg. »Mit fogsz csinálni,

hogy megélj?« – ez a beszélgetések állandó témája, mert a munka

életük nagyon jelentôs részét alkotja. A fiatal felnôttek számára ez
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a tapasztalat nagyon cseppfolyós, mert mennek egyik munkából

a másikba, egyik karrierbôl a másikba. A munka meghatározhatja

az idô felhasználását, továbbá azt is, hogy mit csinálhatnak és

mennyit kereshetnek. Meghatározhatja a szabad idô mennyiségét

és minôségét is. A munka meghatározza és befolyásolja a fiatal fel-

nôtt identitását és önismeretét, és azt a helyet jelenti, ahol létre-

jönnek a barátságok és egyéb kapcsolatok, mert általában nem

egyedül dolgozik az ember. 

A fiatalok, férfiak és nôk egyaránt úgy beszélnek a munkáról,

mint olyan feladat elvégzésérôl, aminek valami értelme van. 

A munka lehetôvé teszi, hogy a fiatal felnôttek kielégítsék gyakor-

lati szükségleteiket, és ami ennél fontosabb, keressék álmaik és

világnézetük értelmét és megvalósulását. Még ha nem is segíti ál-

maik megvalósítását, fontos, hogy a fiatal felnôttek kialakítsanak

egy szemléletet, megtanuljanak igazán személyesen és életüket

fenntartó módon dolgozni, és folyamatosan fel tudják ismerni Isten

hívását.”148

A munka szükséglet

269. Felhívom a fiatalok figyelmét, hogy ne akarjanak munka nél-

kül, mások segítségétôl függôen élni. Ez nem jó, mert „a munka

szükségszerû, hozzátartozik az élet értelméhez ezen a földön, út

az éretté váláshoz, az emberi kibontakozáshoz és a személyes ön-

megvalósításhoz. Ebben az értelemben a szegények pénzzel való

segítése mindig csak átmeneti megoldás lehet sürgetô helyzetek-

ben.”149

Ebbôl következik, hogy „a keresztény lelkiség – a teremtmé-

nyek szemlélôdô csodálatával együtt, amelyet  Assisi Szent Ferenc-

nél látunk – a munkáról is kialakított egy gazdag és egészséges 

felfogást, mint amilyet például Boldog Charles de Foucauld és ta-

nítványai életében találunk.”150
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A fiatalkori munkanélküliség ártalmai

270. A Szinódus hangsúlyozta, hogy a munka világa az a környe-

zet, ahol a fiatalok „megtapasztalják a kirekesztés és peremre ta-

szítás különbözô formáit. Az elsô és legsúlyosabb gond a fiatalkori

munkanélküliség, mely egyes országokban elképesztô méreteket

ölt. A munkanélküliség azontúl, hogy elszegényít, csökkenti a fiata-

lokban az álmodás és a reménykedés képességét, és megfosztja

ôket a lehetôségtôl, hogy hozzájáruljanak a társadalom fejlôdésé-

hez. E helyzet sok országban abból adódik, hogy a fiatal népesség

egyes rétegeinek hiányzik a megfelelô szakmai tudása, a nevelési

és képzési rendszer fogyatékossága miatt is. A fiatalokat sújtó ideig-

lenes foglalkoztatás gyakran a munkát kizsákmányoló gazdasági

érdekek eszköze.151

A fiatalkori munkanélküliség 

a társadalmak alapvetô kérdése

271. Nagyon kényes kérdés ez, amelyet a politikának elsôbbséget

élvezô problémaként kell kezelnie, különösen ma, amikor a tech-

nológiai fejlôdéssel együtt az automatizálás – a munka költségei-

nek csökkentésére irányuló megszállott törekvés miatt – nagyon

gyorsan sok munkahely megszûnéséhez vezethet.

A társadalom alapvetô kérdésérôl van szó, mert a munka egy

fiatal számára nemcsak keresetet biztosító tevékenység, hanem

az emberi méltóság kifejezése, az érlelôdés és a társadalomba való

beépülés útja, állandó késztetés a felelôsségben és a kreativitás-

ban való fejlôdésre, ugyanakkor oltalom az önzés és elkényelme-

sedés ellen, és a saját képességek kibontakoztatásával Isten dicsô-

ségét is szolgálja.

A fiatalok nem mondhatnak le álmaikról 

272. Egy fiatalnak nem mindig van lehetôsége eldönteni, mire

szenteli erôit, milyen feladatokra pazarolja energiáit és találékony-

ságát. Mert a saját vágyakon és jóval a képességeken és döntése-
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ken túl, amelyek érlelni tudják a személyt, ott vannak a valóság

kemény korlátai. Igaz, hogy nem élhetsz munka nélkül, és olykor

el kell fogadnod azt a munkát, amit találsz, de soha nem mondj le

az álmaidról, ne temesd el végleg a hivatást, ne add meg magad le-

gyôzötten. Állandóan keresd, hogy legalább minimumként, rész-

legesen vagy tökéletlenül, de megéld azt, amit a saját megfontolá-

sodban hiteles hivatásnak ismersz fel.

A hivatás felismerésébôl fakad a munka öröme

273. Ha valaki fölfedezi, hogy Isten hívja valamire, vagyis hogy

mire lett teremtve – ez lehet betegápolás, ácsmesterség, kommu-

nikáció, mérnökség, tanítás, mûvészet, vagy bármi más munka –,

akkor tudja a legjobban kibontakoztatni áldozatkészségét, nagy-

lelkûségét és odaadását. Annak tudata, hogy a dolgokat nemcsak

azért tesszük, hogy meg legyenek téve, hanem jelentésük van, vá-

laszt adnak egy hívásra, amely létünk legmélyén visszhangzik,

hogy adjunk valamit a többieknek, lehetôvé teszi, hogy ezek a te-

vékenységek a szívet a teljesség különleges érzésével töltsék be.

Ez az, amit a Prédikátor ôsi bibliai könyve mond: „Beláttam, hogy

nincs jobb az ember számára, mint hogy örömét lelje a munkájá-

ban” (3,22).

Egy különleges felszenteltségre szóló meghívás

Hivatás a papságra és a szerzetességre

274. Ha abból a meggyôzôdésbôl indulunk ki, hogy a Szentlélek

folyamatosan ébreszt papi és szerzetesi hivatásokat, az Úr nevé-

ben teljes bizalommal „újra kivethetjük a hálót”. Meg lehet ben-

nünk a bátorság – és meg is kell lennie –, hogy minden fiatalnak

mondjuk: tegye fel magának a kérdést ezen út követésének lehe-

tôségérôl.

275. Néha megtettem ezt a javaslatot olyan fiataloknak, akik szin-

te gúnyosan válaszolták: „Nem, én soha nem indulok el ebben az
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irányban.” És mégis, évekkel késôbb néhányan szemináriumban

voltak. Az Úr nem tagadja meg ígéretét, mely szerint nem hagyja

Egyházát pásztorok nélkül, akik nélkül nem maradhatna életben,

és nem bontakozhatna ki az Ô küldetése. És ha néhány pap nem

tesz jó tanúságot, attól az Úr még nem hagyja abba a meghívást.

Épp ellenkezôleg, megduplázza a helyeket, mert változatlanul

gondoskodik szeretett Egyházáról.

276. Egy hivatás feletti gondolkodásból nem szabad kizárni a le-

hetôséget, hogy a papságban, szerzetesi életben vagy valami más

formában Istennek szentelje magát. Miért kellene ezt kizárni?

Légy biztos afelôl, hogy ha felismered Isten hívását és követed,

abban meg fogod találni életed beteljesedését.

277. Jézus közöttünk jár, ahogyan Galileában tette. Járja az utcáin-

kat, megáll, a szemünkbe néz, minden sietség nélkül. A hívása

vonzó, elbûvölô. Ma azonban a félelem és a ránk záporozó inge-

rek nem hagynak teret annak a belsô csendnek, amelyben észre

lehet venni Jézus tekintetét, és meg lehet hallani az ô hívását.

Közben szépen csomagolt ajánlatokat kapsz, amelyek vonzónak

és szépnek mutatkoznak, de idôvel otthagynak üresen, fáradtan

és egyedül.

Ne hagyd, hogy ez történjék veled, mert e világ forgataga egy

értelmetlen, irány és világos célok nélküli örvénybe vonz, és így

sok erôd elfecsérlôdik. Keresd inkább a nyugalom és a csend he-

lyeit, melyek lehetôvé teszik számodra a gondolkodást, az imád-

ságot, a körülötted lévô világ világosabb látását, és akkor, Jézussal

együtt, fel tudod ismerni, mi a hivatásod ezen a földön. 
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KILENCEDIK FEJEZET

A MEGKÜLÖNBÖZTETÉS

A megkülönböztetés bölcsessége nélkül könnyen bábokká 

alakulhatunk a pillanatnyi irányzatok piacán 

278. A megkülönböztetésrôl általánosságban már szóltam a Gau-

dete et exsultate apostoli buzdításban. Engedjétek meg, hogy föl-

idézzek belôle néhány gondolatot, és alkalmazzam azokat a világ-

ban betöltendô hivatás fölismerésére.

279. Tudom, hogy mindenki, „de különösen a fiatalok vannak ki-

téve az állandó zappingnak, azaz ’csatornaváltásnak’. Lehetségessé

vált egyidejûleg két-három képernyô között navigálni, és interak-

cióban lenni különbözô virtuális jelenetekkel. A megkülönbözte-

tés bölcsessége nélkül a pillanatnyi irányzatok piacán könnyen

bábokká alakulhatunk .”152 És „ez különösen akkor válik fontossá,

amikor valami újdonság jelenik meg az életünkben, és föl kell is-

merni, hogy vajon Istentôl származó újbor-e, vagy a világ lelkének,

illetve az ördög lelkének megtévesztô újdonsága”.153

A megkülönböztetés betekintés Isten minden egyes emberre 

vonatkozó tervébe

280. E megkülönböztetés, „még ha magában foglalja is a gondol-

kodást és az okosságot, felettük áll, mert egy misztériumba való

betekintést jelent: Isten minden egyes emberre vonatkozó, párat-

lan és megismételhetetlen tervébe, mely a legváltozatosabb kö-
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rülmények és korlátok között valósul meg. […] Az engem ismerô

és szeretô Atya színe elôtt zajló életem értelmérôl van szó, me-

lyért odaadhatom magamat, és amelyet az Atyánál jobban senki

nem ismer.”154

A megkülönböztetés feltételezi a lelkiismeret nevelését 

281. Ebbe az összefüggésbe tartozik a lelkiismeret nevelése, amely

lehetôvé teszi, hogy a megkülönböztetés egyre mélyebb és Isten-

hez egyre hûségesebb legyen: „A lelkiismeret nevelése az élet

egész útján tart, melynek során az ember megtanulja, hogy ugyan-

azokat az érzéseket táplálja magában, amelyek Krisztus Jézusban

voltak, hogy elsajátítsa választási szempontjait és a tetteit irányító

szándékokat” (vö. Fil 2,5).155

A lelkismeret nevelése

282. A lelkiismeret e nevelése magában foglalja, hogy engedjük,

Krisztus alakítson minket, és ugyanakkor szükség van „a jótettek

következetes gyakorlására is, amelyet a lelkiismeret-vizsgálat ellen-

ôriz: annak gyakorlása, hogy nemcsak a bûnöket veszi számba,

hanem elismeri Isten tetteit is a maga mindennapos tapasztalatá-

ban, a történelmi eseményekben, saját kultúrájának életében, sok

férfi és nô tanúságtételében, akik bölcsességükkel elôttünk jártak,

vagy kísérnek minket. Mindez segít, hogy növekedjék bennünk

az okosság erénye, mely a konkrét döntésekkel aktualizálja az élet

általános irányultságát, saját adottságainak és korlátainak higgadt

tudatával.”156
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Hogyan ismerheted fel a hivatásodat

A saját hivatás felismerése 

a megkülönböztetés egyik megnyilvánulása

283. A megkülönböztetés egyik megnyilvánulása a saját hivatás

felismerése. Ez olyan feladat, amely igényli a magány és a csend

alkalmait, mert annyira személyes döntésrôl van szó, amit helyet-

tünk senki meg nem hozhat: „Jóllehet az Úr fáradozásaink közben

különféle módokon beszél hozzánk mások által és minden pilla-

natban, nem függetleníthetjük magunkat a hosszas imádság

csendjétôl annak érdekében, hogy jobban értsük ezt a nyelvet,

hogy érteni tudjuk a megkapottnak vélt indítások valóságos értel-

mét, hogy félelmeink elcsituljanak, és egész életünket Isten vilá-

gosságában tudjuk megkomponálni.”157

A hivatás felismeréséhez imádságos csend kell 

284. Ez a csend nem az elszigetelôdés egyik formája, mert „jó em-

lékezetünkben tartani azt, hogy az imádságos megkülönböztetés

megköveteli az odahallgatási készséget: odahallgatni az Úrra, má-

sokra, a körülöttünk lévô valóságra, mely mindig új módokon szó-

lít meg. Csak az szabad a saját elégtelen és részleges szempont-

jainak, szokásainak és sémáinak elhagyására, akiben megvan az

odahallgatási készség. Mert ezáltal tud meghallani egy ilyen hí-

vást, mely megtöri a biztonságát, de jobb életre vezeti, mert nem

elég az, hogy minden jól menjen, és nyugalom legyen körülöt-

tünk. Elôfordul, hogy Isten valami többet kínál, és mi lusta szóra-

kozottságunkban nem ismerjük fel.”158

A hivatás felismeréséhez felteendô kérdések 

285. Amikor a hivatásunk felismerésérôl van szó, különbözô kér-

déseket kell feltennünk. Nem szabad azzal kezdeni, hogy azt kér-

dezzük, mivel lehet több pénzt keresni, vagy hol lehet nagyobb
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hírnévre és társadalmi rangra szert tenni; de azt sem szabad elsô-

ként kérdeznünk, hogy milyen feladatokban találjuk inkább a

kedvünket. A tévedés elkerüléséért meg kell változtatnunk a kér-

déseink távlatát: Vajon nem felszínesen és csak érzéseim szintjén

ismerem-e magamat? Tudom-e, mi örvendezteti és mi szomorítja

a szívemet? Melyek az erôsségeim, és hol vannak a gyönge pont-

jaim? 

Ezekbôl azután közvetlenül következnek újabb kérdések: Ho-

gyan tudom jobban szolgálni a világot és az Egyházat, mivel lehet-

nék inkább a hasznukra? Hol van a helyem ebben a világban? Mit

tudnék felajánlani én a társadalomnak? 

Ebbôl pedig nagyon reális kérdések következnek: megvannak-e

a képességeim az adott szolgálathoz? Vagy meg tudom-e szerezni,

ki tudom-e fejleszteni azokat?

A hivatás felimeréséhez az alapkérdés: Kiért vagyok? 

286. E kérdéseket nemcsak magamra és hajlandóságaimra vonat-

koztatva kell föltenni, hanem a másokkal való kapcsolataimban is,

mégpedig úgy, ahogyan a magamra vonatkozó megkülönböztetés

életemet kapcsolatba hozza másokkal. Ezért szeretnék emlékez-

tetni arra, hogy mi a nagy kérdés: „Az életben gyakran azzal tölt-

jük az idôt, hogy ezt kérdezzük: »De ki vagyok én?« Faggathatod

magad, és egy életen át kérdezgetheted, ki vagy. De azt a kérdést

is tedd fel: »Kiért vagyok én?« Kétségtelenül Istenért vagy. Ô vi-

szont azt akarja, hogy másokért is légy, és sok tulajdonságot, haj-

landóságot, képességet és karizmát oltott beléd, amelyek nem ér-

ted, hanem másokért vannak.”159
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A Barát hívása

A hivatás: Jézus baráti meghívása 

287. A hivatás fölismeréséhez tudni kell, hogy az egy baráttól, 

Jézustól érkezô meghívás. Ha egy barátot megajándékozunk, a

legjobbat adjuk neki. Nem feltétlenül a legdrágább vagy legnehe-

zebben megszerezhetô dolgot, hanem valamit, amirôl tudjuk,

hogy örömet szerez neki. Egy barátnak errôl olyan világos ismere-

te van, hogy képzeletében fel tudja idézni barátja örvendezô mo-

solyát, amikor kibontja az ajándékot. Ezt a baráti megkülönbözte-

tést ajánlom a fiataloknak modellként ahhoz, hogyan értsék meg,

mi Istennek az ô életükre vonatkozó akarata.

A hivatás elfogadása boldoggá tesz

288. Szeretném, ha tudnátok, hogy amikor az Úr egyenként rátok

és arra gondol, amit nektek ajándékba akar adni, személyes barát-

jaként gondol mindegyiktekre. És ha úgy határozott, hogy kegye-

lemmel, karizmával ajándékoz meg, amely teljessé fogja tenni az

életedet, és olyan személyiséggé formál, aki hasznos leszel mások

számára, és valamiben maradandó nyomot fogsz hagyni a történe-

lemben, biztosan olyasmi lesz az, ami a szíved mélyén boldogabbá

és bensôdben lelkesebbé fog tenni, mint bármi más ezen a vilá-

gon. Nem azért, mert amit adni készül, az valami ritka és rendkí-

vüli karizma volna, hanem azért, mert rád van szabva, a te életed-

hez van méretezve.

A hivatás isteni ajándéka interaktív 

289. A hivatás ajándéka kétségtelenül igényes ajándék. Isten aján-

dékai interaktívak: ahhoz, hogy örülhessünk nekik, mindent be

kell vetnünk, sok mindent kockáztatnunk kell. De ez nem kívül-

rôl, mástól ránk erôszakolt követelmény, hanem belsô késztetés,

amely növekedésre és döntések meghozatalára serkent annak ér-

dekében, hogy ez az ajándék érlelôdjön és mások számára is aján-

dékká váljon. Amikor az Úr hivatást ébreszt, nemcsak arra gon-
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dol, hogy ki vagy, hanem mindarra, amivé Vele és a többiekkel

együtt válhatsz.

A végtelen vágya a szívünkben él

290. Az életerô és a saját személyiség ereje kölcsönösen táplálják

egymást minden fiatalban, és arra késztetik ôket, hogy átlépjék

határaikat. A tapasztalatlanság lehetôvé teszi, hogy ez megtörtén-

jék akkor is, ha nagyon hamar fájdalmas tapasztalatok születnek

belôle. Nagyon fontos, hogy a végtelennek ezt a vágyát „már ak-

kor, amikor még el sem kezdtük megtapasztalni”,160 összekössük

a Jézus által nekünk felkínált feltétlen barátsággal.

Jézus minden törvény és kötelezettség elôtt fölkínálja, hogy

olyan követés mellett döntsünk, amilyen a barátoké, akik követik,

keresik és megtalálják egymást egy tiszta barátságért. Minden

egyéb ez után következik, és még az élet csalódásai is ennek az 

elszakíthatatlan barátságnak felbecsülhetetlen tapasztalatává vál-

hatnak. 

Meghallgatás és kísérés

A hivatás felismerésének kísérése meghallgatást igényel 

291. Vannak papok, szerzetesek, szerzetesnôk, laikusok, szakem-

berek és képzett fiatalok is, akik kísérni tudják a fiatalokat hivatá-

suk felismerésében.

Ha valaki segítséget kér életútjának felismeréséhez, elsôként

meghallgatásra van szüksége. E meghallgatás feltétele három kü-

lönbözô, de egymást kiegészítô fogékonyság vagy különleges fi-

gyelem:

A meghallgatás feltétele a személynek szóló figyelem 

292. Az elsô fogékonyság vagy figyelem a személynek szól. Mert

valakinek a meghallgatásáról van szó, aki a szavaiban önmagát 
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adja. E meghallgatás jele az idô, amit a másiknak szentelünk. Nem

annyira az idô hosszúsága fontos, hanem az, hogy a másik érezze,

hogy most az idôm az övé: az az idô, amire szüksége van ahhoz,

hogy kifejezhesse, amit akar. Éreznie kell, hogy feltételek nélkül

hallgatom, nem bántódom meg, nem botránkozom, nem leszek

ingerült, és nem fáradok el. 

Így hallgatta az Úr a két emmauszi tanítványt, amikor csatlakozott

hozzájuk, és hosszú szakaszon együtt ment velük azon az úton,

amely épp a helyes úttal ellenkezô irányba vitt (vö. Lk 24,13–35).

Amikor az a kettô hazaért, és Jézus úgy tett, mintha tovább-

menne, akkor fogták fel, hogy nekik ajándékozta az idejét, és ek-

kor, vendégszeretetüket felkínálva odaadták neki a saját idejüket. 

Ez a figyelmes, önzetlen meghallgatás jelzi, hogy a másik sze-

mélye számunkra elgondolásainál és döntéseinél fontosabb érték.

A kegyelem és kísértés közötti megkülönböztetés 

a meghallgatás feltétele

293. A második fogékonyság vagy figyelem a megkülönböztetés.

Annak a pontnak a megtalálása, ahol különválik a kegyelem a kí-

sértéstôl. Mert a képzeletünkön átvonuló dolgok néha csak kísér-

tések, amely eltávolítanak igazi utunktól.

Ezért föl kell tennem magamnak a kérdéseket: valójában mit is

mond nekem, aki beszél hozzám? Mit akar nekem mondani? Mit

szeretne, hogy megértsek abból, ami vele történik? Ezek a kérdé-

sek segítenek megérteni a dolgok összefüggéseit, melyek a mási-

kat mozgatják; segítenek megérezni dolgai logikája által befolyá-

solt gondolkodásának és érzelmeinek súlyát és ritmusát.

E meghallgatás segít felismerni a jó Lélek üdvözítô szavait, me-

lyeket az Úr igazsága intéz hozzánk, de a gonosz lélek csapdáit,

csábításait és félrevezetéseit is. 

Bátornak, tapintatosnak és diszkrétnek kell lenni ahhoz, hogy

segíteni tudjunk a másiknak felismerni az igazságot, a hamisságo-

kat vagy a kibúvókat.
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A végsô szándékra irányuló figyelem a meghallgatás feltétele

294. A harmadik fogékonyság vagy figyelem a másikat „elôbbre”

hajtó impulzusok meghallgatása. Annak nagyon megértô meg-

hallgatása, hogy „a másik igazában hova akar eljutni”. Azontúl,

amit éppen most érez vagy gondol, s amit a múltban tett, a figye-

lem arra irányul, amivé válni akar. Ez néha megköveteli, hogy az

illetô ne csak azt nézze, hogy mi tetszik neki, ne csak felületes vá-

gyait lássa, hanem azt is, hogy mi volna kedvesebb az Úrnak;

egész élettervét lássa, ami az érzések és ízlések felszíne alatt szívé-

nek hajlandóságában mutatkozik meg 

Ez a meghallgatás a végsô szándékra irányuló figyelem, amely

végül eldönti az életet, mert van Valaki, aki érti és becsüli a szív

ezen végsô szándékát, és Jézus az. Ezért Ô mindig kész mindenki-

nek segíteni ennek felismerésében, és ehhez elég, ha valaki ennyit

mond neki: „Uram, ments meg! Irgalmazz nekem!”

A megkülönböztetés jó esetben a szabadság útja 

295. A megkülönböztetés csak így válik hatásos eszközzé ahhoz,

hogy jobban kövessük az Urat.161 Ezáltal a saját hivatás feismerésé-

nek vágya nagyon erôssé, jóvá és emelkedetté válik, ami sokkal

jobban megfelel egy-egy élet méltóságának. Mert végsô soron a jó

megkülönböztetés a szabadság útja, amely világosságra vezet, min-

den személy páratlan valóságához, amely annyira sajátja, annyira

személyes, hogy egyedül Isten ismeri. Mások kívülrôl teljesen

meg nem ismerhetik, és nem láthatják elôre, mi lesz belôle.

A meghallgatás bizonyos pillanatában el kell tûnni

296. Ezért, amikor valaki így hallgat meg egy másikat, bizonyos

pillanatban el kell tûnnie, hogy az a másik járjon az úton, amelyet

felfedezett.

Eltûnni, ahogy az Úr eltûnt a tanítványok szeme elôl, otthagyva

ôket szívükben a lánggal, amely ellenállhatatlan késztetéssé lett,

hogy útra keljenek (vö. Lk 24,31–33). Amikor visszaértek a közös-
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ségbe, az emmauszi tanítványok bizonyságot kaptak arról, hogy

az Úr valóban feltámadott (vö. Lk 24,34).

A meghallgatással folyamatokat kell elindítani 

297. Mivel pedig „az idô a tér fölött áll”,162 folyamatokat kell elin-

dítanunk és kísérnünk, és nem megszabott pályákra kényszeríte-

nünk. Személyek folyamatairól van szó, akik mindig páratlanok és

szabadok.

Ezért nehéz receptkönyvet írni, akkor is, ha minden jel pozitív,

mert „a pozitív tényezôk is gondos mérlegelésre szorulnak, mert

nem válnak el élesen a negatívoktól, és nem zárják ki eleve egy-

mást. Ugyanezt kell elmondanunk a negatív tényezôkrôl is: nem

szabad eleve és mindenestül elvetni ôket, mert mindegyikükben

rejtôzhet valami érték, amit ki lehet szabadítani és vissza lehet ve-

zetni teljes igazságához.”163

298. De hogy másokat kísérhess ezen az úton, elsôsorban az szük-

séges, hogy neked magadnak nagy gyakorlatod legyen a rajta já-

rásban. Mária ezt tette, amikor nagyon fiatalon szembenézett a sa-

ját kérdéseivel és nehézségeivel. Újítsa meg fiatalságodat a maga

imádságával, és anyai jelenlétével mindig kísérjen téged. 

131

162 Evangelii gaudium apostoli buzdítás (2013. november 24.), 222: AAS 105

(2013), 1111.
163 Szent II. János Pál pápa: Pastores dabo vobis szinódus utáni apostoli buzdítás

(1992. március 25.), 10: AAS 84 (1992), 672.

ChristusVivit Belivek IMPR  19/7/11 12:47  Page 131



És befejezésül… egy kérés

299. Kedves fiatalok, boldog leszek, ha látom, hogy gyorsabban

haladtok, mint a lassúak és félénkek. 

Fussatok „annak a szeretett Arcnak a vonzásában, amelyet az

Eucharisztiában imádunk, és felismerünk a szenvedô testvérben.

A Szentlélek segítsen elôre ezen a pályán. Az Egyháznak szüksége

van lendületetekre, meglátásaitokra, hitetekre. Szükségünk van

rátok! És ha megérkeztek oda, ahová mi még nem értünk el, le-

gyen türelmetek bevárni minket.”164

Loretóban, a Szent Ház kegyhelyén

2019. március 25-én, 

Gyümölcsoltó Boldogasszony ünnepén,

pápaságom 7. évében
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– lelkipásztori gondozása 202

– meg akarják élni a jelent 144

– megajándékozzák hozományukkal

a közösséget 65

– missziós hajlandósága 239

– missziós találékonysága 241

– nagyon különbözô környezetekben

élnek 69

– ne dôljenek be a világ kínálatainak

184

– ne erkélyrôl nézzék az életet 143

– ne fénymásolat, hanem önmaguk

legyenek 107

– ne hagyják, hogy a világ magával

ragadja ôket 176

– ne heverôn, képernyô elôtt töltsék

az életet 143

– néha csak Istennek tudják 

elmondani szenvedésüket 77

– néhol menekülnek a családból 80

– nem csak a jövôben akarnak élni

144

– nem csak a világ jövôje 64

– nem keresztény családban 

felnôttek lelkipásztori gondozása 

232

– nem mondhatnak le álmaikról 272

– növekedése gyökerek nélkül 

lehetetlen 179

– óvakodjanak az elszigetlôdéstôl

110

– részesei a migrációnak 91

– sajátos vonása a társadalmi 

elkötelezettség 170

– sebeket hordozhatnak 83

– segíthetnek a visszaélések 

megelôzésében 100

– száma országonként nagyon eltérô

69

– szárnyalni akarnak 139

– szerepet kell kapniuk 

a lelkipásztori projektekben 202

– szívének nyugtalansága 

megnyitja a bátorság útját 138

– testi, szellemi, lelki növekedése 

és érlelôdése 158

– védekezésül önzôvé, ellenségessé

és bizalmatlanná válnak mindenki

iránt 73

– védekeznek a negatív hatások 

ellen 73

– világa sokféle 68

fiatalok dolga, hogy
– a jövôbe tekintsenek a gyökerek

eltépése nélkül 137

– felépítsék önállóságukat anélkül,

hogy magányossá válnának 137

fiatalok egy része
– erôszak áldozata lesz 72

– háborús körülmények között él 72

– üldözést szenved a hitéért 72

fiatalok segíthetik az Egyházat,
hogy

– alázattal engedje, hogy 

kérdéseket intézzenek hozzá 37
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– az utolsók és kiselejtezettek 

mellett álljon 37

– érzékenyebb legyen 65

– harcoljon az igazságosságért 37

– képes legyen a tanúságtételre 37

– ne horgonyozzon le 37

– ne korrumpálódjék 37

– szegényebb legyen 37

fiatalokat
– a felnôtteknek empátiával kell 

hallgatniuk 38

– az egész közösség evangelizálja 202

– ideologizálnak 73

– eszközzé tesznek 73

– halálba visznek 73

– haderôként használják 73

– megérinti a magába zárózás 

kísértése 165

– szent földnek kell tekinteni 67

– úgy kell kezelni, 

mint „testvéreket” 15

fiatalokban él
– a kapcsolatteremtés nagy szükség-

lete 84

– a testvériségrôl szóló álom 84

– a vágy, hogy kibontakoztathassák

képességeiket 84

– az Isten utáni vágy 84

fiataloknak
– szóló nagy örömhír három részbôl

áll 111

– mindig kritikus lelkûnek kell 

lennie 190

fiatalok az Ószövetségi 
Szentírásban 

– József, Jákob fia 6

– Gedeon 7

– Sámuel 8

– Dávid 9

– szíriai Námán szolgálója 11

– Salamon 10

fiatalok az Újszövetségi 
Szentírásban

– a feltámasztott naimi ifjú 20

– a gazdag ifjú Márknál 17

– a gazdag ifjú Máténál 18

– a tékozló fiú 12

– az öt ökös és öt balga leány 19

– Jézusnak nem tetszett, 

ha a felnôttek megvetéssel 

néztek a fiatalokra 14

– okosak legyenek 16

– Szent Pál leveleiben 13

fiatalság
– elvont fogalom, csak fiatalok 

léteznek 71

– igazi abban áll, hogy szeretni 

képes a szívünk 13

– nemcsak életkor, hanem a szív 

állapota 34

fiatalságokról kell beszélnünk 68

fogyatékos fiatalok élni akarása
149

globalizáció
– a kulturális gyarmatosítás formáit

hozza magával 185

gobelin
– fonákjának és színének tanítása 198

gyökerek
– nem horgonyok, hanem kiindulási

pontok 200

hálával kell átélni
– az élet apró örömeit is 146

házasságra készülni kell 265

házastársak
– a tökéletesedés útját járják 266

hit közös megélése 164

hivatás tág értelemben 248

– a gazdag ifjú nem fogadta el 251

– az életszentségre 249

– elfogadása boldoggá tesz 288
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– elsô és legfontosabb 

a keresztségi meghívás 267

– isteni ajándéka interaktív 289

– Jézus baráti meghívása 287

– Jézus barátságra hív 250

– másokért való lét 258

– másokhoz szóló küldetés 253

– másoknak végzett szolgálatokra

254

– pálya, amely az erôket és tetteket 

a szolgálat irányába tereli 255

– rávezet, hogy a legjobbat hozzuk

ki magunkból Isten dicsôségére 

és a többiek javára 257

hivatás a családi életre
– a szerelemben ismerhetô fel 260

– a házasság szentsége szenteli meg

260

hivatás a papságra 
és szerzetességre 274–277

hivatás felismerése 256

hivatás felismerésébôl
– fakad a munka öröme 273

hivatás felismeréséhez
– az alapkérdés: Kiért vagyok? 286

– felteendô kérdések 285

– imádságos csend kell 284

hivatás felismerésének
– kísérése meghallgatást igényel 291

ideiglenesség kultúrája 
– illúzió és hazugság 264

ideológiai gyarmatosítás
– gyakran a hatalmasok segítségének

ára 78

– különösen károsítja a fiatalokat 78

– segítségnyújtás feltételeként 

erkölcstelen nyugati megoldások

rákényszerítése 78

ifjúkor
– a nagylelkû odaadás ideje 108

– az áldozatok ideje 108

– az ôszinte ajándékozás ideje 108

ifjúság kultusza
– eszköz a fiatalok leigázásra 182

ifjúsági és családi 
lelkipásztorkodás kapcsolata
242

ifjúsági csoportok
– az ifjúsági lelkipásztorkodás helyei

219

ifjúsági lelkipásztorkodás
– a keresztény életet erôsítô nagy

élményeket nyújtson 212

– a szeretet nyelvén beszéljen 211

– csak szinodális lehet 206

– két nagy akcióiránya 209

– maguk a fiatalok is végzik 210

– missziós legyen 240

– nem szólhat csak egy elit 

rétegnek 236

– rugalmas legyen 204

ifjúsági lelkipásztorkodásban
– a kísérés helyei 247

– a kísérôk szerepe 244

– a közösség feladata 243

– a leendô vezetôk kísérése 245

– a spirituális és kulturális képzés

összetartozik 223

– elvárások a kísérôkkel szemben

246

– mindenkinek helye van 235

ifjúsági lelkipásztorkodás 
alkalmai

– imádság 224

– jámborsági gyakorlatok 229

– liturgia 224

– mûvészi megnyilvánulások 226

– sport 227

– szentségek vétele 229

– szeretet szolgálatai 225

– természetjárás 228

ifjúsági lelkipásztorkodás helyei
– család 216

– csoportok 219

– intézményeink 218
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– katolikus iskolák 221

– otthonok 217

– plébániák 220

ifjúsági lelkipásztorkodás 
mintája

– az emmauszi tanítványok története

237

ifjúsági lelkipásztorkodás népies
formája 230

ifjúsági lelkipásztorkodás 
pillérei

– a testvéri szeretetben való növeke-

dés 213

– az igehirdetés elmélyítése 213

imádság
– kihívás és kaland 155

– az ifjúsági lelkipásztorkodás 

alkalma 224

iskolák és egyetemek
– megújulásának feltételei 222

Isten
– fontos vagy számára 115

– nem akarja elgyengíteni 

a fiatalok élni akarását 145

– semmit nem vesz zokon tôled 117

– szeretetének jellemzôi 116

Isten szeret téged
– a fiataloknak szóló nagy örömhír

elsô része 112

– a Szentírásban 114

istenszerelem
– a Szentlélek kegyelmébôl 

lehetséges 132

– szenvedéllyel tölti el az életet 132

jámborsági gyakorlatok
– az ifjúsági lelkipásztorkodás 

alkalma 229

jelen jó megélése
– ápolod a testvériséget 147

– az élet minden apró örömét Isten

szeretete ajándékaként fogadod

147

– Jézust követed 147

– jóra fordítod energiáidat 147

– nehéz pillanatokban is 149

– Nguyên Van Thuân bíboros 

példája 148

Jézus
– a feltámasztásakor 

nagykorúsította Jairus leányát 136

– a 12 éves elvesztésének tanulságai

29

– az Egyház összes fiataljait egyesíte-

ni tudja egyetlen álomban 157

– barátnak mutatkozik 153

– barátnak tekinti apostolait 153

– barátsága felbonthatatlan 154

– fiatal ember a fiatalok között 22

– fiatalon halt meg 23

– fiatalon kezdett tanítani 25

– gyermekkora 24

– megvilágítja a fiatalokat 31

– minden fiatal megtalálhatja 

magát Ôbenne 31

– mindig a szeretett Fiú 28

– názáreti élete 28

– rejtett élete Názáretben 26

– serdülô- és ifjúkora készület 

a nagy küldetésre 27

– segít, hogy érdemes legyen 

fiatalnak lenni 109

Jézus fiatalsága
– arra késztet, hogy hirdessük azt az

életet, melyet érdemes élni 32

– az elöregedett világ igazi fiatalsága

32

– az igazi forrás, amely életben tartja

álmainkat, terveinket, nagy 

ideáljainkat 32

– csillagunk 33

– minden fiatal modellje 30

Jézussal való barátság
– a vele való egység élménye 156
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katolikus iskolák
– az ifjúsági lelkipásztorkodás helyei

221

keresés
– az ifjúsági lelkipásztorkodás iránya

209

klerikalizmus
– a hivatalt hatalomnak és nem 

szolgálatnak érti 98

közösségben megélt szeretet 167

Krisztus él
– a fiataloknak szóló nagy örömhír

harmadik része 124

– a Vele való találkozás nagy élménye

129

– Barátod és Üdvözítôd 126

– éltetni akar téged 128

– ezért valóban jelen lehet 

az életedben 125

– Ôvele mindig elôbbre tudunk jutni

127

Krisztus üdvözít
– a fiataloknak szóló nagy örömhír

második része 119

– erôsen higgy az ô

irgalmasságában 123

– ezért a fiatalokat nem lehet árveré-

sen eladni 122

– ingyenesen 121

– minden bukásunk után fölsegít,

és talpra állít 120

– vég nélkül megbocsát 119

lélek öregsége
– mindaz, ami elválaszt a többiektôl

13

lelki fejlôdés megmutatkozik
– irgalmas szeretetben 163

– nagylelkû szeretetben 163

– testvéri szeretetben 163

lelkiismeret nevelése
– engedjük, Krisztus alakítson 

minket 282

– Isten mûveinek elismerése 282

– jótettek következetes gyakorlása

282

liturgia
– az ifjúsági lelkipásztorkodás 

alkalma 224

mai világ kínálata a fiataloknak
– Isten nélküli lelkiség 184

– késleltetett paradicsomi jövô 184

– közösségi érzék nélküli érzelmi

élet 184

– látszat hamis kultusza 184

– szegényektôl való félelem 184

– szenvedô ember iránti érzék 

nélküli érzelmi élet 184

másokért való lét alapformái
– a család 259

– a munka 259

meghallgatás
– bizonyos pillanatban el kell tûnni

296

– folyamatokat kell elindítania 297

meghallgatás feltételei
– személynek szóló figyelem 292

– a kegyelem és kísértés közötti

megkülönböztetés 293

– a végsô szándékra irányuló 

figyelem 294

meghívás
– az ifjúsági lelkipásztorkodás iránya

209

megkülönböztetés
– a szabadság útja 295

– betekintés Isten minden egyes 

emberre vonatkozó tervébe 280

– bölcsessége nélkül könnyen 

bábokká alakulhatunk a pillanatnyi

irányzatok piacán 279

– egyik megnyilvánulása a saját 

hivatás felismerése 283

– feltételezi a lelkiismeret nevelését

281
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megszólítás
– az ifjúsági lelkipásztorkodás iránya

209

migráns fiatalok 91

– befogadása 93

– befogadásának feladata 94

– indítékai 92

– nyomorúsága 92

– veszteségei 93

munka
– a személyes megvalósulás útja 269

– az élet értelmének része ezen 

a földön 269

– az emberi kibontakozás útja 269

– az érlelôdés útja 269

– az ifjúsági lelkipásztorkodás 

alkalma 226

– értelme 268

– szükséglet 269

nemzedékek közötti kapcsolat
– tartja össze a társadalmat 191

népies ifjúsági lelkipásztorkodás
– ajtót nyit és teret ad 

mindenkinek 234

– mibenléte 231

– vezetôi 231

népi jámborság
– jelentôsége 238

növekedés
– az ifjúsági lelkipásztorkodás iránya

209

– jelentése 161

öregek
– emlékek ôrzôi legyenek 196

– mit adhatnak a fiataloknak 197

– mit mondhatnak a fiataloknak 197

– mit taníthatnak a fiataloknak 197

öregek álmai
– és a fiatalok látomásai kiegészítik

egymást 192

– élmények emlékeibôl szövôdnek

193

– nem médiatéma 195

öregek és fiatalok együtt
– belegyökerezhetnek a jelenbe 199

– közlekedhetnek a jövôben 199

– közlekedhetnek a múltban 199

plébániák
– az ifjúsági lelkipásztorkodás helyei

220

sport
– az ifjúsági lelkipásztorkodás 

alkalma 227

Szentírás
– biztat az élet élvezézésre 145

Szentlélek
– a legjobb fiatalság forrása 133

– az istenszerelem forrása 132

– elôkészíti és kitárja a szíveket, hogy

befogadják ezt az örömhírt 130

– hívd segítségül, hogy szüntelenül

megújítsa benned a nagy örömhír

élményét 131

– segít, hogy növekedj az örömben,

ha hagyod ôt tevékenykedni 130

szentségek vétele
– az ifjúsági lelkipásztorkodás 

alkalma 229

szentté válni
– az leszel, akit Isten megálmodott

és teremteni akart 162

– nem fénymásolat leszel 162

– teljesebb értelemben önmagad

leszel 162

szeretet szolgálatai
– az ifjúsági lelkipásztorkodás 

alkalma 225

szexuális erkölcs
– az Egyháztól való eltávolodás oka

81
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– gyakran a meg nem értés oka 81

szexuális visszaélések
– kiskorúakkal szemben 96

szexualitás
– Isten ajándéka 261

Szûz Mária
– a fiatal Egyház modellje 43

– a nagylelkû leány 46

– az égben Anyánk 48

– fiatalságában az erôs asszony 45

– igenjének súlya 44

– jelenlétében született az Egyház

47

– megvilágítja fiatalságunkat 48

tanúságtétel
~hez bátornak kell lennünk 36

Teremtô
– álma gyermekeirôl 194

természetjárás
– az ifjúsági lelkipásztorkodás 

alkalma 228

üdvösség informatikai torzképei
252

végtelen vágya
– a szívünkben él 290

veszedelmek
– a tudomány és a gyógyítási techno-

lógiák részérôl 82

világ
– banális dolgokkal elkábítja 

a fiatalokat 75

– információkkal elkábítja 

a fiatalokat 75

– szórakozásokkal elkábítja 

a fiatalokat 75

visszaélések
– gazdasági 98

– hatalmi 98

– káros hatásai 95

– lelkiismereti 98

– szexuális 98
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